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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EME=HIHZH OBJASNJENJE

OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

X . AwaBaote kat

Always read and Toujours lire et Leggere e b L
understand the comprendre les comprendere E%TG\{SF]ST%K Eavziﬁ)er'cégzajietsltva
instructions before instructions avant sempre le istruzioni HQU¥G é Snanngt e radé p
operating d'opérer prima di operare )\Eltoup\’/)la N P
Always wear Portez toujours une Indossare sempre Na xpnotyonoteite Uvek nosite
appropriate eye protection oculaire un'adeguata navta kataAAnAn odgovarajucu

protection when

appropriée lorsque

protezione oculare

npootacia patwv

zastitu za oci kada

operating vous utilisez quando si opera Kata tn Asttoupyia radila
:pr?g;metir Portez toujours un Lnr?;)ésezrﬁastzmpre Na xpnolponoleite gt\j/(g?é\:':r?jtlfc'u

. . masque respiratoire ndavta kKatdAAnAn o
protective breathing -, | maschera . A zastitnu masku za
mask when gétggtﬁgrggpﬂrgﬁme protettiva durante il ngg? GXS?ZSHC[Q disanje prilikom
operating P funzionamento n PY rada
Always wear Portez toujours une Lnr?;);searﬁastimpre Na xpnotgonoteite Uvek nosite
appropriate ear protection de l'oreille mtez%ne navta kataAAnAn odgovarajucu
protection when appropriée lors de geu'orecchio npootacia autiwv zastitu za usi kada
operating 'exploitation quando si opera Kata t Asttoupyia radila
Always wear Eﬁ;teisfelﬂgggs Indossare sempre Na xpnotyonoteite Uvek nosite
appropriate hand P la protezione della navta kataAAnAn odgovarajucu

protection when
operating

appropriée pour
les mains lors de
l'exploitation

mano appropriata
quando si opera

npootacia xeplv
Katd tn Asttoupyia

zastitu ruku kada
radila

Do not keep near
sources of heat
or fire

Ne pas conserver a
proximité de sources
de chaleur ou de feu

Non tenere vicino
a fonti di calore o
fuoco

Mn éuatnpeite
KOVTA O€ NnyEQ
Beppodtntac i
pwudg

Ne drzite se blizu
izvora toplote ili
vatre

For indoor use only.
Do not expose

A usage intérieur
uniquement. Ne pas

Esclusivamente
per uso in ambienti
interni. Non esporre

Ma ecwtepikn
xpron pdvo. Mnv

Samo za koris¢enje
u zatvorenom
prostoru. Nemojte

to rain exposer a la pluie a pioggia ekB€teTe 0T Bpoxn zlagati ki

Protect the P . Proteggere Mpootatéwte . "
battery against z;ztégrgr léarap)tlteres la batteria da pnatapia ané g:i:'tétritt’uartae\r/g%iﬁd
temperatures above P temperature Beppokpaociec ndvw P!

45°C

supérieures § 45°C

superiori a 45°C

ano 45°C

0d 45°C

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger ou
avertissement

Importante,
pericolo 0 awviso

Tnpavtikd, kivbuvog
f) nposldonoinon

Vazno, opasnost ili
upozorenje

HPELLEOO®@

Li-ion

Li-ion battery must
be recycled or
disposed of properly

La batterie Li-ion
doit étre recyclée
ou éliminée
correctement

La batteria Li-ion va
riciclata o smaltita
correttamente

H pnatapia tbvtwy
ABlou npénetva
avakukAwvetat i
va anoppintetat
owota

Litijum-jonska
baterija mora da se
reciklira ili pravilno
odlozi

Must be recycled
and should always
be disposed in
accordance with
applicable directives

Doit étre recyclé

et doit toujours

étre éliminé
conformément aux
directives applicables

Deve essere
riciclato e deve
essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwvetat
Kal npénet navta
va anoppintetat
olpowva Pe TG
loxUouoeg 0dnyleg

Mora se reciklirati
iuvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazecim
direktivama

O 1<

Double insulation

Double insulation

Doppio isolamento

AAA pévwon

Dvostruka izolacija

N
m

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

TuppopeuveTal
JJE TG LoXUOUTEQ
0bnylec aopaleiag
Kl Ta OXETKA
npoétuna

U skladu sa vaze¢im
bezbednosnim
direktivama

i relativnim
standardima
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKHA LIETUVIY K.
OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBéLuMOK OBACHEHME HA SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJINTE PAAISKINIMAS

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat elétt mindig
olvassa el és értse
meg az utasitasokat

BuHaru yetete

1 pasbupante
VHCTPYKLMUTE Npean
pabota

Prie$ pradédami dirbti,
visada perskaitykite ir
supraskite instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtatiintotdeauna
o protectie adecvata
a ochilor atunci cdnd
actionati

Munka kozben mindig
viseljen megfeleld
szemvédot

BuHarv HoceTe
noAxoAALLa 3aluTa
Ha ounTe, Korato
paboTute

Dirbdami visada déveékite
tinkamas akiy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtatiintotdeauna

0 mascd de respiratie
de protectie adecvata
in timpul

Munka kézben mindig
viseljen megfelel
légzémaszkot

BuHaru HoceTe
noaxoAsLLa
npeanasHa Macka 3a
[viLaHe, Korato

Dirbdami visada déveékite
tinkama apsaugine
kvépavimo kauke

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtatiintotdeauna
o protectie adecvata
a urechiiin timpul
functiondarii

Mikodés kozben
mindig viseljen
megfelels fulvédét

BuHaru HoceTe
noAxoAnALLa 3aWmTa 33
yXoTO npu paboTa

Dirbdami visada dévékite
tinkamas ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtatiintotdeauna
o protectie adecvata
a mainii in timpul
functiondarii

Munka kozben mindig
viseljen megfeleld
kézvédét

BuHarv HoceTe
noAxoAALLa 3almTa 3a
pbLeTe npyv paboTa

Dirbdami visada dévékite
tinkama ranky apsauga

Nemojte drzati u blizini
izvora topline ili vatre

Nu tineti langa surse
de caldurd sau foc

Ne tartsa hé- vagy
tlzforras kozelében

He apbxTe 61130
[0 N3TOYHMLM HA
TONIMHE NN OrbH

Nelaikykite Salia Silumos
ar ugnies saltiniy

Samo za koristenje u
zatvorenom prostoru.
Ne izlagati kisi

Doar pentru utilizare
in spatii inchise. Nu
expunetila ploaie

Csak beltéri
hasznalatra. Ne tegye
ki esének

CaMmo 3a 13non3BaHe
Ha 33kpwuTo. [1a He ce
M3N3ra Ha AbXA

Naudoti tik patalpose.
Nelaikykite lietaus

Zastitite bateriju od
temperatura vecih od
45°C

Protejati bateria
impotriva
temperaturilor de
peste 45°C

Ovja az akkumulatort
345°C feletti
hémérséklettdl

MaseTte 6atepunTa
OT TEMMepaTypy Haz
45°C

Apsaugokite
akumuliatoriy nuo
aukstesneés nei 45 °C
temperatdros

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol sau
avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
6vatossag

BaxHO, ONacHOCT nan
Mpeaynpexaexve

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar atsargumas

Litij ionska baterija mora
se reciklirati ili pravilno
zbrinuti

Bateria li-ion trebuie
reciclatd sau aruncatd
in mod adecvat

A Li-ion akkumuldtort
Ujra kell hasznositani,
vagy megfeleléen
artalmatlanitani kell

JInTeBo-MoHHaTa
6atepus TpabBa fa
Ce peuvkanpa nan
V3XBBP/IN NPABUIHO

Li¢io jony baterija turi
bati perdirbta arba
tinkamai iSmesta

Mora se reciklirati i
uvijek zbrinuti u skladu s
vazecim direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminatin
conformitate cu
directivele aplicabile

Ujrahasznositani kell,
és mindig a vonatkozd
irdnyelveknek
megfelel&en kell
4rtalmatlanitani

Tpsbsa aa ce
PEeuUnKANPa ¥ BUHArM
Aa Ce n3Xebpaa

B CbOTBETCTBME
cnpunaoxnmmnte
ANpekTnen

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal
taikomas direktyvas

Dvostruka izolacija

Izolatie dubla

Dupla szigetelés

[lBoiHa nsonauma

Dviguba izoliacija

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim direktivama
i relativnim standardima

Respectd directivele de
siguranta aplicabile si
standardele aferente

Megfelel a
vonatkoz6 biztonsagi
irdnyelveknek

és a vonatkozé
szabvéanyoknak

CvoTBeTCTBA Ha
npuraoXuMnTe
QMPEKTVIBM 33
6e3omnacHocT

1 CbOTBETHNTE
CTaHA3PTH

Atitinka taikomas saugos
direktyvas ir santykinius
standartus

www.ffgroup-tools.com
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and allinstruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may resultin electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for Future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switchisin the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing pow-
er tools that have the switch oninvites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power toolin unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelry
or long hair can be caught in moving parts.

v

v

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE
» Do not force the power tool. Use the correct

power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check For misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acciden-
tally occurs, Flush with water. If the liquid comes in
contact with eyes, seek medical help immediately.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

v

v

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR CORDLESS DRILL

DRIVERS

» Avoid damage that can be caused by screws, nails
and other elements in your workpiece; remove them
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before you start working.

» Always check that the supply voltage is the same as the

voltage indicated on the nameplate of the charger.

Switch off the power tool immediately when the tool

insert jams. Be prepared for high reaction torque that

can cause kickback. The toolinsert jams when:

= The power tool is subject to overload or

= |t becomes wedged in the workpiece

» Use only accessories with an allowable speed match-
ing at least the highest no-load speed of the tool.

» The tool/charger is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowl-
edge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the tool/charger by a
person responsible for their safety.

» Ensure that children do not play with the tool/charger.

» Hold the machine with a firm grip. High reaction torque
can briefly occur while driving in and loosening screws.

» Secure the workpiece (a workpiece clamped with
clamping devices orin a vice is held more securely than
by hand).

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory
or fastener may contact hidden wiring or its own cord
(cutting accessory and fasteners contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock).

» Use suitable detectors to find hidden utility lines
(contact with electric lines can lead to fire or electrical
shock; damaging a gas line can result in an explosion;
penetrating a water pipe will cause property damage
or an electrical shock).

» Always wait until the machine has come to a com-
plete stop before placing it down. The toolinsert can
jam and lead to loss of control over the power tool.

» Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be harm-
ful (contact with or inhalation of the dust may cause
allergic reactions and/or respiratory diseases to the
operator or bystanders); wear a dust mask and work
with a dust extraction device when connectable.

» Certainkinds of dust are classified as carcinogenic (such
as oak and beech dust) especially in conjunction with
additives for wood conditioning; wear a dust mask and
work with a dust extraction device when connectable.

v

INSTRUCTIONS FOR CHARGERS AND BAT-
TERIES

1. BATTERY CHARGERS
a. Before charging, read the instructions.
b. Forindoor use. Do not expose to rain.
c. Do not charge non-rechargeable batteries.
2. BATTERY
a. The battery must be removed from the appli-
ance before it is scrapped.
b. The appliance must be disconnected from the
supply mains when removing the battery.
. The battery is to be disposed of safely.
. Do not use non-rechargeable batteries.
e. Do not crush, open or burn the battery. Exposure
to potentially harmful materials may occur.
. In case of fire use CO, dry chemical extinguisher.
g. Do not expose to high temperatures >45°C. Cells

an

bl
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may degrade at high temperatures.

h. The battery must be charged by a constant cur-
rent, constant voltage transformer.

. Charge battery regularly in conditions between
5°C to 45°C with the specified charger designed
for this battery.

j. Storeinadry, well ventilated area within the rec-
ommended limits of 10°C to 30°C.

. Do not use battery if it has been stored at 5°C or
less. Allow it to "normalize" at room temperature
before usage/changing.

. During decommissioning remove the battery cell
for recycling separately to the product, which is
covered by the waste electrical and electronic
equipment directive. Insulate the terminals with
adhesive insulating tape to prevent a short cir-
cuit, fire or explosion occurring.

~

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The cordless hammer drillis intended for drilling holes
in wood, plastic, metal etc and tightening or unscrew-
ing screws. It is also intended for hammer drilling in
concrete, brick and stone. Any other application is
considered misuse.

TECHNICAL DATA
Article number 46 670 | 46 671 | 46 672
Model CHD/60-BL 20V PRO
Drill Capacities:
Wood mm 35
Mild Steel mm 13
Masonry mm 13
Maximum
Torque Now 60
Revolutions
Per Minute min’ 00__2500000
(no load)
A/t 0-7500
Impact Rate  i/min 0-30000
Chuck
Capacity mm 3
Weight (drill
& battery) kg 1.67 122

Sound emission values determined according to
EN 62841-1, EN62841-2

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pres- dB(A) 79,2
sure level

Sound pow- dB(A) 86,3
er level

Uncertain-

ty K dB 3

www.ffgroup-tools.com
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Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
62841-1, EN62841-2

Vibration level max:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5

Battery:

Type Li-lon

Voltage Y, 20

Rating Ah 2,0 4,0
Charging ;

time (80%) min 40 72
Charging 50 90

time (100%) ~ ™Min

Rated

Voltage v 100-240
Rated Fre-
quency

Rated D.C.
Output
Voltage

Rated D.C.
Output A 3,0
Current

Hz 50/60

VDC 22

IDENTIFICATION
Variable speed trigger switch
2. Forward/reverse switch
3. Keyless chuck
43. Torque setting ring
4b. Hammer Rotary selector
5. Two speed selector
6. LED working light
7. BeltClip
8. Battery pack release button
9. Battery pack
10. Battery Charger

BEFORE OPERATION

FITTING AND REMOVING THE BATTERY
Slide the battery into the handle until it engages. To
remove the battery, push the yellow battery release
button and pull the battery out of the handle.

CHECKING THE BATTERY STATUS (11)

The battery is equipped with a charge level indicator.

Use the battery charge status indicator to plan your

work and/or to avoid deep discharge.

= To check the charge level, press the battery charge
levelindicator button.

= The charge level is represented by red,yellow and
green LEDs.

= When the batteryis fully charged all three LEDs light up.

CHD/60-BL 20V PRO

LED battery status indicator Capacity

Green LED on >100%

Yellow LED on >67%

Red LED on >30%
CHARGING THE BATTERY

NOTE: Before First using your cordless hammer

drill, please charge the battery First.

The charger is equipped with a LED charging indicator

lamp. During charging, the indicator light will light up

red. After completion of charging,the light turns green.

= Connect the charger to a suitable mains socket. The
green charging light comes on

= Slide the battery onto the charger, the red charging
light comes on

= The charger may become warm and buzz slightly during
charging. This is normal and does not indicate a fault.

OPERATION INSTRUCTIONS

FITTING TOOLS
Both drill bits and screwdriver bits can be fitted to
the chuck.
= To open the chuck rotate the chuck (3) anti-clock-
wise
= Insert your tool and tighten the chuck by hand

CHANGING SPEED (5)
To prevent the risk of damage to gears change
A speeds only when the machine has come to a
complete stop.
The two speed selector controls the speed of the drill.
First gear allows slower drilling with more torque,while
second gear is suitable when less torque but higher
speed is required.
Slide the selector forward to select first gear.
Slide the selector backward to select second gear.

-—

FORWARD/REVERSE SWITCH (2)
—"\. / ~—=Shown on the forward/reverse lever
1. Set the Left/right switch to—" or L—
2. Change the direction of rotation only when the
machine is not in operation!

VARIABLE SPEED
To start drilling squeeze the variable speed trigger.
To stop drilling release the trigger.
Note: The more the trigger is depressed, the Fast-
er the drilling bit will rotate.
Caution: Operating the machine with a low speed
for a long time will increase the risk that the motor
will be overheated. To prevent overheating, let the
motor cool down regularly (Stop using the machine
for 15 minutes).

TORQUE SETTING (4a)
Rotate the torgue setting ring to the desired setting.
The torque setting will help you regulate the driving




CHD/60-BL 20V PRO

power when using a screwdriver bit. This will help to
prevent damage to the workpiece and/or screw.
Note: selecting a higher torque setting will allow
the drill to use more torque to drive the screw in
or out. To prevent damaging the screw head, it is
recommended to start at a low torque setting and
increase when necessary.

LED WORKLIGHT (6)
The tool has an LED light to illuminate the work area
and improve vision when working in areas with insuf-
ficient light. The LED light will switch on automatically
while the trigger switch is depressed.

SCREW DRIVING
Setthe torque collar to lowest setting and tighten
the first screw. If the clutch ratchets and makes a
clicking sound before screw is flush, increase the
torque setting and continue tightening. Repeat
until you reach the correct setting/screw depth.
Use this setting for remaining screws.
= |nstall the correct driver bit.
= Ensure that the torque adjustment collar is set to
the most suitable setting, if in doubt start with a low
setting and gradually increase the setting until the
most suitable position is found.
Use the correct speed for the job, apply minimal
pressure to the trigger initially.
Only increase the speed when full control can be
maintained.
It is advisable to drill a pilot hole first, slightly lon-
ger and just smaller than the shank diameter of the
screw to be fitted.
The pilot hole will act as a guide for the screw and
will also make tightening of the screw less difficult.
When screws are positioned close to an edge of the
material, a pilot hole will also help to prevent split-
ting of the wood.
Use the correct countersinking bit to accommodate
the screw head so that it does not protrude.
If the screw becomes difficult to drive in, remove
and try a slightly larger or longer hole but remem-
ber there must be enough material for the screw to
grip! If restarting a screw in a hole, locate and make
the first few turns by hand. If the screw is still dif-
ficult (as when using very hard woods) try using a
lubricant such as soap; liquid soap is usually best.
Keep sufficient pressures on the drill to prevent the
bit turning out of the screw head. The screw head
can easily become damaged making it difficult to
drive itin or even remove it.

TORQUE SELECTION CONTROL

By turning the collar (4b) it is possible to switch be-
tween rotary drilling, percussion drilling and screw-
driving functions. Set the "twist drill" setting AW,
for rotary drilling/screwdriving, in the "hammer drill"
setting == the percussion feature will come into
action. This is intended for drilling into masonry, etc.
Turn the collar to the & setting to use the drill for
screwdriving.

DRILLING
Turn the collar (4a) to the "twist drill" setting MW,
for rotary drilling/screwdriving

English 9

HOLE DRILLING

= When attempting to drill a large diameter hole, it is
sometimes best to start with a smaller drill bit then
work up to the required size.

= This prevents overloading the drill.

= WARNING! Many accidents occur because of un-
foreseeable situations. Please pay attention that
drilling-out a small hole may cause the drill bit to jam
in the hole.

= Remember to use a “wood-pecker” action on deep
holes to allow the swarf to be ejected from the hole.

= |f the drill bit snags, switch off immediately to pre-
vent permanent damage to the drill.

= Try running the drill in reverse to remove the bit.

= Keep the drill in line with the hole. Ideally, the drill bit
should enter at right angles to the work. If the angle
is changed during drilling, this could cause the bit to
snap off blocking the hole and perhaps causing injury.

= Reduce pressure as the drill is about to break through
the item being drilled.

= Don't force the drill, let it work at its own pace.

= Keep the drill bit sharp.

DRILLING WOOD

= For maximum performance when drilling larger
holes, use auger bits or spade bits for wood drilling.

= Set the tool to the drill mode.

= Begin drilling at a very low speed to prevent the bit
from slipping off the starting point. Increase the
speed as it bites into the wood.

= When drilling through holes, place a block of wood
behind the work piece to prevent ragged or splin-
tered edges on the back of the hole.

DRILLING METAL

For maximum performance, use HSS drill bits for

metal drilling.

= Set the tool to the drill mode. Mark of f the centre of
the hole using a centre punch.

= Use a suitable lubricant for the material you are
working on.

= Begin drilling at a very low speed to prevent the bit
from slipping off the starting point.

= Always clamp sheet metal. Support thin metal with
a block of wood to avoid distorting it.

DRILLING MASONRY

Start drilling at a low speed to prevent the drill bit
from wandering. Once penetration is achieved,
fully depress the trigger to achive maximum
speed and hammer power.

MAINTENANCE

1. To prevent accidents, always disconnect the battery
from the tool. Before cleaning or performing any
maintenance the tool may be cleaned most effec-
tively using compressed air. Always wear safety gog-
gles when using compressed air. If compressed air is
not available, use a brush to remove dust and chips
from the tool.

2. Motor ventilation vents and switch levers must be
kept clean and free of foreign matter. Do not at-
tempt to clean by inserting pointed objects through
openings.

3. Never use any caustic agents to clean plastic parts.
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Such as: gasoline, carbon tetrachloride, chlorinated
cleaning solvents, ammonia and household cleaners
containing ammonia. Do not use any of these to
clean the tool.
4. Keep the machine clean all the time.
5. Clean the housing only with a damp cloth. Do not
use any solvents! Dry thoroughly afterwards.
CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the
plastic parts of the tool. A mild detergent on a damp
cloth is recommended. Water must never come into
contact with the tool.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment - friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized re-
cycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the guar-
antee. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the ser-
vice Centre for electric power tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L'OUTIL

WARNING! Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertisse-
ments et instructions peut donner lieu 3 un choc élec
trigue, unincendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les ins-
tructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
a l'écart pendant l'utilisation de lUoutil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

v

SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous U'emprise de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
Uinterrupteur est en position arrét avant de bran-
cher U'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'ou-

v
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til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu & des blessures
de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

v
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser Uoutil adapté a
votre application. Loutil adapté réalisera mieux le
travail et de maniere plus slre au régime pour lequel
ila été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a 'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer U'outil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément & ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. Lutilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

v
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UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des char-
geurs recommandés par le fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifique d'accumulateur peut
engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les
accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
Lutilisation de tout autre accumulateur peut entrai-
ner des blessures et des risques d'incendie.

» Tenez laccumulateur non-utilisé a Uécart de

v

toutes sortes d'objets métalliques tels qu'agrafes,
piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-cir-
cuit. Un court-circuit entre les contacts d'accu peut
provoquer des bralures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir
de l'accumulateur. Evitez tout contact avec ce li-
quide. En cas de contact par mégarde, rincez soi-
gneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide ren-
trerait dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le
liquide qui sort de l'accumulateur peut entrainer des
irritations de la peau ou causer des brilures.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR PERCEUSE/

VISSEUSES SANS FIL

» Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui

pourraient se trouver dans la piéce a travailler et qui

risqueraient d'endommager trés fortement votre ou-
til; enlevez-les avant de commencer le travail.

Controlez toujours si la tension secteur correspond a

la tension indiquée sur la plaquette signalétique du

chargeur.

» Arrétez immédiatement l'appareil électrique lorsque
l'outil coince. Attendez-vous a des couples de réaction
importants causant un contrecoup. Loutil se bloque
lorsque:
= |'appareil électrique est surchargé ou
= Lorsqu'il coince dans la piéce a travailler.

» Lavitesse admissible des accessoires utilisées doit étre
au moins aussi élevée que la vitesse a vide maximale
de loutil.

» Loutil/chargeur n'a pas été concu pour étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) dont les capaci-
tés physiques, sensorielles ou mentales sont réduites,
ou manguant d'expérience ou de connaissances, ex-
cepté si elles ont fait l'objet d'une surveillance ou ont
recu des instructions concernant ['utilisation de ['outil/
chargeur par une personne responsable de leur sécu-
ricé.

» Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec ['outil/
le chargeur.

» Bien tenir l'appareil électroportatif. Lors du vissage ou
du dévissage, il peut y avoir des couples de réaction
instantanés élevés.

» Fixez solidement la piece a travailler (une piece fixée a
l'aide de dispositifs de fixation est davantage assurée
que si elle était tenue a la main).

» Tenezl'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d’'une opération au cours de laquelle
l'accessoire de coupe ou la vis peut entrer en contact
avec un cdblage non apparent ou son propre cable
d'alimentation (le contact avec un fil sous tension peut
également mettre sous tension les parties métalliques
de l'outil électrigue et provoquer un choc électrigue
sur l'opérateur)

» Utilisez des détecteurs appropriés afin de localiser la
présence de conduites électriques (un contact avec
des lignes électriques peut provoquer un incendie et
une décharge électrique; le fait d'endommager une

v
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conduite de gaz peut entrainer une explosion; le fait
d'endommager une conduite d’eau peut entrainer des
dégats matériels ou causer une décharge électrique).
Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit completement a l'arrét. Loutil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contréle de
l'outil électroportatif.

La poussiére de matériaux, tels que la peinture conte-
nant du plomb, certaines espéces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le
contact avec la poussiére ou son inhalation peut pro-
voquer des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires chez 'opérateur ou des personnes se
trouvant 3 proximité); portez un masque antipous-
siéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu'il est possible d’en connecter un.

Certains types de poussieres sont classifiés comme
étant cancérigénes (tels que la poussiére de chéne ou
de hétre), en particulier en combinaison avec des addi-
tifs de traitement du bois; portez un masque antipous-
siéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu'il est possible d’en connecter un.

v
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INSTRUCTIONS POUR CHARGEURS ET
BATTERIES

1. CHARGEURS DE BATTERIES

a. Avant de charger, lisez les instructions.

b. A usage intérieur. Ne pas exposer 3 la pluie.

c. Ne pas charger des batteries non rechargeables.

2. BATTERIE

3. La batterie doit étre retirée de l'appareil avant
d'étre mise au rebut.

b. L'appareil doit étre débranché de l'alimentation
lors du retrait de la batterie.

. La batterie doit étre éliminée en toute sécurité.

d. Ne pas utiliser de batteries non rechargeables.

e. Ne pas écraser, ouvrir ni briler la batterie. L'expo-
sition a des matériaux potentiellement dangereux
peut se produire.

f. En cas d'incendie, utiliser un extincteur & poudre
chimique CO0,.

g. Ne pas exposer a des températures élevées > 45°
C. Les cellules peuvent se dégrader a des tempé-
ratures élevées.

h. La batterie doit étre chargée avec un transforma-

teur a tension et intensité constantes.

. Charger la batterie réguliérement entre 5°Cet 45° C
a l'aide du chargeur prévu pour cette batterie.

. Conserver dans un endroit sec et bien ventilé dans
les limites recommandées de 10°C 3 30°C.

. Ne pas utiliser la batterie si elle a été stockée a une
température inférieure ou égale & 5°C. Laisser re-
tomber a température ambiante avant utilisation /
changement.

. Lors de la mise hors service, retirer la cellule de la
batterie pour la recycler séparément du produit, qui
est couvert par la directive sur les déchets d'équipe-
ments électriques et électroniques. Isoler les bornes
avec du ruban adhésif isolant pour éviter tout
court-circuit, incendie ou explosion.

~ —
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CHD/60-BL 20V PRO

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
La perceuse a percussion a été concue pour percer
des trous dans le bois, dans le plastique, le métal etc.
et pour visser ou dévisser des vis. Elle est aussi desti-
née au percage dans le béton, la brigue et la pierre.
Toute autre utilisation est considérée comme inadé-
quate.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Art N° 46 670 | 46 671 | 46 672
Modéle CHD/60-BL 20V PRO
Possibilités de percage:

Bois mm 35

Acier doux mm 13
Maconnerie mm 13

Couple Nm 60

maximal

s::ﬂwllijntijotzs min’! 0-500

(3 vide) 0-2000

Vitesse de min 0-7500
percussion 0-30000
Mandrin mm 13

Poids

(perceuse et kg 1,67 1,92
batterie)

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 62841-1, EN62841-2

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
l'appareil sont

Niveau de
pression
acoustique

dB(A) 79,2

Niveau
d’intensité
acoustique

dB(a) 86,3

anertltude dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vectorielle
des trois axes directionnels) et incertitude K relevées
conformément a la norme EN 62841-1, EN62841-2

Niveau de vibration:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5

Type Li-lon

Tensl|on v 20

nominale

Ampérage Ah 2,0 4,0
Temps de

charge min 40 72
(80%)




CHD/60-BL 20V PRO

Temps de

charge min 50 90
(100%)

Tension

nominale v 100-240
Frequence Hz 50/60
nominale

Tensfon cC VDC 2
nominale

Tensipn A 3,0
Ampérage

IDENTIFICATION

1. Gachette-interrupteur a vitesse variable
2. Sélecteur de marche avant /inverse
3. Mandrin sans clé

4a. Bague de réglage du couple

4b. Sélecteur rotatif de percussion

5. Sélecteur 3 deux vitesses

6. Lampe de service a LED

7. Accroche-ceinture

8. Bouton de déblocage de la batterie
9. Batterie

10. Chargeur de la batterie

AVANT TOUT UTILISATION

INSTALLER ET DEPOSER LA BATTERIE
Faire glisser la batterie dans la poignée jusqu'a ce
qu'elle s'enclenche. Pour la retirer, appuyer sur le bou-
ton jaune, et retirer la batterie de la poignée.

VERIFICATION DU NIVEAU DE CHARGE DE LA
BATTERIE (11)
La batterie est équipée d'un indicateur de niveau de
charge. Utiliser cet indicateur pour prévoir votre travail
et/ ou pour éviter a la batterie de se décharger trop.
= Pour vérifier le niveau de charge, appuyer sur le
bouton de l'indicateur de niveau de charge.
= e niveau de charge est représenté par des LED
verte, jaune et rouge.
= | orsque la batterie est complétement chargée, les
trois LED s'allument.

Indicateur de niveau de charge Capacité
de la batterie, a LED P

LED verte allumée >100%
LED jaune allumé >67%
LED rouge allumée >30%

CHARGER LA BATTERIE

NOTE: Avant d'utiliser votre perceuse a percussion
sans Fil pour la premiére fois, veuillez d'abord charger
la batterie

Le chargeur est équipé d'un voyant indicateur de char-
gement de la batterie. Lorsque la batterie est en train
de serecharger, le voyant est rouge. Une fois la batterie
rechargée, le voyant devient vert.

= Brancher le chargeur sur une prise de courant. Le

voyant vert de chargement s'allume.

Francais 13

= Faire glisser la batterie dans le chargeur, et le
voyant rouge s'allume.

= | e chargeur peut chauffer et faire un léger bruit
lorsque la batterie se recharge. Iln'y a rien ici d'anor-
mal; ce n'est pas l'indice d'une panne.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

INSTALLATION D'OUTILS
Des embouts de vissage et des forets peuvent étre
installés dans le mandrin.
= Pour ouvrir le mandrin, le tourner (3) dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre
= |nstaller U'outil et serrer le mandrin manuellement

CHANGER DE VITESSE (5)
Afin d'éviter d'endommager la transmission,
A ne changer les vitesses que lorsque la machine
est complétement arrétée.
Le sélecteur a deux vitesses controle la vitesse de la
perceuse. La premiére vitesse permet un per¢age plus
lent en fonction d'un couple plus important, tandis
que la deuxiéme vitesse convient a un couple moindre
pour une vitesse plus élevée.
Mettre le sélecteur vers l'avant pour sélectionner le
premier rapport.
Mettre le sélecteur vers larriere pour sélectionner le

second rapport.
“ ‘

SELECTEUR DE MARCHE AVANT / INVERSE (2)
—"™ /~~—= Indiqué sur le bouton de marche
avant /inverse
1. Mettre le bouton Gauche / Droite sur —">\ ou

P
2. Ne modifier le sens de rotation que lorsque la
machine est arrétée!

VITESSE VARIABLE (1)

Pour commencer a percer, appuyer sur la gachette a
vitesse variable. Pour arréter de percer, la relacher.
Note: Plus elle est enfoncée, plus le foret tourne-
ra rapidement.

Attention: L'utilisation de la machine a faible vi-
tesse pendant une longue période, augmente le
risque de surchauffe du moteur. Pour éviter toute
surchauffe, laisser souvent le moteur refroidir (arré-
ter d'utiliser la machine pendant 15 minutes).

REGLAGE DU COUPLE (4a)

Tourner la bague de réglage du couple pour la mettre
sur la graduation désirée. Le réglage du couple vous ai-
dera a réguler la puissance d’entrainement lors de ['uti-
lisation d'un embout de tournevis. Cela aidera a éviter
d’endommager la piéce et / ou la vis.

Remarque: si un couple plus élevé est sélectionné,
le foret aura besoin d'un couple plus important
pour entrainer la vis en avant ou en arriére Pour
éviter d'endommager la téte de la vis, il est re-
commandé de commencer par peu de couple, puis
d’'augmenter si nécessaire.

www.ffgroup-tools.com
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LAMPE DE SERVICE A LED (6)
L'outil est équipé d'une lampe a LED pour éclairer la
zone a travailler, et pour mieux voir lors d'un travail
dans des zones oU la luminosité est insuffisante. Le
voyant a LED s'allume automatiquement lorsque (3
gachette-interrupteur est enfoncée.

VISSER UNE VIS

Régler la bague de couple sur la graduation la plus

basse et visser la premiére vis. Si lembrayage cliquette

et émet un cliguetis avant que la vis ne soit a ras du ma-

tériau a visser, augmenter le couple de serrage et conti-

nuer de visser. Recommencer jusqu'a ce qu'a atteindre

le bon réglage / bonne profondeur de la vis. Utiliser ce

réglage pour les autres vis.

= |nstaller le bon embout.

= S'assurer que la bague de réglage du couple soit sur
la graduation la plus appropriée. En cas de doute,
commencer sur une petite graduation, puis aug-
menter petit 3 petit jusqu'a ce que le réglage le plus
approprié soit trouvé.
Utiliser la bonne vitesse pour le travail a réaliser, com-
mencer par appuyer légérement sur la gachette.
N'augmenter la vitesse que lorsqu'il est possible de
parfaitement tout controler.
Il est conseillé de commencer par percer un avant-
trou, légérement plus long et un petit peu plus petit
que le diamétre de la vis a visser.
L'avant-trou permettra de guider la vis, et facilitera
également le vissage de cette derniére.
Lorsque les vis sont prés du bord du matériau, un
avant-trou permettra également d’empécher de
fendre le bois.
Utiliser la bonne méche pour fraiser un trou afin de
recevoir la téte de la vis, et qu'elle ne dépasse pas.
Si la vis devient difficile a enfoncer, la retirer et per-
cer un trou légérement plus grand ou plus long,
mais bien se souvenir que le matériau doit étre suf-
fisamment épais pour que la vis accroche ! Si vous
remettez une vis dans un trou, enfoncer la vis sur
quelques tours a la main. Si la vis est encore difficile
a enfoncer (comme lors de ['utilisation de bois tres
durs), essayer d'utiliser un lubrifiant, notamment du
savon; le savon liquide est généralement le meilleur.
Appuyer suffisamment sur l'outil pour éviter que
'embout ne sorte de la téte de la vis. La téte de la
vis peut facilement étre endommagée, et 'enfoncer
ou l'extraire peut devenir difficile.

BOUTON DE SELECTION DU COUPLE
Entournant l'anneau (4a), il est possible de passer
du percage rotatif, au pergage a percussion et au
vissage. Réglez sur «twist drill» AW, pour le per-
cage/vissage rotatif, et sur «<Hammer Drill» ==, (3
percussion entrera en action. Vous pouvez ainsi
percer lamaconnerie, etc. Mettez 'anneau sur 6A®
pour utiliser la perceuse pour visser.

PERGCAGE

Réglez sur «twist drill>» A\W, pour le percage/vissage
rotatif (4a)

[FEGROUP]

CHD/60-BL 20V PRO

PERCAGE DE TROUS

= Lorsque vous essayez de percer un trou de grand
diametre, il est parfois préférable de commencer
par un foret plus petit, puis de continuer jusqu'a la
taille requise.

= Cela évite de surcharger le foret.

= AVERTISSEMENT! De nombreux accidents arrivent
en raison de situations imprévisibles. Veuillez faire
attention au fait que le percage d'un petit trou, peut
amener le foret a se coincer dans le trou.

= Rappelez-vous de percer 3 la fagon « Pivert » lors de
trous profonds, et cela afin de permettre aux co-
peaux d'étre éjectés hors du trou.

= Sjle foret se coince, éteindre immédiatement la per-
ceuse pour éviter d'endommager définitivement le
foret.

= Essayer de retirer le foret et faisant fonctionner la
perceuse dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

= Faire en sorte que la perceuse demeure alignée avec
le trou. La facon idéale est de percer perpendiculai-
rement dans la piéce. Si l'angle change pendant le
percage, le foret risque de se défaire et de provo-
quer des blessures.

= Appuyer moins lorsque ['outil est sur le point de tra-
verser la piéce a percer.

= Ne pas forcer sur la perceuse, la laisser percer a son
propre rythme.

= Faire en sorte que la meche soit affitée.

PERCAGE DU BOIS

= Pour percer au mieux de gros trous, utiliser des
meches a bois plates pour percer le bois.

= Mettre ['outil sur le mode Percage.

= Commencer a percer a tres basse vitesse pour éviter
que le foret ne glisse du point de départ. Augmen-
ter la vitesse lorsque la méche commence a mordre
dans le bois.

= Lorsque du percage de trous, installer un bloc de bois
derriére la piece a percer afin d'éviter de déchiqueter
les bords ou d'éclater le bois a l'arriére du trou.

PERCER DU METAL

= Pour le percage le meilleur, utiliser des forets HSS
pour le percage des métaux.

= Mettre loutil sur le mode Percage. Marquer le
centre du trou en utilisant un poingon.

= Utiliser un lubrifiant adapté au matériau sur le-
quel vous percez.

= Commencer a percer a tres basse vitesse pour éviter
que le foret ne glisse du point de départ.

= Toujours bien fixer la feuille de métal. Soutenir le
métal mince avec un bloc de bois pour éviter de le
déformer.

PERCER LA MACONNERIE
Commencez a percer a basse vitesse pour éviter que
le foret ne se déplace. Une fois pénétré, appuyez a
fond sur la gachette pour obtenir la vitesse et la puis-
sance maximale de la percussion.

MAINTENANCE
1. Pour éviter tout accident, toujours retirer la batterie
de l'outil. Avant de nettoyer ou d’entreprendre tout
entretien, l'outil peut étre nettoyé au mieux grace 3




de lair comprimé. Toujours porter des lunettes de
sécurité lors de ['utilisation d'air comprimé. S'il est
impossible d'utiliser de l'air comprimé, utiliser une
brosse pour enlever la poussiére et les copeaux de
l'outil.

2. Les évents de ventilation du moteur et les interrup-
teurs, doivent rester propres et exempts de corps
étrangers. Ne pas essayer de nettoyer en insérant
des objets pointus dans les ouvertures.

3. Nejamais utiliser d'agents caustiques pour nettoyer
les pieces en plastique. Notamment: essence, té-
trachlorure de carbone, solvants de nettoyage chlo-
rés, ammoniac et nettoyants ménagers contenant
de l'ammoniac. N'utiliser aucun d'entre eux pour
nettoyer l'outil.

4. La machine doit demeurer propre a tout moment.

5. Ne nettoyer le boitier qu'a l'aide d'un chiffon hu-
mide. Ne pas utiliser de solvants!

ATTENTION : Ne pas utiliser de produits de nettoyage

pour nettoyer les parties en plastique de ['outil. Un dé-

tergent doux sur un chiffon humide est recommandé.

L'eau ne doit jamais entrer en contact avec l'outil.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éliminer
comme des déchets. L'outil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d'assurer un recyclage
respectueux de ['environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE
Tout dommage attribuable a une usure normale, a une
surcharge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou a
un Centre de réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di pe-
ricolo e le istruzioni operative. In caso di mancato
rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di
pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla
rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici
alimentati a batteria (senza linea di allacciamento).

SICUREZZA DELL AREA DILAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e

benilluminata. Il disordine oppure zone della posta-

zione di lavoro non illuminate possono essere causa
diincidenti.

Evitare d'impiegare 'elettroutensile in ambienti

soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere oi gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone duran-
te l'impiego dell'elettroutensile. Eventuali distra-
zioni potranno comportare la perdita del controllo
sull’ elettroutensile

v

SICUREZZAELETTRICA

» Evitare il contatto fisico con superfici collegate
a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettri-
che e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio discos-
se elettriche nel momento in cui il corpo & messo a
massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla piog-
gia o dall'umidita. La penetrazione dellacqua in
un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

v

SI(;UREZZA DELLE PERSONE

» Eimportante concentrarsi su cid che si sta facen-
do e maneggiare con giudizio l'elettroutensile
durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare
mai l'elettroutensile in caso di stanchezza oppu-
re quando ci si trovi sotto l'effetto di droghe, be-
vande alcoliche e medicinali. Un attimo di distra-
zione durante l'uso dell’elettroutensile pud essere
causa digraviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezione
acustica a seconda del tipo e dell'applicazione dell’e-
lettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.

Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che l'elettroutensile sia
spento. Tenendo il dito sopra l'interruttore mentre

v
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si trasporta lelettroutensile oppure collegandolo
all'alimentazione di corrente con linterruttore inse-
rito, si vengono a creare situazioni pericolose in cui
possono verificarsi seriincidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un ac-
cessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina pud provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo & pos-
sibile controllare meglio l'elettroutensile in caso di
situazioniinaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vesti-
ti larghi, né portare bracciali e catenine. Tenere
i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in
movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi po-
tranno impigliarsi in pezziin movimento.

v
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Peril
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente l'elet-
troutensile esplicitamente previsto per il caso.
Con un elettroutensile adatto si lavora in modo mi-
gliore e piu sicuro nellambito della sua potenza di
prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-
tori difettosi. Un elettroutensile con linterruttore
rotto é pericoloso e deve essere aggiustato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazione
sulla macchina, prima di sostituire parti accesso-
rie oppure prima di posare la macchina al termine
diun lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa
della corrente e/o estrarre la batteria ricarica-
bile. Tale precauzione evitera che lelettroutensile
possa essere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di accesso
di bambini. Non fare usare lelettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate di sufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi che
le parti mobili della macchina funzionino perfet-
tamente, che non s'inceppino e che non ci siano
pezzi rotti o danneggiati al punto da limitare la
funzione dell’elettroutensile stesso. Prima di ini-
ziare l'impiego, fFar riparare le parti danneggiate.
Numerosiincidentivengono causatida elettro tensili
la cui manutenzione é stata effettuata poco accura-
tamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.
Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori opzio-
nali, gli utensili per applicazioni specifiche ecc.,
sempre attenendosi alle presentiistruzioni. Cosi
facendo, tenere sempre presente le condizioni
di lavoro e le operazioni da eseguire. L'impiego di
elettroutensili per usi diversi da quelli consentiti po-
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tra dar luogo a situazioni di pericolo.

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMULA-

TORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamente
nei dispositivi di carica consigliati dal produtto-
re. Per un dispositivo di carica previsto per un deter-
minato tipo di accumulatore, sussiste pericolo diincen-
dio, se utilizzato con un accumulatore di tipo diverso.

» Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclu-
sivamente gli accumulatori previsti allo scopo.
L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insor-
genza a lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano
da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da al-
tri oggetti in metallo di piccole dimensioni che
potrebbero causare un ponte tra i contatti. Un
eventuale corto circuito tra i contatti dell'accumulato-
re potra dare origine a bruciature o ad incendi.

» In caso di impiego sbagliato, potranno insor-
gere fuoriuscite di liquido dall'accumulatore.
Evitarne il contatto. In caso di contatto casuale,
sciacquare con acqua. Qualora il liquido dovesse
entrare in contatto con gli occhi, chiedere im-
mediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito
dall'accumulatore potra causare irritazioni cutanee o
bruciature.

ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclusiva-
mente da personale specializzato e solo impie-
gando pezzi di ricambio originali. In tale maniera
potra essere salvaguardata la sicurezza dell’ elet-
troutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANI AVVITATO-

RI A BATTERIA

» Evitate possibili danneggiamenti da viti e chiodi spor-
genti; rimuoverli prima diiniziare la lavorazione.

» Controllare che la tensione dell'alimentazione sia la
stessa di quella indicata sulla targhetta del caricatore.

» Spegnere immediatamente l'elettroutensile quando
l'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sempre alti
momenti di reazione che possono provocare un con-
traccolpo. L'utensile accessorio si blocca quando:
= | elettro-utensile & sottoposto a sovraccarico oppu-

re.
= Prende angolature improprie nel pezzo in lavorazio-
ne.

» Utilizzate solo accessori il cui numero massimo di giri
corrisponda almeno al massimo dei numeri di giri
dell'utensile.

» L'utensile/il caricatore non deve essere usato da per-
sone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali e mentali o con scarsa esperienza e cono-
scenza specifiche, a meno che le stesse non operino
sotto la supervisione di una persona responsabile della
loro sicurezza o siano state da essa istruite sull'utilizzo
dell'utensile/del caricatore.

» Assicurarsi che i bambini non giochino con l'utensile/
il caricatore.

» Tenere sempre ben saldo l'elettroutensile. Serrando a
fondo ed allentando le viti & possibile che si verifichino
temporaneamente alti momenti di reazione.

» Fissare il pezzo da lavorare (un pezzo in lavorazione ri-
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mane bloccato in posizione con maggiore sicurezza se
fissato con appositi dispositivi di serraggio o con una
morsa e non tenendolo con la mano).

» Tenere l'elettroutensile per le superfici isolate dell'im-
pugnatura qualora venissero effettuati lavori durante i
quali l'accessorio oppure la vite potrebbe venire a con-
tatto con cavi elettrici nascosti oppure con il proprio
cavo direte (il contatto con un cavo sotto tensione pud
mettere sotto tensione anche parti metalliche dell’'ap-
parecchio, causando una scossa elettrica).

» Al fine di rilevare possibili linee di alimentazione na-
scoste, utilizzare adatte apparecchiature di ricerca
(un contatto con linee elettriche pud provocare lo
sviluppo di incendi e di scosse elettriche; danneggian-
do linee del gas si pud creare il pericolo di esplosioni;
penetrando una tubazione dell'acqua si provocano seri
danni materiali oppure vi & il pericolo di provocare una
scossa elettrica).

» Prima di posare l'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente. L'ac-
cessorio puo incepparsi e comportare 3 perdita di con-
trollo dell'elettroutensile.

» Le polveri di materiali come vernici contenenti piom-
bo, alcune specie di legno, minerali e metallo possono
essere nocive (il contatto con queste polveri o la loro
inalazione possono causare reazioni allergiche e/o di-
sturbi respiratori all operatore o ad altre persone pre-
senti sul posto); indossare una maschera protettiva per
la polvere e utilizzare un dispositivo per l'estrazione
della polvere se e presente una presa di collegamento.

» Alcuni tipi di polvere sono classificati come cancero-
geni (quali le polveri di quercia e faggio) specialmente
se associate ad additivi per il trattamento del legno;
indossare una maschera protettiva per la polvere e uti-
lizzare un dispositivo per l'estrazione della polvere se &
presente una presa di collegamento.

ISTRUZIONI PER BATTERIE E CARICABATTE-
RIA

1. CARICABATTERIA
3. Prima di caricare la batteria, leggere le istruzioni.

b. Per uso in ambienti interni. Non esporre a pioggia.
¢. Non ricaricare batterie non ricaricabili.

2. BATTERIA
a. Prima di smaltire l'apparecchio, rimuovere la bat-

teria.
b. Scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica prima di
rimuovere la batteria.

. La batteria deve essere smaltita in sicurezza.

. Non usare batterie non ricaricabili.

e. Non rompere, aprire o bruciare la batteria. Potreb-
be verificarsi esposizione a materiali potenzialmen-
te dannosi.

. Incaso diincendio, usare un estintore a polvere CO,.

g. Non esporre a temperature >45°C. A temperature
elevate, le celle potrebbero degradarsi.

h. Ricaricare la batteria con un trasformatore a corren-
te costante e tensione costante.

i. Ricaricare regolarmente la batteria, in condizioni
comprese tra 5°C e 45°C con il caricabatteria specifi-
co progettato per questa batteria.

j. Conservare in un luogo asciutto e ben ventilato, en-
tro i limiti consigliati da 10°Ca 30°C.

k. Non usare la batteria se & stata conservata a una
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temperatura di 5°C o inferiore. Lasciarla "norma-
lizzare" a temperatura ambiente prima dell'uso o
della sostituzione.

|. Durante lo smantellamento, rimuovere il nucleo
della batteria per uno smaltimento separato dal
prodotto, che é coperto dalla direttiva sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Isolare
i terminali con nastro isolante adesivo per evitare
che si verifichi un cortocircuito, un incendio o un'e-
splosione.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D’'USO
Il trapano a percussione a batteria & destinato ad ese-
guire fori su legno, plastica, metallo ecc. e ad avvitare
o svitare viti. E indicato inoltre per la perforazione di
calcestruzzo, laterizio e pietra. Qualsiasi altra applica-
zione & considerata uso improprio.

DATI TECNICI

Codice prodotto 46 670 | 46 671 | 46 672
Model CHD/60-BL 20V PRO
Capacita di foratura:

Legno mm 35

Acciaio dolce mm 13
Muratura mm 13

aeaims Nm 60

Giri al minuto - 0-500

(a vuoto) min 0-2000
Frequenza o/l 0-7500

colpi L 0-30000

f‘l:']aapnadc I"IItI'?O K 13

Peso (trapa-
no e batteria)
Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 62841-1, EN62841-2

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio am-
monta normalmente a

kg 1,67 1,92

Livello di
pressione
acustica

dB(A) 79,2

Livello di
potenza
sonora

dB(A) 86,3

Incertezza

della misura dB 3

K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma EN
62841-1, EN62841-2

Livello vibrazioni:

a m/s? 3,054

h

K m/s? 1,5

www.ffgroup-tools.com
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Tipo Li-lon
Tensjone v 20

nominale

Valore Ah 2,0 4,0
Tempo di

ricarica (80%) min 40 72
Tempo di

ricarica min 50 90
(100%)

Caricabatteria:

Tensione v 100-240
nominale

Frequenza

nominale iz 50/60

C.C. nomina-

le Tensione VvV DC 22

in uscita

C.C. nomina-

le Corrente A 3,0

in uscita

IDENTIFICAZIONE
1. Interruttore a velocita variabile
2. Interruttore avanti/indietro
3. Mandrino auto-serrante
4a. Anello di regolazione della coppia
4b. Selettore martello avvitatore
5. Selettore a due velocita
6. Luce dilavoro LED
7. Clip percintura
8. Pulsante disgancio del pacco batteria
9. Pacco batteria
10. Caricabatteria
PRIMA DELL'USO

INSERIMENTO ED ESTRAZIONE DELLA BATTERIA
Far scorrere la batteria allinterno dellimpugnatura
fino a farla combaciare. Per estrarre la batteria, pre-
mere il pulsante di sgancio della batteria ed estrarre la
batteria dall'impugnatura.

VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (11)

La batteria dispone di un indicatore di livello di carica.

Usare lindicatore di stato di carica della batteria per

pianificare il lavoro e/o per evitare che si scarichi com-

pletamente.

= Per verificare il livello di carica, premere il tasto indi-
catore di livello di carica della batteria.

= || livello di carica é rappresentato da luci LED rosse,
gialle e verdi.

= Quando la batteria & del tutto carica si accendono
tutte e tre le luci.

Indlcat.ore LED di stato della Capacita
batteria

Luce LED verde accesa >100%
Luce LED gialla accesa >67%
Luce LED rossa accesa >30%

|[FEGROUP]
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RICARICARE LA BATTERIA

NOTA: Prima di usare il trapano a percussione a

batteria per la prima volta, ricaricare la batteria.

Il caricabatteria & dotato di un indicatore lumino-

so LED di ricarica. Durante la ricarica, l'indicatore

emettera una luce rossa. A ricarica terminata, la

luce diventera verde.

= Collegare il caricabatteria a una presa di corrente
idonea. Si accenders la luce verde di ricarica

= Far scorrere la batteria nel caricabatteria, si accen-
dera la luce rossa di ricarica

= || caricabatteria potrebbe riscaldarsi ed emettere un
leggero ronzio durante la ricarica. Questo & normale
e non indica un guasto.

ISTRUZIONI PER L'USO

INSERIMENTO DI UTENSILI
Ilmandrino puo accogliere sia punte per trapano sia
punte per avvitatore.
= Per aprire il mandrino (3), ruotarlo in senso antio-
rario
= Inserire 'utensile e serrare manualmente il man-
drino

VARIAZIONE DELLA VELOCITA (5)
Per evitare il rischio di danno agli ingranaggi,
A cambiare la velocita solo quando la macchina
si & arrestata del tutto.
Il selettore a due velocita controlla la velocita del
trapano. Il primo rapporto consente una foratura pit
lenta con una coppia maggiore, mentre il secondo
rapporto € indicato quando si richiede una coppia
minore ma una velocita maggiore.
Far scorrere il selettore in avanti per selezionare il
primo rapporto.
Far scorrere il selettore indietro per selezionare il

secondo rapporto.
— >

INTERRUTTORE AVANTI/INDIETRO (2)
—"\. / ~~—= Mostrato sulla leva avanti/indietro
1. Impostare l'interruttore sinistra/destra su
—N o0
2. Cambiare la direzione di rotazione solo quando
la macchina non ¢ in funzionamento!

VELOCITA VARIABILE (1)

Per iniziare a forare, premere il pulsante interrut-
tore a velocita variabile. Per arrestare la foratura,
rilasciare il pulsante interruttore.

Nota: Piu a fondo é premuto il pulsante interrut-
tore, maggiore sara la velocita di rotazione della
punta per trapano.

Attenzione: L'uso prolungato dellapparecchio a una
velocita bassa aumentera il rischio di surriscaldamento
del motore. Per evitarlo, far raffreddare regolarmente il
motore (smettere di usare l'apparecchio per 15 minuti).

REGOLAZIONE DELLA COPPIA (4a)
Ruotare l'anello di regolazione della coppia fino all'im-
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postazione desiderata. Limpostazione della coppia
aiutera a regolare la potenza dell’avvitatore quando
in uso con una punta per l'avvitatore. Cio0 aiutera a evi-
tare danni al pezzo in lavorazione e/o alla vite.

Nota: la selezione di una coppia piu alta permettera
al trapano di usare una maggiore coppia per avvita-
re o svitare la vite. Per evitare danni alla testa della
vite, si consiglia di iniziare selezionando una coppia
piu bassa e aumentare quando necessario.

LUCE DI LAVORO LED (6)
L'apparecchio & prowvisto di una luce LED per illumi-
nare l'area di lavoro e migliorare la visione quando si
lavora in aree non sufficientemente illuminate. La luce
LED si accendera automaticamente quando il pulsante
interruttore & premuto.

FUNZIONE AVVITATORE
Impostare l'anello della coppia al minimo e serrare
la prima vite. Se il mandrino si blocca ed emette
un ticchettio prima che la vite sia a filo, aumentare
'impostazione della coppia e continuare aserrare.
Ripetere fino ad ottenere la corretta impostazio-
ne/profondita della vite. Usare questa imposta-
zione per le restanti viti.
= |stallare la giusta punta per avvitatore.
= Assicurarsi che la regolazione della coppia sia la piu
appropriata, se in dubbio iniziare con una regolazio-
ne bassa e aumentare gradualmente la regolazione
fino a trovare la posizione pit adatta.
Usare la velocita corretta per il lavoro, iniziare applican-
do sul pulsante interruttore una pressione minima.
Aumentare la velocita solo quando & possibile man-
tenere un controllo totale.
Si consiglia di eseguire prima un foro pilota, legger-
mente piu lungo e con un diametro leggermente
inferiore rispetto al diametro del gambo della vite
da applicare.
Il foro pilota funzionera come guida per la vite e ren-
dera inoltre meno difficile il serraggio della vite stessa.
Quando le viti sono posizionate in prossimita di un
bordo del materiale, il foro pilota consentira inoltre
di evitare che il legno si spacchi.
Usare la giusta punta da svasatura per alloggiare la
testa della vite in modo che non sporga.
Se la vite diventa difficile da avvitare, rimuoverla e
provare un foro leggermente pili largo o pit lungo
ma & importante ricordare che deve esserci mate-
riale a sufficienza affinché la vite faccia presa! Se si
riavvia una vite in un foro, posizionarla ed eseguire
i primi giri @ mano. Se la vite continua ad avere dif-
ficolta (come quando si usa legno molto duro) pro-
vare a usare un lubrificante come sapone; il sapone
liquido e solitamente migliore.
Mantenere una pressione sufficiente sul trapano per
evitare che la punta fuoriesca dalla testa della vite. La
testa della vite pud venire facilmente danneggiata
rendendo difficile avvitarla o anche rimuoverla.

COMANDO DI REGOLAZIONE DELLA COPPIA
Girando [ anello (4b) e possibile passare dalle funzioni
ditrapano a quelle di martello perforatore e avvitatore.
Impostare a "trapano” MW, per foratura/avvitamento
girevole, se impostato su "martello perforatore" mmh si
attivera la funzione di percussione. Questa & destinata
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alla foratura di muratura, ecc. Ruotare l'anello in posi-
zione @N® per usare il trapano come awvitatore.

FORATURA
Questa e destinata alla foratura di muratura (4a), ecc.

Ruotare l'anello in posizione &® per usare il trapano
come avvitatore.

FORATURA BUCHI

= Quando si tenta di eseguire un foro di grande dia-

metro, a volte & meglio iniziare con una punta pil

piccola e poi aumentare gradualmente fino alla di-

mensione richiesta.

Ci0 evita il sovraccarico del trapano.

AVVISO! Molti incidenti si verificano a causa di si-

tuazioni non prevedibili. Fare attenzione al fatto

che quando si esegue un foro piccolo la punta po-

trebbe rimanere incastrata nel foro.

Ricordarsi di usare un movimento “a picchio” in fori

profondi per consentire ai trucioli di essere espulsi

dal foro.

Se la punta si inceppa, spegnere immediatamente

l'apparecchio per evitare danni permanenti al tra-

pano.

Provare a avviare il trapano in senso opposto per

rimuovere la punta.

Mantenere il trapano allineato con il foro. Idealmen-

te, la punta dovrebbe entrare nel lavoro in angolo

retto. Il cambio dell'angolo durante la foratura po-

trebbe far spezzare la punta, bloccando il foro e

probabilmente provocando lesioni.

Ridurre la pressione quando il trapano sta per sfonda-

re il pezzo che si sta forando.

= Non forzare il trapano, farlo lavorare secondo i suoi
tempi.

= Mantenere la punta affilata.

FORATURA SU LEGNO

= Per massime prestazioni quando si eseguono fori
di grandi dimensioni, usare punte a trivella o a pala
per legno.

= Impostare ['apparecchio in modalita foratura.

= |niziare a forare a una velocita molto bassa per evita-
re che la punta scivoli via dal punto di partenza. Au-
mentare la velocita man mano che la punta affonda
nel legno.

= Quando si eseguono fori da parte a parte, posizionare
un blocco dilegno dietro al pezzo da lavorare per evita-
re che sul retro del foro il bordo si spacchi o si scheggi.

FORATURA SU METALLO

= Per massime prestazioni, usare punte HSS per me-
tallo.

= Impostare 'apparecchio in modalita foratura. Se-
gnare il centro del foro usando un punzone.

= Usare un lubrificante adatto al materiale su cui si
sta lavorando.

= |niziare a forare a una velocita molto bassa per evi-
tare che la punta scivoli via dal punto di partenza.

= Bloccare sempre le lamiere metalliche. Supportare
il metallo sottile con un blocco di legno per evitare
di deformarlo.

www.ffgroup-tools.com




FORATURA DI MURATURA
Iniziare a perforare a una bassa velocita per evitare
deviazioni della punta. Dopo aver ottenuto un foro,
premere completamente il pulsante interruttore per
ottenere massima velocita e potenza di foratura.

MANUTENZIONE

1. Per evitare incidenti, scollegare sempre la batteria
dall'apparecchio. Prima di svolgere operazioni di
pulizia o manutenzione, l'apparecchio puod essere
pulito molto efficacemente con aria compressa. In-
dossare sempre occhiali protettivi quando si usa aria
compressa. In assenza di aria compressa, & possibile
usare una spazzola per rimuovere polvere e trucioli
dall'apparecchio.

2. Le aperture di areazione del motore e le leve
di modifica vanno tenute puliti e liberi da corpi
estranei. Non usare oggetti appuntiti per pulire
le aperture.

3. Non usare sostanze caustiche per pulire le parti in
plastica. Evitare quindi: benzina, tetracloruro di car-
bonio, detergenti clorurati, ammoniaca e detergenti
domestici contenentiammoniaca. Non usare queste
sostanze per pulire l'apparecchio.

4. Mantenere |'apparecchio sempre pulito.

5. Pulire l'alloggiamento solo con un panno umido.
Non usare alcun solvente!

ATTENZIONE: Non usare agenti pulenti per pulire le

parti in plastica dell’apparecchio. Si consiglia un deter-

gente delicato su un panno umido. Evitare sempre il

contatto dell'apparecchio con l'acqua.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire 'apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente la macching, gli accessori e gliimballaggi
dismessi. | componenti in plastica sono contrassegnati
per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla nor-
male usura, al sovraccarico o a una manipolazione scor-
retta. In caso di reclamo, inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o a un centro
assistenza per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AwaBdote 6Aeg Tig unodei§elg aopaleiag Kat TG
o8nyieg. Apédetec katd tny tipnon twv unodeifewv
ac@aleiag kat twv 0dnylwv gnopel va npokaiécouv
nAektponAnéia, nupkayld fi/kat cofapouq tpaupa-
TlopoUg. Duld§te OAeg TIG NpoeLSonoINTIKEG uno-
8ei§e1g kal 0dnyieg yia kGBe peAdovTiki xpRon.
O oplopdg «HAektplkd gpyaleio» mou xpnoyonot-
e{tal otig npoetdonotntikég unodeifelg avapépetal
oe nAektplkd epyaleia nou tpopodotolvtal and
TO NAEKTPIKO S{KTUO (PE NAEKTPIKS KAAWSL0) KABWG
Kat o NAeKTpIkd epyaleia nou tpopodotolvtal and
pnatapia (xwpig NAekTpikd KAAwS10).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecOe kaBapd Kat
KaAd pwtiopévo. Ata&ia fj OKOTEWVEG NEPLOXEC EP-
vaciag pnopeiva odnyfoouv oe atuxipata.

» Mnv epyalecBe pe 1o nAeKTpIKd epyaleio o€ ne-
piBaAdov énou undpxet Kivéuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYPQ, aépla f GKOVEG.
Ta nAektpikd epyaieia Snuoupyolv onvBnplopd o
onofog pnopel va ava@Aéfet tn okévn f tg avadu-
UIAoELG.

» ‘Otav XpNoIPonoleite To NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdte pakpild an’ autd ta naidid Kt GAAa tuxov
napeuplokdpeva dropa. e nepintwon andona-
0NG TNG NPOCOXAC 0ag UNOPEl va XACETE TOV EAEYXO
TOU PNXavipatog.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

> ANOQEUYETE TNV ENAPH TOU CWPATOG 0AG PE VEL-
wWHEVEG EMQ@PAVELEG dnwC cwARVES, BeppavTika
cwpata (kalopi@ép), kouliveg | yuyeia. Otav
10 oWpa oag eivat yeuwpévo au&avetal o kivbuvogq
nAektponAné&iag.

» Mnv ekBétete ta ynxavipata otn BpoxA f TV
vypaocia.H Sieicbuon vepoU ¢’ éva nAektpikd epya-
Aefo augavel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

AZOAAEIA MPOZQMQON

» Na giote Nndvtote NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA, va
Sivete npoooxh otnv epyacia nou KAvete Kat
va xelpi{eote to pnxdvnpa pe nepiokeyn. Mn
XPNOONOIRCETE éva NAEKTPIKS epyaleio étav
eiote Koupaopévo/Koupacpévn i 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelpa-
o6 | appdkwv. Mia otiyplaia anpooeia katd to
XEIPLOoPO Tou NAeKTPIKOU epyaleiou unopei va odn-
ynoel o coBapolq tpavpatiopyous.

» ®opdte évav katdAAnlo yla oag NPoCTATEUTI-
K6 €§onAiopd Kat NAvVTOoTE NPOCTATEUTIKA yua-
Ad. ‘Otav popdte évav katdAAnAo NpoCTATEUTIKG
e€onAMlopd énwg paoka npoctaciag and okovn,
avtioAlodntikéd unodrpata acpaleiag, npootateu-
TKO KpAvog A wtaonideg, avdloya Pe To EKA0TOTE
epyaleio kal tn xpARon Tou, EAQTTWVETAl o Kivéuvog
TPAUPATIOUWV.

» Ano@euyete tTnv aBéAntn ekkivnon. BeBaiwOei-
Te 6T To NAeKTPIKO epyaleio éxel anoleuxtei
npwv to ouv8écete PE TO NAEKTPIKS Siktuo i pe



TV pnatapia kabwgkainpv to napalafete fj to

peta@épete. Otav PETAPEPETE TO NAEKTPLKS £pya-

Aelo éxovtag to SAxTUAS oag oto dlakéntn f) dtav

ouvdéoete To pnxdvnua Pe TNV NNy pedpatog étav

autd etvat akéun otn Béon ON, téte dnuloupyeitat

Kivéuvog tpaupatiopwv.

Ag@aipeite andé ta nAeKTpikd epyaleia Tuxév

cuvappoloynuéva epyaleia puBpiong f KAelS1a

npwv Béoete To NAeKTPIKO epyaleio o€ Aettoup-
via. Eva epyaleio A kAeldl cuvappoloynuévo o’ éva

NePLOTPEPOUEVO TUAPA evdC unxaviuatog ynopel

va odnynoeL o€ Tpaupatiopouc,.

Mnv unepekTipdte tov eautd oag. Ppovrtilete

via tnv ac@ali otdon tou cwpatdg oag Kat dia-

Tnpeite navtote TNV Loopponia oag. Etol propeite

va eAéyEeTe KaAUTEPA TO PNXAVNPA OE NEPINTWOELG

anpocddKNTWV NEPIOTACEWV.

» ®dopate katdAAnAa evéipata. Mn @opdate pap-
814 pouxa f Koopfpata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta polxa cagkaltayaviia oagpakpld and Kivou-
peva e§aptipata. Xalapr evdupaaia, koopripata
f yakpld paAAd pnopei va egniakolyv ota Kivoupe-
va e€aptipata.

v

v

EMNIMEAHZ XEIPIZMOZX KAl XPHZH HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

» Mnv unep@optwvete to pnxavnpa. Xpnoyo-
NoLEiTe yia TNV EKACTOTE £pyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletal yt' autiv. Me to Katdh-
AnNAo NAEKTPIKO epyalelo epydleote kKaAUTEPA Kal
ao@aiéoTepa oTNV avaPepOPevn NePLOXM LIoXUOG.
Mn xpnowgonotjcete noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Siakéntn. Eva nAeKTPIKO £pya-
Aefo nou dev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Aet-
toupyia kai/f ektégAettoupyiag eivat enikivéuvo kat
npéneLva enokeuaoTel.

BydAte to @ig and tnv npila kai/fj apaipéote
v ynatapia npwv die§dyete oto pnxdvnua pa
onowadAnote epyacia pubpiong, npwv aAAd§ete
éva e§aptnpa f étav npdékertai va Stapuldete/
va ano®nKeUoete To Pnxavnua. Autd ta npoin-
ntkd pétpa aocpaleiag petwvouy tov kivbuvo and
TUXOV aBEANTN ekkivnon Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou.
Ala@uldyete ta nAeKTpIKa epyaleia nou &€ xpn-
olgonoleite pakpld and naidid. Mnv enttpéyete
TN XPAON TOU PnXavipatog o€ dtopa nou Sev &i-
vat e§oikelwpéva P’ autd fj Sev éxouv SlaBdoel
T napouoeg odnyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat
enkivbuva étav xpnoonolotvtal and pyn éunelpa
npbéowna.

Na nepNoLeioTeE NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKS Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Aettoup-
yoUv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, f HANWG
éxouv ondoel | POapei Tuxdv pépn ta onoia
ennpeddouv tov Ttpéno Asrtoupyiag tou nAEKTPL-
KoU epyaleiou. AWOTE T0 XaAaopEéVo NAEKTPIKO
epyaleio yia entokeun npv to §avaxpnolgonot-
AOETE. H KAk ouvTAPNon TWV NAEKTPIKWVY EpYaAei-
wv anoteAel artia noAAWY atuxnuatwv.
Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KOPTEPA Kat
KaBapd. MpooekTikd cuvtnpnuéva Kontika e€ap-
Tjuata oenvwvouv duckoAdtepa kat odnyouvtat
€UKOAOTEPA.

Xpnowonoleite ta nAekTpika epyaleia, e§apti-
pata, napeAképeva epyaleia KTA. cUpQwva pe
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T napouoeg odnyieg. AapBavete eniong unéwn
0ag TG EKAoTOTE CUVOAKEG KAl TNV unod eKTtéAeon
epyacia. H xpnalonoinon twv NAEKTPIKWY £pya-
Aelwv yla epyaciec nou Sev npoPAénovtal yi' autd
unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg kataotdoelc.

XPHZH KI ENIMEAHZ XEIPIZMOZ EPIFAAEIQN MNA-

TAPIAZ

» ®oprilete TG pnatapieg pOvo pe PoOPTICTEG NOU
npoteivovtal and tov Kataockeuaoth. Evag popt-
OTAC Nou €ival KaTAAANAOG OVO yia £va CUYKEKPILEVO
uno ynataplwv dnploupyet kivéuvo nupkayldg étav
xpnaotponolnBel yia GA\eg unatapleg.

» Xpnoponoleite ota NAeKTPIKa epyaleia pévo
pnatapieg nou npoopifovtal yU' autd. H xprion
AMwv pnataplbyv pnopei va odnyAoel o tpauuat-
opoUg kat va dnutoupynaoet kivduvo nupkayldc.

» Kpatdte Tt ynatapieg nou 8¢ xpnolponoleite
pakpld andé ouvleTAPEC xaptiwv, vopiopata,
KAeLS14, Kap@Ld, Bideg Kt AAAa pikpda petaAAika
QVTIKEIPEVA NOU Pnopoulv va BpaxukuKAwoouv
TG Ena@éq TnG pnatapiag. Eva BpaxukUkAwpa twv
enagwv tnNg unatapiag pnopel va npokarécel tpau-
patopous f pwTla.

» Muatuxdév eopalpévn xpfon pnopeiva odnyfRoet
o€ Slappori uypwv and tnv ynatapia. Ano@eUye-
te KGBe ena@n P’ autd. Ze nepintwon tuxaiag
ena@ig §enAUvete Kald pe vepd. Ze nepintwon
nou ta uypa Oa épBouv ot enagf pe ta pdtia,
npénetl va {ntioete eniong Kat latpiki BoRbewa.
Aappéovta uypd pnatapiag unopei va odnyrioouv o
epebiopolc tou 6épuatog i oe eykadpata.

SERVICE

» AWOTE TO NAEKTPIKO Epyaleio oag yia eNGKEUR
andé dpiota eknaideupévo npocwnikd kal pe
yviotla avtaAAaktika. Etol €aopalilete tn aty-
pNoN TG acPAAElag Tou PNxaviuatog.

YMNOAEIZEIZ AX®AAEIAZ A EMANAPOPTIZOME-

NO APAMNANOKATZABIAO

» Tpo®UAGETe to epyaleio and tuxdv pBopég and Eéva
owpata (Bideg, kap@ld fy GAAa) nou {owg eival péoa
01O Kopudt nou Ba SOUAEWETE - apalpéoTe ta npwv
apxioete v epyaoia.

» Befawbelte 6T n tdon Tou napexduevou pelpatog
eival (dla pe v tédon nou unodelkvUetal oty nivaki-
6a edopévy Tou PoPTIOTAG.

» AlaKOWTE apéowg T AEltoupyia Tou NAEKTPIKOU €p-
vaAeiou étav pnAokdpel o epyaleio. Na unohoyilete
NAVTOTE TG UWNAEG ponég avtibpaong nou pnopet va
npokaAécouv kKAétonua. To epyaleio pnhokapet étav:
= To NAeKTPIKO £pyaieio popTwBei unepBoAikd
= To epyaleio Ao&gloel péoa ato unod Katepyaoia te-

paxio.

» Xpnouonoteite pdvo e€aptipata twv onoiwv o Uyt
0TOG EMTPENOG aplBPOS OTPOPWV Elval TOUAGXIOTOV
1600 UYPNASE, 600 0 UWIOTOG aplBudg TPOPWV XWPIG
@opTId ToU epyaleiou.

» To epyaleio / o poptothg autd dev npoopiletal yia
xpron and atopa (cupnepiapBavouévwy nadliv)
UE PELWPEVEC PUOIKEC, AloBNTIKEC 1) VONTIKEG IKAVOTN-
TeC, N anod dtopa xwplg epnelpia f yvwon, eKtog Katav
enPBAénovtal A €av toug éxouv 06el 0dnyieg oxeTka
ye N xprion tou epyaisiou / optiotig and dtopa
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unevBuva yia tnv acPaAeld touc.
» BeBawbeite 6t ta nadia dev naifouv e to epyaieio

/ TovV popToTH.
» Kpatdte kaAd to nAektpikd epyaieio. ‘Otav Bidwvete
) Advete Bibeg unopel va eppaviotoldy npdokalpa po-
néq avtidpaong (kAotoruata).
STEPEWOTE TO KoPpATL epyaciag (to koppdat epyacieg
ouyKpateital KaAUTepa pe oPIyKTAPEC 1 € péyyevn
napa Pe To xépL).
Na Kpatdate 1o NAEKTPIKS £pyaleio anod TG HOVWUEVES
en@aveleg ouykpatnong étav undpxel kivbuvog to
epyaleio ) n Bida va £pbet o€ enaer pe un opatouq
NAEKTPOPOPOUG aywyoug A To (610 To kKaAwdid tou (n
ena@r Pe évav nAektpo@dpo aywyd pnopet va Béoel
TA PETAMAIKA pPéPN TOU NAEKTPIKOU epyaieiou eniong
und taon Kat NpokaAéaoel €Tl NAektponAnéia)
XpNowonotote KAtaAANAEG QVIXVEUTIKEC OUOKEU-
£G yla va EVTONiOETE TUXOV aPave( TpoPOSOTIKEC
VPappég (Ena@r pe NAEKTPIKEG ypaupég unopei va
odnynoel og nupkaid f oe nAektporAn&ia - BAGReC
o€ aywyoug pwtagpiou (ykallol) pnopel va odnyr-
oouv o€ €kpnén - n dleicbuon ¢’ éva cwArva vepou
npokaAel UAIKEG {nuLéC 1 pnopei va npokaAéoel nhe-
KtponAnéia).
Mpwv anoBécete tO0 NAEKTPIKO €pYaAeio MEPIUEVETE
NpwTa va otapatioel eVIEAWS va Kive{tat. To tornobe-
pévo e€dptnua pnopei va oenvwaoet katva odnynaoet
OTNV AnNWAELQ TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou.
» H okdvn and UAIKA 6nwg punoyiég nou nepéxouv
po6AuBSo, oplopéva €idn EUAou, avopyava otoixeia
kat pétaAia pnopei va eivat emBAaBic (n enaen A
n elonvor tNg okévNg unopei va npokaréoet alep-
VIKEG avTdPATELG f / KAl avanveuoTkéG aoBéveleg
oTov XElploTh A o€ dtopa nou napictavtaly) - va
@opdate npoownida npootaciag and tn okdvn kat
va epyaleote PYe ouokeur apaipeong okdvng dtav
elvat duvato.
Oplopéva £idn okdvng tagvopolvial we kapkvoyova
(6nwg n okdvn and ) pu Ay tv 0&14) iaitepa oe cuv-
Suaopéd pe npdabeta cuvtipnong EUAou - va popdte
npoownida npootaciag and tn okdvn kat va epyale-
OTE PE OUOKEUN apalpeong okévng tav lval Suvatod.
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OAHTFIEZ FA ®OPTIZTEZ KAl MIMATAPIEZ

1. POPTIZTEZ MMATAPIAZ
a. Mpw ané ) edpton, SlaBdocte ug odnyied.

b. MNa eowtepikn xprion. Mnv v ekBétete oTn Bpox).
¢. Mnv @oprtiete pn enava@optlbueveg pnatapieg.

2. MMATAPIA
a. H pnatapla npénel va apaipebel and tn ouokeun

npwv and tnv anéppuwr e
b. H ouokeur npénel va éxel anocuvdebel and tnv na-
poxn peUpPatog katd Ty agaipeon tng unatapiac.

. Hpnatapla npénetva anoppl@Bel ue acpaiela.

. Mn xpnotdonoleite pn enavapopulOueveC unatapieg.
e. Mnv ouvBA(Bete, avolyete A kaite Ty pnatapia. Mno-
pelva undpéel ékBeon oe NBavwg enPBAaB UAKA.

. Y& neplntwon NUPKaytag xpnotonoiote nupooe-

otpa Slo&ediou Tou dvBpaka.

g. Mnv ekBétete oe UWPNAEC Beppokpacieg > 45°C. Ta
otoxela tng unatapiag pnopet va unoBabuiotolv
o€ UYNAEG Beppokpaated.

h. Hunatapia npénetva poprtidetat anéd otabepd peu-
ua, yetaoxnuatotr otabeprg taonge.

[FEGROUP]
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i. ®oprtiete TakTkd TNV ynatapia oe cUVBNKEC peta-
€0 5°C kat 45°C pe tov kaboplopévo @opTioTr| Nou
éxel oxeblaotel yia autr) Ty gnatapia.

j. ®ulacoete o€ ENPo, kaAa agpllOUEVO XWPO VIO
TWV oUVICTWHEVWY opiwv and 10°C éwg 30°C.

k. Mnv xpnowonoleite pnatapia av éxel anobnkeutel
otoug 5°C ) Aydtepo. AQAGTe Tn va £pBel oe kavo-
viki) Bepuokpacia dwyatiou npwv and tn xpron/
aMayn.

. Katd tw S&ldpkela tou naponAicpol, apaipécte
10 oToIxelo TG pnatapiag yia avakukAwon Eexw-
plotd and to npoidy, n onolo kaAuntetat and v
odnyla nepl anoBAATwWY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPO-
vikoU £€onAlopol. MovWoTe TouG akpOSEKTEC PE
JOVWTIKA Tavia yia va ano@uyete BpaxukUkAwpa,
nupkayla i ékpnén.

NPOAIArPA®ES NMPOIONTQN

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To kpouotkd SpanavokatcdfBibo pnatapiag npoopi-
Cetat yia ™ SavoiEn onv og EUA0, MAACTIKG, HETaMo
KAN. kat yia to Bidwpa f eBidwpa Biduv. Mpoopiletal
€niong ya tpunnua pe kpolon o€ okupddepa, TouRAo
kat nétpa. Onoadrnote AAAn epappoyr Bewpeitat ka-
tdxpnon.

TEXNIKA ZTOIXEIA
Kw81kog 46 670 | 46 671 | 46 672

MovtéAo CHD/60-BL 20V PRO

Ikavétnta TpuUNAPATog:

Z0ho mm 35
XdAuBag mm 13
Towxonotla mm 13

Méyiotn ponr Nm 60
CADL()J.I)\O/U(SS)SFE > min-t 00_-2500000

@optio)

AplBudg

s R ¥
apBué otpo- 0-30000

ol

[Meploxn ou- mm 13

OPIyENg TooK

meraoc kg 1,67 1,92
pnatapia

Twég eknopnig OopUuBou, unoAoyioPéveg Katd
EN 62841-1, EN62841-2

H xapaktnplotiki 0tdbun Bopufou tou ynxaviua-
T0¢ NPoadlopioTtnNKe cUPPWVA PE TNV KaunuAn A kat
avépxetal o€:

>1abpn akou-

oo dB(A) 79,2
OTIKAG Nfeong
Y146un akou- dB(a) 863
OTIKAC loXUOC !
"EupogAdBoug K dB 3
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Ot oUVOAIKEG TIPEG Kpadaapwv a, (ABpotopa avu-
CHATWV TPLWV KaTeUBUVoEWY) Kal avac@daieia

K e€akpBwOnkav cippwva pe to npétuno EN
62841-1, EN62841-2

Méyioto eninedo §évnong:
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LED battery status indicator Capacity

Mpdowo LED avappévo >100%
Kitpwo LED avappévo >67%
Kékkwvo LED avappévo >30%

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5

TUnog Li-lon
Oyouaotlm v 20

Tdaon

XwpntikétnTta Ah 2,0 4,0
Xpbvog popTL- .

onc (80%) min 40 72
Xpovog popt- .

onc (100%) min 50 90
doptioTig:

Ovouaoukn v 100-240

Taon

OVO}J{C[O'[[KF] m 50/60
Juxvotnta

OvopaacTikn

Taon E€660u v 22
Ovopaotikd

PeUpa E€660u - 3,0

ZTOIXEIA MPOIONTOZ
1. Alakdntng evepyonoinong kal eAéyxou tTaxytnrag
2. AwakénTng aAAaynig popag NEPLOTPOPNG
3. Taxutook
4a. AaktUAlog pUBuIoNg ponig oTPEWNG
4b. Neplotpo@ikdG eNAoyéag KpoUuang
En\oyéag 2 taxutitwy
LED pwc epyaciag
KA {iovng
Koupnt aneAeuBépwong unatapiag
Mnatapia
0. ®opuotig unatapiag

IV NAUn

MPIN TH AEITOYPTIA

TOMOGETHZH KAI A®AIPEZH THZ MMATAPIAZ
YUpete tnv pnatapia otn Aafn péxptva aceaiioel. la
va apalpéceTe TV pnatapia, NiEoTe o Kitpvo koupnt
aneAeuBépwong TNg pnataplag kat tpaPnéte T pna-
tapia £€€w and tn Aapn.

EAEMXOZ KATAZTAZHZ MMATAPIAZ (11)

H pnatapia sivat e€onhiopévn pe pia évoeiEn otdbung

@OpTIONG. Xpnoonoriote tnv évOelén katdotaong pop-

TONG TG Pnatapiag yia va npoypappatioete v epyacia

oagkat/ A yia va ano@uyete tn Babia ekpdpuon.

= [la va eNéyEete 1o eninedo @dPTIONG, NATAOTE TO
koupni évéel&ng otdbunc @dptiong TG unatapiac.

= To eninedo @dptiong avtunpoownevetal and KKK
va, kitpva kal npaciva LED.

= ‘Otav n pnatapia optuotel NARpwe, avafouv kat
ta tpia LED.

®OPTIZH MMNATAPIAZ

ZHMEIQZH: Mpw XpPNOHONOCETE TO KPOUGTIKO

Spanavokatcdfibé cag, optiote npwta TtV pna-

Tapia.

O @opTloTAG gival epodlacpévog Pe eVOEIKTIKR Au-

xvia @dptiong LED. Katd tn didpkela tng eopTong,

n evOEIKTIKA Auxvia avaBel pe KOKKvo xpwpua. Metd

NV 0AOKAHpWGN TNE POPTIONG, TO WG yivetal npa-

owWo.

= TUVOEOTE TO POPTIOTH O pila KataAAnAn npila pev-
patoc. H npdown pwrtelvn évdelgn @dptiong avaBet

= JTUPETE TNV Pnatapia oto @opToTH, N KOKKIVN PWTEL
vA évdein @dptiong avapet

= O popToTtig prnopei va (eotabei kat va kavel éva
ehappd BépRo katd tn Sidpkela tng pdpTione. Autd
elval pualooyiké kat Sgv unodnAwvel opdiua.

OAHTFIEZ AEITOYPFIAZ

EZAPTHMATA EPFAAEIOY
Téoo ta tpundvia 6o Kat ot JUTeg prnopouv va Tono-
BetnBolv oToV TOOK.
= [la va avo(EETE TO TOOK, NEPIOTPEWTE TO OPIYKTH-
pa (3) aplotepbdoTPOPA
= TonoBetote To £pyaleio kat oPi€Te To TOOK PE TO
X€pL

AAAATH TAXYTHTAZX (5)
MNa va anotpéyete tov Kivbuvo BAGBNG Ttwv
A epyaleiwy, al\a§te tg taxvtnteg pévo drav
70 pYaeio £Xel oTaPaTAGEL TEAEIWG.
O ennoyéag dUo taxuthTwy pubpilel tnv taxutnta
ToU Tpunaviou.
H npwtn taxdtnta enttpénel no apyr Stdtpnon pe
peyaAUtepn ponn, eV n deUtepn taxytnta eivat
KatdAAnAn étav xpetaletal gikpdtepn ponr, aA\a
peyalUtepn taxytnta.
JUpete Tov enhoyéa Npog ta eunpog yla va enéSe-
Te TNV NpWTN Taxutnta.
YUpete Tov enhoyéa Npog ta Niow yia va enNéEete

Seltepn taxutnta.
& ‘

AIAKOMTHZ AAAATHE ®OPAZ NEPIZTPO®HE (2)
—™ / ~—= Epgavilovtal otov enhoyéa @o-
PAG NEPLOTPOPIG
1. TonoBetfoete 1o 6e&i/aplotepd enoyéa oTo

—"™f L—=o010
2. AN\GEte tn SleuBuvaon neploTpo@rig pbvo dtav
Sev elval o€ Aettoupyia To epyaieio!

EMIAOIH TAXYTHTAZ

Ma va &ekwvioete to Tpunnua, Niéote tov dtakéntn
enoyn¢ taxutntag/okavddAn. Nna va otapatioete

www.ffgroup-tools.com
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10 TPUNNUa, aneAeuBepWOTE Tov S1aKOMTN EMAOYAG
taxutnrag/okavodin.

THMEIQXH: ‘'Oco nepioodtepo niélete tov Stakontn,
1600 ypnyopdtepa Ba nepLoTpéPETal TO TPUNAVL.
MPOZOXH: H Acitoupyia o xaunAf taxitnta yla
peydaio xpovikd dtldotnua, evoéxetal va unepBepua-
VELTO poTép. Na npoctacia and tnv unepbépuavaon,
APAVETE TO POTEP VA KPUWVEL TAKTIKA (STapatiote
™ XpAoN TOU Pnxavipatog yia 15 Aentd).

PYOMIZH POIHE (4a)

Meplotpéwte Tov daktUAlo pUBuong TG ponig otnv
enBupntr Béon. H puBbuion ponnig Ba oag Bonbroel
va puBuioete v neplotpo@ik Slvapn dtav xpnot-
ponote(tal pla putn. Me autd tov tpdno oag Bonba
va ano@UyeTe TNV KATAoTPOPI) TOU QVTIKELWEVOU £p-
vaotag oag ry/kat tng Bidag.

Inpeiwon: EmAéyovtag tn puBbuion uwnAnig ponig
0a cag eENTpEWPEL va XPNGIPONOL|CETE NEPLOTOTE-
pn poni yia va Bidwoete f va §ePiéwoete tn Bida.
Ma va ano@Uyete va KataotpaPei To KePAAL Tng
Bidag, npoteivoupe va §eKvijoete pe xapnAn taxu-
Tnta Kat va tnv au§foete otadlaka epdoov anat-
teitat.

LED ®QZX EPlrAZIAZ (6)
To epyaAeio Slabétel éva LED pwg nou Bonbd oto
@WToPS Tou XWpou epyaciag kat BeAtvel v
6paon katd ) Sldpkela NG epyaciag pe avenapkn
owtopo. To LED wg Ba avawet autdépata étav ei-
val natnuévn n okavodn.

BIAQMA
TonoBetote tov daktUAo pubuiong ponig oo
xaunAdtepo eninedo kat o@i&te tnv npwtn Bida.
Edv duaniotwvete avtiotaon Kal akolyetal évag
Axo¢ kAikapiopatog nptv n Bida eloxwpnoet, au€n-
oTe TN poni Kat ouvexiote. Enavaidfete péxplva
neTUXETe TNV KATAAANAN pUBUION O€ OXEON PE TO
Bdabog tng Bidac. Xpnolponotote tnv (dta pUBpL-
on katyla tg unérotneg Bidec.
= TonoBetrote TV KatdMnAn putn.
= BefaiwBeite 6t 0 daktiAiog puBuiong TG ponng k-
vatotnv KatdAnAn pubuion. Eav auBArAete, Eeki-
VAOTE [E Pla xaunAn pubpilon kat otadlakd auéfote
n pUBULIoN Péxplva Bpeite TRV kat@AnAn Béon.
Xpnotwonotote Ty KatdAAnAn taxdtnta kat néote
€NAXI0Ta tn okavoaAn.
Auéfote tnv Taxutnta pdvo 6tav EXETE Kal Pnopeite
va diatnproete Tov NA\Pn é\eyxo TNG epyaciag.
>ag oupPBouleUoupe va TpunioeTe pla tpuna odnyd
vla apxn, EAapPWG JakpUTePn Kat eEAAxIota JIKpdTe-
pn and tn SlapeTpo Tou oTteAéxoud tng Bidag nou Ba
EPAPPOCETE.
H tpuna Ba Aettoupyroel wg 0dnydg yia T Bida kat
eninéov, Ba kdvel to oo g Bidag no elkoAo.
‘Otav ol Bideg eival tonoBetnpéveg kovtd otnv akpn
€vVOC UAKOU, Pla Tpuna-odnyog Ba BonBroel va ano-
@euxOei to oxioo tou EUAou.
XpNoonotioTe TV KataAAnAn epelapiopévn pitn
yla va SleUKoAUVETE TNV Ke@aAr Tne Bidag £tot wote
va pnv npoe&éxet.
Edv n Bida dev Bidivetal eUkoAa, anopakpUVeTé thv
Kal Xxpnolwonoote Pla peyaidtepn i yakpUtepn
aM\a va Bupdote 6t xpeldletal va unapxel apketod

|[FFGROUP]
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UAIKOG yla v Bida waote va niaotel! Eav Eekvioete
and v apxr, TonoBeTHOTE TNV 0TO ONUE0 KAl KAVTE
TIG NPWTEG OTPOPEG PE To XEPL EAv n Bida eivat akd-
pa SUokoAo va eloxwpnael (ONwg nx aTa NoAU okAn-
pd E0Aa) xpnotponotote éva Ainaviikd, 6nwg uypd
oanoUvt nou eival cuvRBwg To KaAUTePO.
Alatnpe(oTe ENapkeic NECEIC 0TO TPUNAVL WO TE Va To
anotpéwete va yMotprioel and to ke@dht tng Bidac.
To Ke@AAL TNG Bldag pnopel eUKoAa va KataoTpagel,
kavovtag dUokoAo to Bidwpa f tnv agaipeon TG

PYOMIZH POMHZ

Meplotpépovtag to daktiAhio (4b) eivar duvatd n
evalayr) petafV tng didtpnong g Sidtpnong e
kpouon kat tou Bidwpatog. TonoBetiote ™ pubulon
"Meplotpo@ikn Aldtpnon' KXW, yia didtpnon / Bidwya,
otn pubpion "Aldtpnon ue KpolUon'" ===k, n Asitoupyia
kpouong Ba evepyononBel. Auth) eival oxedlaopévn
yla didtpnon oe towxonotia, KAM. fupiote to SdaktUAlo
otn pUBIon OX®yia va xpnolonolioeTe To Spanavo-
katodpido yia to Bidwpa.

AIATPHZH
Tuplote to SaktUAo otn puBuion &N yia va xpnot-
ponotnoete to panavokatodfido yia to Bidwpa.

AIATPHZH TPYNAZX

= ‘Otav enxelpeite va TpunAoeTe pla tpuna peyaang
Stapétpou, Kanoleg opEq eival kaAltepo va Eekiviy-
OETE Pe éva PIKPOTEPO TPUNAVL Kal KaBWG Npoxwpa
n epyacia, va BAAeTe To KataAAnAo péyebog.

= Mg autdv Tov Tpdno NPooTateVete To epyaieio and
v UneEPPOPTWON.

= [IPOZOXH! MoAAG atuxipata npokaiouvtal and
anpdéBAentoug napayovied. MNapakaloUpe Npooés-
Te ylati To va TpUNnOETE Pla Pikpr tpuna owg npo-
KaAéoel epnAokn Tou Tpunaviou.

= QunOeite va XpNOIWONOLE(TE TNV TEXVIKA “TpUnokd-
pubou” o€ Babiég TpUneg WOTE va eNTPEWYETE 0Ta
pwiopata v €060 and tnv tpuna.

= AV TO TPUNAVL UMAOKAPEL, ANEVEPYONOIAOTE AUETWC
yia va ano@uyete tn pévipn BAGRN oto Spanavoka-
toapido.

= AOKIPAoTe va Asttoupyroete to SpanavokatodBido
pe tnv avtBetn popd yla va apalp€CETe TO TPUNAVL.

= Kpatrote to dpanavokatadBidbo eubuypappiopévo
pe v tpuna. 16avikd, to tpundvi 6a npénel va pnai-
VELUNO KatdAANAN ywvia oto avtike{pevo epyaciac,

= EQv n ywvia tpononotnBei kata tn didpkela tng d1d-
tpnong, Ba pnopouoce va ondoet n yUtn katva pnAo-
KGpel TNV TPUNA, NpokaAwvtag tpaupatiopd.

= Melote v nieon €av to tpunavt Kivduvelel va
onAcel H€oa OTO AVTIKE(UEVO NMOU TPUNATE.

= Mnv niélete 1o dpanavokatadBido, aprote To va
SoUAEWEL pe Tov S1KG Tou pubud.

= AlaTNPACTE TO TPUNAvL aixunpo.

AIATPHZH ZYAOY

= [la v kaAdtepn anddoon oe Sidtpnon ueyaAute-
pPWV 0NV, XpPNOWONooTeE ENKOEIGEG TPUNAVL )
TPUNAVL @TEPOU yia To TpUnnua EUAou.

= BAAte 10 epyaleio otn pubuion didtpnonc.

= ZekvioTe TN S1ATpnon o€ NoAU xapnAr taxitnta yia
va ano@uyete n pUtn va yAlotproet and to onueio
ekkivnong. Augnote tnv taxdtnta kabwg n putn
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pnaivel péoa oto EUAo.

= [1a va ano@UyeTe to oxiolo yUpw and tg onég otnv
niow nAeupd, TonoBetote éva kopuatt EUAoU KATw
and to UAkS nou npdkettat va tpunnei.

AIATPHZIH METAAAOY

Ma tnv kaAdtepn anédoon, xpnaoonoleiote HSS puna-

via yla S1atpnon JETAAAwV.

= BaMte 1o epyaleio otn pUBbuion Siatpnong. Znuew-

OTE TO KEVTPO TNG ONAG Mou NpdKettal va tpunnBei pe
uia névta.
Xpnoonotote éva kKatdAAnAo ANavtikod yia to Ul
ké oto onolo epydleate.
Zekwnote ™ Sldtpnon og NoAU xapnAf taxdtnta yia
va ano@uyete n pdtn va yNotprcel and to onyeio
€KKivnong.
S @lyyete Ndvta 1o KOPPATL HETAAoU. XTnpi€te ta Ae-
nta pétaiha pe éva koppdt E0Aou va ano@UyeTe thv
KATaoTtpoPr) TOUG.

AIATPHZIH TOIXOMOIIAZ
ZeKWVAOTE TO TPUNNUA PE XxapnAr Taxytnta yla va ano-
@UVETE TNV Napektpons Tou tpunaviol. MOAIG entteu-
x0el n Sieioduon, niéote MANpwg to dlakdmtn evepyo-
noinong yla va enttUxete T Péylotn tTaxutnta Kat .loxu.

ZYNTHPHZH

1. Mava ano®UyeTe Ta atuxniuata, anocuvoéete Navia
™ ynatapia and to gnxavnua npwv and tov kabapt-
o6 1) TNV EKTEAEON OMNolacdnMoTE cuvTPNonG. To
epyaleio pnopel va kabaplotel anoteAeouatikote-
pa pe xprion nentecpévou aépa. Na eopdate navta
npootateutikd yuald étav xpnoluornoleite nene
eopévo aépa. Edv dev undpxel nenecuévog aépac,
xpnotuonojote pia Bouptoda yid va apaipéosTe
okévn kat ta pwicpata and to epyarsio.

2. OLonég e€aeplopol Tou KivNTAPa Kat ot Slakdnteg
npénet va dlatnpouvtal kabapoi katr analiaypévol
and &va owpata. Mnv npoonabroete va kabapi-
OETe €l0AyovTac axxpunpd avtikelyeva péoa and ta
avolyuarta.

3. Moté unv xpnoonoleite KauotkoUg napdyovteg
via va kaBapilete ta nAactika pépn. ‘Onwg: Bevdvn,
TetpaxAwpavBpaka, xAwplwpévol Stladteg kabapt-
opoU, appwvia Kal okiaka kabaplotika nou nepté-
XOUV appwvia. Mn xpnotuornoleite kavéva and auta
yia va kabapioete to pnxdvnua.

4. Alatnpeite o pnxdvnua navta kabapd.

5. KaBapiote 1o nepiBAnua pévo pe éva eAappug vo-
Topévo navi. Mnv xpnoonoleite StaAiteg!

MPOZOXH: Mn xpnolgonoteite kaBaplotikd yia va

kaBaploete ta nAacTtika pépn Tou epyaieiou. Suvi-

otdtal éva Ano anoppunavtkd oe éva uypd navi.

To vepd dev npénet noté va é€pBel og enagr Pe To

epyaleio.

MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TIC NPWTEC UAEG avTl va anoppintete wg
andBAnta. To epyaeio, ta aéecoudp Kkat n cuckeuacia
npénet va tagvopolviat yia QK Npog to NepBaiiov
avakUkAwon. AuTéG ol odnyleg extunwvovtal Xwpig
xAdplo. Ta NAacTika e€aptipata GéPouv £TKETa yia
Ta§voépnon avakUKAWonNG.
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EFFYHZH

Eyyudpaote ta npoiévta cUupwva Pe Toug ekAoTOTE
LloXUOVTEG Kavoviopoug (anddet€n ayopds péow Tpo-
Moyiou ry deAtiou napadoonq). Ot {nutég nou opeiovtat
otV uoloAoyikh Oopd, unep@dpTwaon f akatdAn-
Ao xelplopd e€apouvtat and v eyyunon. Ze nepintw-
on anattnong, otelAte To epyaieio, MARPWE cuvappoAo-
ynuévo, atov avtnpdownd oag ) oto e€ouctodotnuévo
0€pPIG yia NAeKTpIKa epyaleia.

www.ffgroup-tools.com




OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za po-
sledicu elektricni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektricne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne ¢isto i dobro osvetlje-
no. Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu voditi
nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tec¢nosti,
gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje
mogu zapaliti prasinu iliisparenja.

Drzite podalje decuidruge osobe za vreme korisée-
nja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete izgubiti
kontrolu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsi-
nama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani.
Postoji povecani rizik od elektri¢nog udara ako je Vase
telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

v

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idite ra-
zumno na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne
koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod uti-
cajem droge, alkohola ili lekova. Momenat nepaznje
kod upotrebe elektricnog alata moze voditi ozbiljnim
povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne nao-
¢are. Nosenje licne zastitne opreme, kao maske za
prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni slem ili
zastitu za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektricnog
alata, smanjuju rizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se
da je elektri¢ni alat iskljuen, pre nego sto ga pri-
kljucite na struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili
nosite. Ako prilikom nosenja elektricnog alata drzite
prst na prekidacu ili aparat uklju¢en prikljucujete na
struju, moze ovo voditi nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuceve za zavrt-
nje, pre nego sto ukljuéite elektriéni alat. Neki alat
ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze
voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se
uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba
ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje kontrolisati elek-
tri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili
nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od pokret-
nih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu
zahvatiti rotirajuci delovi.

BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-
TRICNIM ALATIMA

v
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Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovaraju¢im elektricnim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrucju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je pre-
kidaé u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljuciti iliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
lIzvucite utikac iz utiénice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego $to preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza spre¢ava nenameran
start elektricnog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte koriscenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
citale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeniili su tako osteéeni da je osteéena Funk-
cija elektriénog alata. Popravite ove osStecene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢éni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, mozZe vo-
diti opasnim situacijama.

v
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BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARATA
SA AKUMULATOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punje-
nje koje propisuje proizvodja¢. Za aparat za punje-
nje koji je pogodan za odredjenu vrstu akumulatora, po-
stoji opasnost od pozara, ako se upotrebljava sa drugim
akumulatorom.

Upotrebljavajte samo za to predvidjene akumula-
tore u elektri¢nim alatima. Upotreba drugih akumu-
latora moZe voditi povredama i opasnosti od poZara.
Drzite ne kori$éen akumulator podalje od kan-
celarijskih spajalica, novéica, kljuceva, eksera,
zavrtanja ili drugih malih metalnih predmeta
koji mogu prouzrokovati premoséavanje kon-
takata. Kratak spoj izmedju kontakata akumulatora
moze imati za posledicu zagorevanije ili vatru.

Kod pogresne primene moze izaéi te¢nost iz
akumulatora. Izbegvajte kontakt sa njom. Kod
slu¢ajnog kontakta isperite sa vodom. Ako
teénost dodje u dodir sa o¢ima, potrazite i le-
karsku pomo¢ dodatno. Te¢nost akumulatora koja
moze izadi napolje moze voditi nadrazajima koZe ili ope-
kotinama.

v

v
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SERVISI

» Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
sacuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA AKUMULATORSKE

BUSILICE/UVRTACE
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» Izbegavajte ostecenja od Srafova, ekseraidrugih pred-
meta na vasem podrudju rada; uklonite ih pre nego sto
zapocnete rad.

» Uvek se uverite da je napon struje isti kao i napon na-

veden na punjacu.

Odmah iskljucite elektri¢ni alat, ako elektri¢ni alat

blokira. Da li ste pazili na visoke reakcione momente,

koji prouzrokoju povratan udarac. Upotrebljeni alat
blokira ako:

= Je elektricni alat preopterecen ili

= Ako se iskosi u radnom komadu koji se obradjuje.

» Koristite samo pribor ¢ija je dozvoljena brzina u naj-

manju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom hodu

elektri¢nog alata.

Alat/punja¢ namenjen je za upotrebu osobama (uk-

ljucujudi i decu) sa smanjenim fizickim, senzorskim ili

mentalnim sposobnostima ili sa manjkom iskustva i

znanja, a ako im osoba zaduzena za njihovu bezbed-

nost nije pruzila odgovaraju¢a pomoc i uputstvo kako
koristiti alat/punjac.

» Vodite racuna da se deca ne igraju sa alatom / punja-
cem.

» Dobro i ¢vrsto drzite elektri¢ni alat. Kod stezanja i od-
vrtanja zavrtanja mogu na kratko nastati visoki reakci-
oni momenti.

» Obezbedite radni predmet (radni predmet stegnut
pomocu stega ili neceg slicnog je mnogo stabilniji
neko kada se drzi rukom).

» Drzite elektri¢ni alat za izolovane hvataljke kada izvo-
dite radove kod kojih upotrebljeni alat ili zavrtanj
moze da susretne skrivene vodove struje ili vlastiti
mrezni kabl (kontakt sa jednim vodom koji sprovodi
struju moze da stavi pod napon metalne delove ure-
daja i da utice na elektri¢ni udar).

» Koristite odgovarajue aparate za proveru dali se u
zidu koji busimo nalaze skrivene instalacije, (kontakt
sa elektri¢nim vodovima moze izazvati pozar ili elek-
tri¢ni udar; ostecenje gasovoda moze izazvati eksplo-
ziju; probijanje cevi sa vodom uzrokuje Stete ili moze
izazvati elektri¢ni udar).

» Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego $to ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gubit-
kom kontrole voditi preko elektri¢nog alata.

» Prasina od materijala, kao $to su boja koja sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerali i metal, moze biti
opasna (dodir ili udisanje prasine moze prouzroko-
vati alergijske reakcije i/ili respiratorna oboljenja
rukovaoca i lica u blizini); nosite masku protiv prasi-
ne i radite uz ukljuceni uredaj za ekstrakciju prasine
kada radite na mestima gde ju je moguce prikljuciti

» Odredene vrste prasine su klasifikovane kao kance-
rogene (kao Sto su prasina hrastovine i bukovine),
posebno u sadejstvu sa aditivima za pripremu drve-
ta; nosite masku protiv prasine i radite uz ukljuceni
uredaj za ekstrakciju prasine kada radite na mesti-
ma gde ju je moguce prikljuciti.

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE
1. PUNJACI BATERIJA
3. Pre punjenja procitajte uputstva.
b. Za koris¢enje u zatvorenom prostoru. Nemojte izla-
gati kisi.
¢. Nemojte puniti nepunjive baterije.
2. BATERIJA
a. Baterija mora da se ukloni iz aparata pre nego 3to

v

v
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se on baci u otpad.

b. Aparat mora biti odvojen od strujnog napajanja pre
vadenja baterije.

. Baterija mora da se odlozi na bezbedan nacin.

. Nemojte koristiti nepunjive baterije.

e. Nemojte da razbijate, otvarate ili sagorevate bate-
rije. Moze do¢i do izlaganja potencijalno Stetnim
materijalima.

. U slucaju pozara, koristite hemijski protivpozarni
aparat sa suvim C0,. )

g. Nemojte izlagati temperaturama >45°C. Celije

mogu da se ostete pri visokim temperaturama.

h. Baterija mora da se puni preko transformatora sa
konstantnom strujom i konstantnim naponom.

. Redovno punite bateriju, pri temperaturama u op-
segu od 5°C do 45°C, pomocu specijalnog punjaca
koji je predviden za tu bateriju.

. Skladistite u suvoj, dobro provetravanoj prostoriji,
u okviru preporuc¢enog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Nemojte da koristite bateriju ako je skladistena na
temperaturi od 5°Cili nizoj. Pre koris¢enja/punjenija,
sacekajte da se aklimatizuje na sobnu temperaturu.

. Tokom pripreme za odlaganje na otpad, uklonite
bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja u
skladu sa Direktivom o elektricnom i elektronskom
otpadu. Izolujte kontakte lepljivom izolir trakom da
ne bi doslo do kratkog spoja, pozara ili eksplozije.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

an

-

~ — —

NAMENA
Bezi¢ni Ceki¢/busilica je namenjen za budenje rupa u
drvetu, plastici, metalu, itd. i zatezanje ili odvrtanje za-
vrtnjeva. Namenjen je i za udarno budenje betona, cigle
i kamena. Ostale primene se smatraju nenamenskim.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 46 670 | 46 671 | 46 672
Model CHD/60-BL 20V PRO
Opcije busenja:

Drvo mm 35
Meki celik mm 13
zid mm 13
Maksimalni
obrtni Nm 60
moment
Broj obrtajau N 0-500
minutu (bez min™ 0-2000
opterelenja)
Frekvencija i 0-7500
udara 0-30000
Prihvat

mm 13
stezne glave
TezZina
(burgija i kg 1,67 1,92
baterija)
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Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 62841-1, EN62841-2

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog

pritiska dB(A) 79,2
Nivo zvucne dB(A) 86,3
snage

Nesigur-

nost K d& 3

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
62841-1, EN62841-2

Nivo vibracija:

a, m/s? 3,054
K m/s? 1,5

Tip Li-lon

Nominalni
napon

Elektri¢na
snaga

Vreme pun-
jenja (80%)

Vreme pun-
jenja (100%)

Nominalni
napon

\ 100-240

Nominalna

frekvencija Itz 50/60

Nominalna
jednosmerna
struja Izlazni
napon

VDC 22

Nominalna
jednosmerna
struja Izlazna
struja

OZNAKA
1. Prekidac regulatora brzine
2. Prekidac¢ hoda napred/nazad
3. Stezna glava za koju nije potreban kljuc¢
4a. Prsten za podesavanje obrtnog momenta
4b. Birac rezima Ceki¢/busilica
5. Birac dve brzine
6. LED svetlo za rad
7. Stezaljka za kais$
8. Taster za oslobadanje baterije
9. Baterija
10. Punjac baterije

CHD/60-BL 20V PRO

PRE RADA

POSTAVLJANJE | VADENJE BATERIJE
Gurnite bateriju u drsku dok se ne namesti. Da biste
izvadili bateriju, pritisnite zuti taster za oslobadanje
baterije i izvucite bateriju iz drske.

PROVERA STATUSA BATERIJE (11)

Baterija je opremljena indikatorom nivoa punjenja. Ko-

ristite indikator statusa punjenja baterije da biste plani-

rali svoj rad i/ili izbegli duboko praznjenje.

= Da biste proverili nivo punjenja, pritisnite taster
indikatora nivoa punjenja baterije.

= Nivo punjenja predstavljaju crvena, zuta i zelena LED
lampica.

= Kada je baterija napunjena do kraja, svetlice sve tri
LED lampice.

LED indikator statusa baterije Kapacitet

Svetli zelena LED lampica >100%
Svetli zuta LED lampica >67%
Svetli crvena LED lampica >30%

PUNJENJE BATERIJE

NAPOMENA: Pre prvog koriséenja ¢eki¢ beziéne

busilice, prvo napunite bateriju.

Punjac je opremljen LED indikatorom punjenja. To-

kom punjenja e indikator svetliti crveno. Nakon za-

vréetka punjenja, svetlo postaje zeleno.

= Ukljucite punja¢ u odgovaraju¢u mreznu uti¢nicu.
Pali se zeleno svetlo za punjenje

= Gurnite bateriju u punjac, pali se crveno svetlo za pu-
njenje

= Tokom punjenja se punja¢ moze zagrejati i lagano
zujati. To je uobicajeno i ne ukazuje na kvar.

UPUTSTVO ZA RAD

POSTAVLJANJE ALATA
Burgije i nastavci odvijaca se mogu pricvrstiti u ste-
znu glavu.
= Da biste otvorili steznu glavu, okrenite steznu gla-
vu (3) suprotno smeru kretanja kazaljke na satu
= Umetnite alat i rukom zategnite steznu glavu

MENJANJE BRZINE (5)
Da bi se sprecio rizik od osteéenja zup¢anika,
Amenjajte brzinu tek kada se uredaj potpuno za-
ustavi.
Bira¢ dve brzine regulide brzinu busenja. Prva brzina
omogucava sporije busenje uz vedi obrtni moment,
dok je druga brzina pogodna kada je potreban maniji
obrtni moment, ali veca brzina.
Gurnite birac prema napred da biste izabrali prvu brzinu.
Gurnite bira¢ unazad da biste izabrali drugu brzinu.

—

PREKIDAC HODA NAPRED/NAZAD
—\. / ~—— Prikazano na rucici za napred/nazad
1. Postavite prekidac¢ hoda levo/desno u polozaj

—Nili ==
2. Menjajte smer rotacije samo kada uredaj ne
radi!
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REGULACIJA BRZINE

Da biste poceli sa busenjem, pritisnite prekidac re-
gulatora brzine. Da biste prestali sa busenjem, otpu-
stite okidac. |

Napomena: Sto je okida¢ vise pritisnut, burgija za
busenje ¢e se brze okretati.

Oprez: Rad uredaja manjom brzinom u duzem peri-
odu povecava rizik od pregrevanja motora. Da biste
sprecili pregrevanje, sacekajte da se motor dobro
ohladi (ne koristite uredaj 15 minuta).

PODESAVANJE OBRTNOG MOMENTA (4a)

Okrecite prsten za podesavanje obrtnog momenta do
Zelienog podesavanja. Podesavanje obrtnog momenta
¢e vam pomocdi da reguliSete snagu zavrtanja i odvrtanja
kada koristite nastavak odvijaca. To ¢e vam pomodi da
spredite odtecenje predmeta obrade i/ili zavrtnja.
Napomena: izbor podesavanja veéeg obrtnog mo-
menta omogucéiée busilici da koristi veéi obrtni
moment za zavrtanje ili odvrtanje zavrtnja. Da biste
sprecili osteéenje glave zavrtnja, preporucuje se da
prvo podesite manji obrtni moment i da po potrebi
povecavate.

LED SVETLO ZA RAD (6)

Alat ima LED svetlo za osvetljavanje radnog podrudja i
bolju vidljivost kada radite u podrugjima koja su nedo-
voljno osvetljena. LED svetlo ¢e se automatski ukljuditi
kada pritisnete prekidac okidaca.

ZAVRTANJE | ODVRTANJE ZAVRTNJA

Postavite prsten za obrtni moment na najnize pode-

Savanje i zategnite prvi zavrtanj. Ako se stezna glava

preklopi i napravi zvuk uklapanja pre nego Sto zavrtanj

bude u ravni sa povrsinom, povecajte podesavanje

obrtnog momenta, a zatim nastavite sa zatezanjem.

Ponavljajte dok ne postignete odgovarajuce pode-

Savanje/dubinu zavrtnja. Koristite to podesavanje za

preostale zavrtnje.

= Montirajte odgovarajudi nastavak odvijaca.

= Proverite da li je prsten za pode$avanje obrtnog
momenta postavljen na najprikladnije podesavanje.
Ako niste sigurni, krenite sa nizim podeSavanjem, a
zatim postepeno povecavajte dok ne pronadete naj-
prikladniji polozaj.

= Koristite odgovarajucu brzinu za rad primenjujuéi na
pocetku minimalni pritisak na okidac.

= Povecavajte brzinu samo kada moze da se sacuva
puna kontrola.

= Preporucuje se da prvo probusite sprovodni otvor
koji je malo duzi i nesto manji od precnika tela zavrt-
nja koji treba postaviti.

= Sprovodni otvor ¢e posluZiti kao vodic¢ za zavrtanj, a
takode ¢e olaksati zatezanje zavrtnja.

= Kadu su zavrtnji postavljeni blizu ivice materijala,
sprovodni otvor ¢e takode pomodi da se spreci ce-
panje drveta.

= Koristite odgovaraju¢i nastavak za upustanje da biste
glavu zavrtnja namestili tako da ne probije predmet.

= Ako se zavrtanj otezano zavrce, izvucite ga i poku-
Sajte sa malo vedim ili duzim otvorom, ali imajte
na umu da treba da ostane dovoljno materijala za
pri¢vrs¢ivanje zavrtnja! Ako ponovo ubacujete zavr-
tanj u otvor, namestite ga i napravite prvih nekoliko
okretaja rukom. Ako se zavrtanj i dalje tesko zavrée
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(kao kada koristite veoma tvrdo drvo), pokusajte da
upotrebite mazivo kao $to je sapun; obi¢no je najbo-
lji te¢ni sapun.

= Odrzavajte dovoljan pritisak na busilicu da biste
sprecili da nastavak izleti iz glave zavrtnja. Glava za-
vrtnja moze lako da se osteti cime bi se otezalo nje-
govo zavrtanje, pa ¢ak i njegovo vadenije.

REGULATOR ZA IZBOR OBRTNOG MOMENTA
Okretanjem prstena (5) moguce je prebacivanje izmedu
rotacionog busenja, udarnog busenja i funkcija zavrtanja/
odvrtanja. Podesite na "rotaciono busenje” kAW za rotaci-
ono busenje/zavrtanje/odvrtanje ili na "udarno busenjel"
=} 73 aktiviranje udarnog busenja. Ovo je predvideno za
busenje u zidu itd. Okrenite prsten na &A@ da biste busili-
cu koristili za zavrtanje/odvrtanje zavrtnjeva.

BUSENJE
Ovo je predvideno za busenje u zidu itd. Okrenite
prsten na &X® da biste busilicu koristili za zavrta-
nje/odvrtanje zavrtnjeva.

BUSENJE OTVORA

= Kada pokusavate da probusite otvor velikog precni-
ka, nekada je najbolje da pocnete sa manjim burgi-
jama, a zatim da povecavate do potrebne veli¢ine.

= To sprecava preopterecenje busilice.

= UPOZORENUJE! Mnoge nezgode se dogadaju zbog
nepredvidenih situacija. Obratite paznju da buse-
nje malih otvora moze da dovede do toga da se burgi-
ja zaglavi u otvoru.

= Ne zaboravite da koristite pokret ,detli¢ na dubo-
kim otvorima da biste omogucili da se opiljci izbacuju
iz otvora.

= Ako se burgija zaglavi, odmah iskljucite busilicu da
biste sprecili njeno trajno ostecenje. Pokusajte da
pokrenete busilicu u suprotnom smeru da biste izvu-
kli burgiju.

= Drzite busilicu u liniji sa otvorom. Ideano je kada
burgija ulazi u predmet pod pravim uglom. Ako se
promeni ugao tokom busenja, to moZze da dovede to
toga da se burgija odlomi blokiraju¢i otvor, a mozda
dovede i do povrede.

= Smanjite pritisak ako je busilica na granici da probije
predmet koji se busi.

= Nemojte da forsirate busilicu, pustite je da radi svo-
jim tempom.

= Odrzavajte burgiju ostrom.

BUSENJE DRVETA

= Za maksimalni ucinak prilikom busenja vedih otvo-
ra, koristite nastavke ili lopatice za busenje drveta.

= Postavite alat na rezim budenja.

= Zapocnite busenje pri veoma malim brzinama da
biste sprecili da nastavak isklizne sa pocetne tacke.
Povecavaijte brzinu kako vise prodire u drvo.

= Kada busite kroz otvore, postavite komad drveta iza
predmeta obrade da biste sprecili krzanje ili cepanje
ivica na zadnjem delu otvora.
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BUSENJE METALA

= Za maksimalan ucinak koristite HSS burgije za buse-
nje metala.

= Podesite alat na rezim busenja. Oznacite sredinu
otvora pomo¢u busaca.

= Upotrebite odgovaraju¢e mazivo za materijal na
kome radite.

= Zapocnite busenje pri veoma malim brzinama da
biste sprecili da nastavak isklizne sa pocetne tacke.

= Uvek stegnite metalnu plocu. Poduprite tanak me-
tal komadom drveta da biste sprecili deformisanje.

BUSENJE ZIDA
Zapoc¢nite budenje manjom brzinom da biste spre-
Cili klacenje burgije. Kada se napravi prodor, do kraja
pritisnite okidac da biste postigli maksimalnu brzinu i
snagu Cekica.

ODRZAVANJE

1. Da biste sprecili nezgode, uvek odvojite bateriju od
alata. Pre ciscenja ili obavljanja bilo kakvog odrzava-
nja, alat se najefikasnije moze odistiti koris¢enjem
komprimovanog vazduha. Uvek nosite zastitne nao-
Care kada koristite komprimovani vazduh. Ako kom-
primovani vazduh nije na raspolaganju, upotrebite
Cetku da biste alat ocistili od prasine i strugotina.

. Otvori za ventilaciju motora i rucice prekidaca mora-
ju uvek da budu cisti. Ne pokusavajte da cistite ume-
tanjem $iljatih predmeta kroz otvore.

. ZaCiscenije plastike nikada nemojte da koristite alkal-
na sredstva za Ciscenje, kao Sto su: benzin, uglienik
tetrahlorid, rastvaraci za ¢id¢enje koji sadrze hlor,
amonijak i sredstva za cis¢enje na bazi amonijaka.
Nijedno od ovih sredstava nemojte da koristite za
Cis¢enje alata.

4. Odrzavajte Cistoc¢u masine tako da uvek bude cista.

5. Za Cis¢enje kucista koristite samo vlaznu krpu. Ne-

mojte da koristite nikakve rastvarace!

OPREZ: Za Ciscenje plasti¢nih delova ovog alata ne-

mojte da koristite sredstva za Cis¢enje. Preporucuju se

blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda ne sme da dode u

dodir sa alatom.

N
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ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad. Ma-
sinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolosku
reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za kate-
gorizovanu reciklazu.

GARANCIJA
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom habanju
i troSenju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bice iskljucena iz garancije. U slucaju reklamacije, posa-
ljite masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu
ili servisnom centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRICNE
ALATE

Treba pro¢itati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnostii upute za bu-
duéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam »Elek-
tri¢ni alat« odnosise na elektri¢ne alate s prikljuckom na
elektricnu mrezu (s mreznim kabelom) i na elektri¢ne
alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mjesto
mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-
noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-
éine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» lIzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektri¢nog
udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

» Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od strujnog
udara.

SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite $to ¢inite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektri¢ni alat ako ste umorniili pod utjeca-
jemdroga, alkoholaili lijekova. Trenutak nepaznje
kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati tes-
ke ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opreme,
kao $to je maska za prasinu, sigurnosna obuc¢akoja ne
klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovisno od vrste
i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opasnost od
ozljeda.

I1zbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego
$to ¢ete utaknuti utikaé u utiénicu i/ili staviti
aku-bateriju, provjerite je li elektriéni alat isklju-
¢en. Ako kod nosenja elektri¢nog alata imate prst na
prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektri¢no
napajanje, to moze dovesti do nezgoda.

Prije ukljuc¢ivanja elektri¢nog alata uklonite ala-
te za podesavanje ili vijcani kljué. Alat ili kljuc koji
se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovesti
do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Zauz-
mite sigurani stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mo-
Zete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

v
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Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepri¢vricenu odjecu, dugu
kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHOPENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u nave-
denom podrudju ucinka.
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spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamjene
pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opre-
za izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektricnog
alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem oso-
bama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu proci-
tale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako s njima
rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontroli-
rajte da li pomi¢ni dijelovi uredaja besprijekorno
rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi polo-
mljeni ili tako osteéeni da se ne mozZe osigurati
funkcija elektri¢nog alata. Prije primjene ove
osteéene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgo-
de imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim elektri¢nim
alatima.

Rezne alate odrzavajte osStrim i Cistim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s ostrim ostricama manje Ce se
zaglavitiilakSe se s njima radi.

Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na nacin kako je to pro-
pisano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite
u obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego Sto je to
predvideno, moZze dovesti do opasnih situacija.

v
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BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE AKUMULA-
TORSKIH APARATA

» Punite samo punjaé¢em koji propisuje proizvodac.
Ako se baterijski blok puni punja¢em namijenjenim za
punjenje druge vrste baterijskog bloka to moze stvo-
riti opasnost od pozara.

Elektri¢ne uredaje upotrebljavajte samo u kom-
binaciji sa za njih predvidenim baterijskim blo-
kovima. Upotreba drugih baterijskih blokova moze
uzrokovati ozljede ili pozar.

Baterije koje ne koristite drzite podalje od me-
talnih predmeta poput spojnica za spise, nov¢ica,
kljuceva, €avli¢a, vijaka i sli¢nih sitnih predmeta
koji mogu prouzroéiti premoséivanje kontakata.
Premos¢ivanje metalnim predmetima moze uzroko-
vati kratki spoj, iskrenje ili pozar.

U slucaju pogresnog koristenja iz baterije moze
iscuriti tekuéina. Izbjegavajte kontakt s njom. U
slucaju kontakta isperite doti¢no mjesto vodom.
Ako tekuéina dode u dodir s o¢ima, zatrazite lije¢-
nicku pomoc. Tekucina koja iscuri iz baterije moze
izazvatinadrazaj koze ili opekline.

v
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SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢cnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovlaste-
nog servisa i samo s originalnim rezervnim dije-
lovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane sacu-
vana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA PUNJIVE BUSILI-

CE-ODVIJACE

» Zastitite uredaj od mogudih ostecenja od strane

stranih tijela (vijci, ¢avli i sl.) koja se nalaze u pred-

metu na kojem radite. Odstranite ih prije nego $to
zapocnete s radom.

Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreze istovjetan

naponu navedenom na natpisnoj plocici punjaca.

» Kad uredaj zablokira, odmah zaustavite njegov rad.
Budite spremni na vrlo visoke reakcijske momente
koji uzrokuju povratni udarac.

Uredaj blokira ako:
= Je elektri¢ni uredaj preoptereden ili
= Ako se nakosi u predmetu koji se obraduje

» Koristite samo dijelove cija je dozvoljena brzina u
najmanju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom
hodu elektri¢nog uredaja.

» Ovaj uredaj/punjac¢ nije namijenjen za upotrebu

od strane osoba (ukljucujudi i djecu) sa smanjenim

fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili

od strane osoba s manjkom iskustva i znanja, osim

ako ih se nadgleda ili su upuceni u rad uredaja/pu-
njaca od strane osoba koje su odgovorne za njihovu
sigurnost.

Uvjerite se da se djeca ne igraju s uredajem/ punja-

cem.

» Dobro drzite elektri¢ni uredaj. Kod stezanja i odvi-
janja vijaka mogu na kratko nastati visoki reakcijski
momenti (udarci).

» Osigurajte predmet na kojem radite (radni predmet
stegnut pomocu stege ili slicne naprave je mnogo
stabilniji nego kada se drzi rukom).

» Tijekom radova kod kojih uredaj ili vijak mogu dodi
u dodir sa skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim
mreznim kabelom uredaj drzite za izolirane rucke.
Kontakt s kabelom pod naponom moZze uspostaviti
napon i u metalnim dijelovima uredaja i uzrokovati
strujni udar.

» Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li
se u zidu koji busimo skrivene instalacije, (kontakt
sa strujnim kabelima mozZe izazvati pozar ili strujni
udar; ostecenje plinovoda moze uzrokovati eksplo-
ziju; probijanje vodovodne cijevi uzrokuje materijal-
nu Stetu ili moZze izazvati strujni udar).

» Prije nego Sto elektri¢ni uredaj odlozite, sacekajte
da se njegovo kretanje zaustavi do kraja. Montirani
dio moze puknuti i dovesti do gubitka kontrole nad
elektri¢nim uredajem.

» Prasina od materijala, kao Sto su boja koja sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerali i metal, moze Ste-
titi (dodir ili udisanje prasine moze uzrokovati aler-
gijske reakcije i/ili respiratorna oboljenja rukovatelja
i osoba u blizini); nosite masku protiv prasine i, ako
je moguce, radite uz ukljuceni uredaj za izdvajanje
prasine.

» Odredene vrste prasine (kao Sto su prasina hrasto-
vine i bukovine) su klasificirane kao kancerogene,
posebno u kombinaciji s aditivima za odrZavanje

v

v



32 | Hrvatski

drveta; nosite masku protiv prasine i radite uz uklju-
¢eni uredaj za izdvajanje prasine kada je to moguce

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1. PUNJACI BATERIJA
a. Prije punjenja procitajte uputstva.

b. Za koristenje u zatvorenom prostoru. Nemojte

izlagati kisi.

c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA
a. Bateriju treba ukloniti iz uredaja prije nego sto se

on odlozi u otpad.

b. Prije vadenja baterije uredaj mora biti odvojen od

elektricne mreze.

. Bateriju treba zbrinuti na siguran nacin.

d. Ne koristite nepunjive baterije.

e. Ne razbijajte, ne otvarajte i ne palite bateriju.
MoZe dodi do izlaganja potencijalno Stetnim ma-
terijalima.

. U slucaju pozara, koristite vatrogasni aparat pu-

njen ugljikovim dioksidom (CO2)

g. Ne izlaZite temperaturama visim od 45°C. Dijelo-
vi baterije mogu biti osteceni pri visokim tempe-
raturama.

h. Baterija se treba puniti konstantnom strujom
preko transformatora s konstantnim naponom.

i. Punite bateriju redovito, pri temperaturama od
5°C do 45°C, pomodu to¢no odredenog punjaca
predvidenog za tu bateriju.

j. Cuvajte u suhoj, dobro prozracenoj prostoriji, u
okviru preporuc¢enog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

k. Ne koristite bateriju koja je bila pohranjena na
temperaturi od 5°C ili niZoj. Prije koridtenja/pro-
mjene, pustite bateriju da se aklimatizira na sob-
nu temperaturu.

l. Tijekom pripreme za odlaganje na otpad, ukloni-
te bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja
u skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolirajte kontakte ljepljivom izolir
trakom kako ne bi doslo do kratkog spoja, pozara
ili eksplozije.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

-

PREDVIDENA UPOTREBA
Akumulatorska vibracijska busilica predvidena je za
busenje rupa u drvetu, plastici, metalu itd. te za ste-
zanje i otpustanje vijaka. Takoder je predvidena za vi-
bracijsko busenje betona, opeke i kamena. Sve druga
primjene smatrat ¢e se nepropisnom upotrebom.

TEHNICKA OBILJEZJA

Br. art. 46 670 | 46 671 46 672
Model CHD/60-BL 20V PRO
Podrudje busenja:

Drvo mm 35

Celik mm 13

Zid mm 13

|[FEGROUP]

CHD/60-BL 20V PRO

Maksimalni
zakretni Nm 60
moment

Broj okreta-
ja u minuti
(bez opte-
recenja)

0-500

Tl
min 0-2000

Broj udara
prinominal-
nom broju
okretaja

0-7500

it 0-30000

Podrucje
stezanja
stezne
glave

mm 13

Tezina
(skupa's kg 1,67 1,92
baterijom)

Vrijednosti emisije Sumova odredeni su u skla-
du sa EN 62841-1, EN62841-2

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema
A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina
zvucnog dB(A) 79,2
tlaka

Razina
zvucne dB(A) 86,3
snage

Nesigur-
nost K i

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora
tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 62841-1, EN62841-2

Razina vibracije:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5

Baterija:

Vrsta Li-lon
Nominalni v 20

napon

Kapacitet Ah 2,0 4,0
Vrijeme

punjenja min 40 72
(80%)

Vrijeme

punjenja min 50 90
(100%)

Nominalni v 100-240

napon

Nominalna

frekvencija Itz 50/60
Nominalni

izlazni V DC 22

napon




Nominalna
izlazna A 3,0
struja

IDENTIFIKACIJA
1. Prekidac za ukljucivanje i regulaciju brzine
2. Naprijed/natrag prekidac
3. Steznaglava
4a. Prsten za podesavanje zakretnog momenta
4b. Sklopka za odabir nacina rada

Sklopka dvije brzine

Radno LED svjetlo

Natezac remena

Tipka za oslobadanje baterije

. Baterija

0. Punjac baterije

PRIJE PUSTANJA U RAD

IV ON L

UBACIVANJE | VADENJE BATERIJE
Gurnite bateriju u drsku, tako da se sigurno namjesti. Da
biste bateriju izvadili, pritisnite Zutu tipku za oslobada-
nje baterije i izvucite bateriju iz drske.

PROVJERA STATUSA BATERIJE (11)

Baterija je opremljena indikatorom razine punjenja.

Koristite indikator statusa punjenja baterije da biste

planirali svoj rad i/ili izbjegli duboko praznjenje.

= Da biste provjerili razinu punjenja, pritisnite tipku
indikatora razine punjenja baterije.

= Razinu punjenja predstavljaju crvena, zuta i zelena
LED lampica.

= Kada se baterija napuni do kraja, zasvijetlit ¢e sve tri
LED lampice.

LED indikator statusa baterije Kapacitet

Svijetli zelena LED lampica >100%
Svijetli Zuta LED lampica >67%
Svijetli crvena LED lampica >30%

PUNJENJE BATERIJE

NAPOMENA: Prije upotrebe vase vibracijske busili-

ce-odvijaéa, prvo napunite bateriju.

Punjac je opremljen LED indikatorom punjenja.

Tijekom punjenja ¢e indikator svijetliti crveno. Nakon

zavrdetka punjenja, svjetlo postaje zeleno.

= Ukljucite punjac u odgovarajucu elektri¢nu uticnicu.
Pali se zeleno svjetlo za punjenje.

= Gurnite bateriju u punjac. Pali se crveno svjetlo za
punjenje

= Punjac se tijekom punjenja moZe zagrijati i lagano
zujati. To je uobicajeno i ne ukazuje na kvar.

UPUTSTVO ZA RAD

DIJELOVI UREDAJA
Svrdla i nastavci izvijaca se mogu pricvrstiti na
steznu glavu.
= Da biste otvorili steznu glavu, okrenite vijak (3) u
obrnutom smjeru od kazaljke na satu.
= -Umetnite alat i rukom zategnite steznu glavu.

MIJENJANJE BRZINE (5)
Da biste sprijecili opasnost od osteéenja ure-
A daja, mijenjajte brzine samo kada se uredaj
potpuno zaustavi.
Sklopka dvije brzine regulira brzinu busenja. Prva br-
zina omogucava sporije busenje uz vedi zakretni mo-
ment, dok je druga brzina pogodna kada je potreban
manji zakretni moment, ali vec¢a brzina.
Gurnite sklopku prema naprijed, da biste izabrali prvu
brzinu. Gurnite sklopku unazad, da biste izabrali drugu

brzinu.
-— >

NAPRIJED/NATRAG PREKIDAC (2)
——"™. / ~—= Prikazano na naprijed/nazad preki-
dacu
1. Postavite sklopku za desno/lijevo u polozaj

— Nl ==
2. Mijenjajte smjer vrtnje samo kada uredaj ne
radi!

REGULACIJA BRZINE

Da biste poceli sa busenjem, pritisnite prekidac za
regulaciju brzine. Da biste prestali sa busenjem, ot-
pustite prekidac za regulaciju brzine.

NAPOMENA: Sto prekidaé jae pritis¢ete, to se
svrdlo brze vrti.

PAZNJA: Rad uredaja manjom brzinom u duzem
periodu povecava opasnost od pregrijavanja moto-
ra. Da biste sprijecili pregrijavanje, sacekajte da se
motor dobro ohladi (ne koristite uredaj 15 minuta).

PODESAVANJE ZAKRETNOG MOMENTA (4a)
Okrenite prsten za podesavanje zakretnog momenta
do Zeljene pozicije. Podesavanje zakretnog momenta
¢e vam pomoci da regulirate snagu zavrtanja i odvrta-
nja kada koristite nastavak izvijaca. To ¢e vam pomodi
da sprijecite ostecenje predmeta obrade i/ili vijka.
Napomena: Izabiruéi podesavanje na visi zakretni
moment omogucit ¢ée busilici da koristi visi zakret-
ni moment za zavrtanje ili odvrtanje vijka. Da biste
sprijecili osteéenje glave vijka, preporucuje se da
uredaj prvo podesite na manji zakretni moment te
da ga povecavate po potrebi.

RADNO LED SVJETLO (6)
Uredaj ima LED svjetlo za osvjetljivanje radnog pro-
stora i bolju vidljivost kada radite u prostorima koji su
nedovoljno osvjetljeni. Kada pritisnete prekidac, LED
svjetlo ¢e se automatski ukljuciti.

ZAVRTANJE | ODVRTANJE VIJKA

Postavite prsten za zakretni moment na najnizu
poziciju i zategnite prvi vijak. Ako primjetite otpor
i zacujete zvuk uklapanja (Skljocanje) prije nego
Sto vijak bude u ravnini s povrdinom, povecajte za-
kretni moment i nastavite sa zatezanjem. Ponav-
ljajte postupak dok ne postignete odgovarajuce
podesavanje u odnosu na dubinu vijka. Isto pode-
Savanje koristite za preostale vijke.
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= Montirajte odgovarajudi nastavak izvijaca.

= Uvjerite se da je prsten za podesavanje zakretnog
momenta postavljen na najprikladnije podesavanje.
Ako niste sigurni, zapocnite s nizim podesavanjem, a
zatim postupno povecavajte dok ne pronadete naj-
prikladniji polozaj.

Koristite odgovarajucu brzinu za rad primjenjujudi
na pocetku minimalni pritisak na prekidac.
Povecavajte brzinu samo kada ste u moguénosti da
izvodenje rada kontrolirate u putpunosti.
Savjetujemo vam da za pocetak probusite provodni
otvor koji je malo duzi i neSto manji od promjera tije-
la vijka koji treba postaviti.

Provrt ¢e posluZiti kao vodic¢ za vijak, a takoder ¢e
olaksati njegovo zatezanje.

Kada su vijci postavljeni blizu ruba nekog predme-
ta, provodni otvor ¢e takoder pomodi da drvo ne
pukne.

Koristite odgovaraju¢i nastavak za upustanje kako
biste glavu vijka namjestili tako da ne probije pred-
met.

Ako se vijak tesko okrece, izvucite ga i pokusajte sa
malo vedim ili duzim, pri tome imajuci na umu da
vam treba ostati dovoljno materijala za njegovo pri-
¢vrscivanje! Ako krecete ispocetka, namjestite vijak
na Zeljeno mjesto i nekoliko prvih okretaja napravite
rukom. Ako se vijak i dalje tesko okrece (kao kada se
koristi vrlo tvrdo drvo), pokusajte upotrijebiti neko
mazivo. Tekudi sapun se u tom smislu pokazuje kao
najbolji.

Odrzavajte dovoljan pritisak na busilicu kako biste
sprijecili da izleti iz glave vijka. Glava vijka se moze
lako ostetiti, Sto otezava njegovo zavrtanje i vadenje.

REGULATOR ZA IZBOR ZAKRETNOG MOMENTA
Okretanjem prstena (4b) moguce je prebacivanje iz-
medu rotacijskog busenja, udarnog busenja i zavrtanja/
odvrtanja. Podesite na "rotacijsko busenje” kNW, za bu-
Senje/zavrtanje/odvrtanje ili na "udarno busenje" =i,
pri cemu ce se aktivirati funkcija udarnog busenja. Ono
je predvideno za busenje u zidu itd. Okrenite/podesite
prsten na &AW kako biste busilicu koristili za zavrtanje/
odvrtanje vijaka.

BUSENJE
Okrenite/podesite prsten (4a) na KW, kako biste
busilicu koristili za zavrtanje/odvrtanje vijaka.

BUSENJE PROVRTA

= Kada pokusavate probusiti provrt velikog promijera,
nekada je najbolje zapoceti s manjim svrdlima te
nakon odredenog vremena staviti svrdlo potrebne
veli¢ine.

= Na taj nacin uredaj stitite od preopterecenja.

= UPOZORENjE! Mnoge nezgode se dogadaju uslijed
nepredvidenih situacija. Molimo da imate na umu da
busenje malih provrta moze dovesti do toga da se
svrdlo u njemu zaglavi.

= Ne zaboravite koristiti ,djetli¢” tehniku na dubokim
provrtima, kako biste omogudili da opiljci ispadaju iz
provrta.

= Ako se svrdlo zaglavi, odmah iskljucite busilicu kako
biste sprijecili njeno trajno ostecenje.

= Da biste izvukli svrdlo pokusajte pokrenuti busilicu u
suprotnom smjeru.

[FEGROUP]
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= Drzite busilicu u ravnini s provrtom. Idealno je kada
svrdlo ulazi u predmet pod odgovarajucim kutom.

= Ako se kut tijekom busenja promijeni, to moze do-
vesti do toga da se svrdlo odlomi i blokira provrt,
uzrokujudi ozljede.

= Smanjite pritisak ako je svrdlo na granici da pukne
unutar predmeta koji se busi.

= Nemojte forsirati busilicu. Pustite je da radi svojim
tempom.

= Odrzavajte svrdlo ostrim.

BUSENJE DRVETA

Za maksimalni uc¢inak prilikom busenja vecih otvo-

ra, koristite spiralno ili plosnato svrdlo za busenje

drveta.

= Postavite uredaj na funkciju busenja.

= Busenje zapocnite vrlo malom brzinom, kako biste
sprijecili da nastavak isklizne s pocetne tocke. S
prodiranjem nastavka u drvo, povedavajte brzinu.

= Da biste sprijecili pucanje oko provrta na nali¢ju
predmeta, ispod predmeta kroz koji busite stavite
komad drveta.

BUSENJE METALA

= Za maksimalan ucinak koristite HSS svrdla za buse-
nje metala.

= Podesite uredaj na funkciju busenja. Oznacite sredi-
nu provrta pomocu tockala.

= Upotrijebite odgovarajuce mazivo za materijal s ko-
jim radite.

= Zapocnite busenje vrlo malom brzinom, kako biste
sprijecili da nastavak isklizne sa pocetne tocke.

= Komad metala uvijek stisnite. Tanak metal poduprite
komadom drveta kako biste sprijecili deformiranje.

BUSENJE ZIDA
Zapocnite busenje manjom brzinom kako biste sprije-
Cili proklizavanje svrdla. Kada se napravi prodor, pre-
kidac stisnite do kraja, kako biste postigli maksimalnu
brzinu i snagu.

ODRZAVANJE

1. Da biste sprijecili nezgode, prije Cis¢enja ili obavljanja
bilo kakvog odrzavanja bateriju uvijek odvojite od
uredaja. Uredaj se moze najucinkovitije ocistiti upo-
trebom komprimiranog zraka. Kad koristite kom-
primirani zrak, uvijek nosite zastitne naocale. Ako
nemate komprimiranog zraka, za cisc¢enje uredaja
od prasine i strugotina upotrijebite cetku.

2. Provrtiza ventilaciju motora i prekidaci moraju uvijek
biti ¢isti. Ne smiju biti zaklonjeni stranim tijelima. Ne
Cistite umetanjem Siljatih predmeta u otvore.

3. Za Ciscenje plastike nikada nemojte koristiti alkalna
sredstva za ciscenje kao Sto su: benzin, ugljikov tetra-
klorid, otapala za ¢is¢enje koja sadrze klor, amonijak
i sredstva za Cis¢enje na bazi amonijaka. Nijedno od
ovih sredstava nemojte koristiti za ¢is¢enje uredaja.

4. Odrzavajte uredaj tako da uvijek bude ist.

5. Za Cis¢enje kudidta koristite samo vlaznu krpu.

Ne koristite nikakva otapala!

OPREZ: Za Cis¢enje plasti¢nih dijelova ovog uredaja

nemojte koristiti sredstva za Cis¢enje. Preporucuju se

blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda nikako ne smije
dodi u dodir s uredajem.




ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.

Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za reci-

kliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je tiskan
na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni dijelovi
nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati normal-
nom habanju i trosenju, preopterecenju ili nepra-
vilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U
slu¢aju reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj
posaljite svom prodavatelju ili ovlastenom servisu
za elektricne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/
sau raniri grave.

Pastrati toate indicatiile de avertizare si instruc-
tiunile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
,sculd electricd” folosit in indicatiile de avertizare se
refera la sculele electrice alimentate de la retea (cu
cablu de alimentare) si la sculele electrice cu acumu-
lator (fara cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereazd scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoa-
ne in timpul utilizarii sculei electrice. Daca va
este distrasd atentia puteti pierde controlul asu-
pra masinii.

v
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SIGURANTA ELECTRICA

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul va este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrun-
derea apei intr-o scula electricd mdreste riscul de
electrocutare.

v

SIGURAN]’A PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si pro-
cedati rational atunci cand lucrati cu o scula
electrica. Nu folositi scula electrica atunci cand
sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un mo-
ment de neatentie in timpul utilizarii masinii poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echipa-
mentului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incaltaminte de sigurantd antiderapanta, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul rénirilqr.
Evitati o punere in functiune involuntara. Ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electric3, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Daca atunci cand transportati
scula electrica tineti degetul pe intrerupator sau
daca porniti scula electrica inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.
Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceas-
ta. Un dispozitiv sau o cheie [dsata intr-o componen-
ta de masina care se roteste poate duce la raniri.
Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o

v
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pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
Imbracimintea larg3, parul lung sau podoabele pot
fi prinse in piesele aflate in miscare.

v

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O scula electrica, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasd si tre-
buie reparata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sd lucreze cu masina
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masurd si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.
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MANEVRATI S| FOLOSITI CU GRIJA SCULELE ELEC-
TRICE CU ACUMULATOR

» Folositi pentru incarcarea acumulatorilor nu-
mai incarcatoarele recomandate de producator.
Dacd unincarcdtor destinat unui anumit tip de acu-
mulator este folosit la incarcarea altor acumulatori
exista pericol de incendiu.

Folositi la sculele electrice numai acumulatorii
previzuti in acest scop. intrebuintarea altor acu-
mulatori decat cei specificati poate duce la raniri si
pericol de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu
agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care pot produce o
punte metalica intre contactele acumulatorului.
Un scurtcircuit intre polii de contact ai acumulatoru-

v
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lui poate avea drept consecinta arsuri sau incendii.
» Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acu-
mulator se poate scurge lichid. Evitati contactul cu
acesta. In caz de contact accidental, clatiti cu apa.
Daca lichidul va intra in ochi, pe langa masurile ami-
nite consultati si un medic. Lichidul care se scurge din
acumulator poate provoca iritarea pielii sau arsuri.

SERVICE
incredintati scula electrici pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinutd siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANT;\ PENTRU MASINA
DE GAURIT / SURUBELNITA CU ACUMULATORI

» Evitati daunele provocate de suruburi, tinte si alte
elemente din timpul lucrului; inldturati aceste ele-
mente inainte de a trece la actiune.

Verificati intotdeauna daca tensiunea de alimenta-
re este aceeasi cu tensiunea indicata pe placuta de
identificare a incarcatorului.

Opriti imediat scula electrica daca dispozitivul de lucru
se blocheaza. Fiti pregatiti la reculul generat de acest
blocaj. Dispozitivul de lucru se blocheaza daca:

= Scula electricd este suprasolicitatd sau

= Este rdsucitd in piesa de lucru

Folositi numai accesoriile a cdror turatie admisa este
cel putin egala cu turatia maxima la mersin gol a apa-
ratului.

Sculd/incarcdtorul nu este destinatd utilizarii de catre
persoane (inclusiv copii) cu capacitdti reduse fizice,
senzoriale sau mentale, sau fard experientd si cunos-
tinte, cu exceptia cazului in care sunt supravegheati
sau instruiti in privinta folosirii sculei/incarcatorului
de catre o persoand responsabild pentru siguranta lor.
Asigurati-va ca copii nu se joaca cu scula/incarcatorul.
Apucati strans scula electrica. in timpul insurubarii si
desurubdrii de suruburi pentru scurt timp pot aparea
reactii puternice.

Securizati piesa de lucru (o piesd de lucru fixatd cu
clame sau intr-o menghind este tinutd mult mai in si-
guranta decat manual).

Prindeti scula electricd de manerele izolate atunci
cand executati operatii in cursul carora accesoriul sau
surubul poate atinge fire electrice ascunse sau pro-
priul cablu de alimentare (contactul un cablu aflat sub
tensiune poate pune sub tensiune si componentele
metalice ale sculei electrice si duce la electrocutare).
Folositi detectoare adecvate pentru depistarea con-
ductelor si conductorilor de alimentare (contactul cu
conductorii electrici poate provoca incendii sau elec-
trocutare; deteriorarea unei conducte de gaz poate
duce la explozii; spargerea unei conducte de apa
provoacd pagube materiale sau poate provoca elec-
trocutare).

Inainte de a pune jos scula electricd asteptati ca aceas-
ta sd se opreasca complet. Dispozitivul de lucru se
poate agdta si duce la pierderea controlului asupra
sculei electrice.

Praful rezultat din materiale precum vopseaua care
contine plumb, unele specii de lemn, minerale si meta-
le poate fi periculos (contactul cu praful sau inhalarea
acestuia poate provoca reactii alergice si/sau afectiuni
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respiratorii operatorului sau persoanelor care stau in
apropiere); purtati o masca de praf si lucrati cu un dis-
pozitiv de extragere a prafului cdnd poate fi conectat.

» Anumite tipuri de praf sunt clasificate ca fiind cance-
rigene (cum ar fi praful de stejar si fag) in special in
combinatie cu aditivi pentru tratarea lemnului; purtati
o masca de praf si lucrati cu un dispozitiv de extragere
a prafului cdnd poate fi conectat.

INSTRUCTIUNI PENTRU iINCARCATOARE I
BATERII

1. INCARCATOARE PENTRU BATERII
a. Inainte de aincirca, cititi instructiunile.

b. Pentru utilizare in spatii inchise. Nu expuneti la
ploaie.
c. Nuincarcati baterii non-reincarcabile.
2. BATERIE
a. Bateria trebuie scoasa din echipament inainte ca
acesta sa fie aruncat.
b. Echipamentul trebuie deconectat de la sursa de
alimentare cadnd se scoate bateria.

. Bateria va fi aruncata in conditii de siguranta.

. Nu folositi baterii non-reincarcabile.

e. Nu zdrobiti, deschideti sau ardeti bateria. Va pu-
teti expune la materiale potential periculoase.

f. In caz de incendiu folositi un stingator chimic us-
cat cu CO0,.

g. Nu expuneti la temperaturi >45°C. Celulele se
pot degrada la temperaturi mari.

h. Bateria trebuie incarcata la un transformator cu
curent constant si tensiune constanta.

i. Incdrcati bateria in mod regulat in conditii in-
tre 5°C si 45°C cu incarcatorul specificat pentru
aceastd baterie.

j. Depozitati intr-o zona uscata bine ventilata in li-
mitele recomandate de 10°C- 30°C.

k. Nu folositi bateria dacd a fost depozitat la mai
putin de 5°C. Lasati-o sa se ,normalizeze” la tem-
peratura camerei inainte de o folositi/schimbati.

[ Tn timpul scoaterii din functiune, scoateti celu-
la bateriei pentru reciclare separatd de produs,
care este acoperita de directiva privind reziduuri-
le echipamentelor electrice si electronice. Izolati
terminalele cu banda izolatoare adeziva pentru
a preveni un scurtcircuit, incendiu sau explozie.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

an

DOMENIUL DE UTILIZARE
Ciocanul rotopercutor fara cablu este destinat execu-
tarii gdurilor in lemn, plastic, metal etc si filetarii sau
desurubarii suruburilor. Acesta este destinat si pentru
gdurirea cu rotopercutie in beton, cdrdmida si piatra.
Orice altd aplicatie este considerata utilizare abuziva.

DATE TEHNICE

Numar de identi-
ficare

Model

46 670 | 46 671
CHD/60-BL 20V PRO

Capacitati de perforare:

Lemn mm 35

Roména | 37

Otel moale mm 13

Zidarie mm 13

Cuplu maxim Nm 60
Ew?rtmitt“(?;é min” 0-500

sarcing) 0-2000

yiteza de Vi 0-7500

impact 0-30000

Filetul axului mm 13

Greutate kg 1,67 1,92

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 62841-1, EN62841-2

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pres-

sure level dB(A) 79,2
Sound pow- dB(A) 86,3
er level

Uncertain-

ty K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 62841-1, EN62841-2

Nivelul vibratiilor:

a, m/s? 3,054
K m/s? 1,5
Bateria:

Tip Li-lon

Tensiune
nominala

Putere
nominala

Timp de

incarcare min 40 72
(80%)

Timp de

incarcare min 50 90
(100%)

incarcator:

Tensiune v 100-240
nominald

Frecventd

nominala IRE2 50/60

Curent
continuu
nominal
Tensiunea
de iesire

Curent

continuu

nominal A 3,0
Curent de

iesire

www.ffgroup-tools.com




IDENTIFICARE
1. Comutator cu viteza variabild
2. Selector inainte/inapoi
3. Mandrina fard cheie
4a. Inel de setare a cuplului de torsiune
4b. Selector rotativ ciocan
5. Selector doua viteze
6. LED de lucru
7. Clema de curea
8. Buton de detasare acumulatori
9. Acumulatori
10. Incarcitor pentru baterii

ANTERIOR UTILIZARII

INSTALAREA S| DETASAREA ACUMULATORULUI
Impingeti acumulatorul in maner pana cand cupleaza.
Pentru detasarea acumulatorului, actionati butonul
galben al acumulatorului si trageti acumulatorul din
maner.

VERIFICAREA STARII ACUMULATORULUI (11)
Acumulatorul este dotat cu un indicator al nivelului de
incarcare. Utilizati indicatorul nivelului acumulatorului
pentru a planifica activitatea si / sau a evita descarca-
rea completd.
= Pentru a verifica nivelul de incarcare al acumulatoru-
lui, actionati butonul indicatorului de nivel.

= Nivelul de incarcare este indicat de ledul rosu, gal-
ben, verde.

= Cand acumulatorul este complet incarcat, toate trei
ledurile se aprind.

Indicatorul led al starii acumu- Capacitate
latorului P

Ledul verde lumineaza >100%
Ledul galben lumineaza >67%
Ledul rosu lumineaza >30%

iINCARCAREA ACUMULATORULUI

NOTA: inainte de prima utilizare a perforatorului,

va rugam sa incarcati acumulatorul mai intai.

incércatorul este dotat cu un indicator led de incar-

care. In timpul incrcérii, ledul lumineaza rosu. La

incheierea incarcarii, ledul lumineaza verde.

= Conectatiincarcdtorul la o prizd potrivita. Ledul ver-
de de incdrcare se aprinde.

= Conectati acumulatorul laincarcator, iar ledul rosu de
aprinde.

= in timpul incdrcérii, incdrcdtorul se poate incilzi si
poate emite un usor bazait. Acest lucru este normal
si nu reprezintd o defectiune.

INSTRUCTIUNI DE FUNCTIONARE

ACCESORII
Capetele de burghiu si capetele de surubelnita pot
fi montate in mandrina.
= Pentru a deschide mandrina, rotiti-o in sensul in-
vers(3) acelor de ceas
= Introduceti accesoriul si strdngeti mandrina ma-
nual.

SCHIMBAREA VITEZEI (5)
Pentru a preveni riscul de avariere a angrenaju-
Alui, schimbati vitezele doar cand masina este
‘complet oprita.
Selectorul cu doua viteze controleaza viteza perfora-
torului. Viteza intdi permite o perforare maiinceats,
dar cu cuplu de torsiune mai mare, iar viteza a doua
este adecvata cand este necesar cuplu de torsiune
mai mic si o viteza mai mare.
Glisati selectorul inainte pentru a selecta viteza intai.
Glisati selectorul inapoi pentru a selecta viteza a doua.

-—

SELECTOR iNAINTE/INAPOI (2)
——"™ / ~—= Prezent pe manerul inainte/inapoi.
1. Pozitionati comutatorul stdnga/dreapta pe
—"\sau S——
2. Schimbati directia de rotire doar cdnd masina
nu este in functiune!

VITEZA VARIABILA
Pentru a incepe actiunea de perforare, apdsati de-
clansatorul de viteza variabild. Pentru a inceta acti-
unea de perforare, dezactivati declansatorul.
Nota: Cu cat apasati mai mult declansatorul, cu
atat mai repede se va roti capatul burghiului.
Atentie: Utilizarea masinii la o viteza scazuta, timp
indelungat, va spori riscul de supraincalzire a moto-
rului. Pentru a impiedica supraincalzirea, lasati mo-
torul sa se raceasca in mod regulat (nu mai utilizati
masina timp de 15 minute).

SETAREA CUPLULUI DE TORSIUNE (4a)

Rotiti inelul de setare a cuplului de torsiune in pozitia
de setare doritd. Setarea cuplului de torsiune va va
ajuta sd reglati puterea de infiletare atunci cand utili-
zati un capdt de surubelnitd. Astfel se previne avarie-
rea piesei de prelucrare si /sau a surubului.

Nota: selectarea unui cuplu de torsiune mai mare
va permite masinii sa aplice un efort de torsiune
mai mare pentru a insuruba sau desuruba un surub.
Pentru a preveni avarierea capului surubului, se re-
comanda inceperea activitatii cu un cuplu de torsi-
une mai mic si inlocuirea acestuia cu unul mai mare
cand este necesar.

LEDUL DE LUCRU (6)
Masina este dotata cu un led care ilumineaza zona de
lucru si imbunatdteste vizualizarea atunci cand lucrati
in spatii cu iluminare insuficienta. Ledul se va aprinde
automat cand declansatorul este actionat.

INFILETAREA

Pozitionati colierul de cuplu la setarea cea mai scazuta
si infiletati primul surub. Daca mansonul se distantea-
za si emite un sunet de bataie Tnainte ca surubul sa fie
complet infiletat, mariti setarea torsiunii si continuati
insurubarea. Repetati actiunea pana cand obtineti seta-
rea/ adancimea corecta de insurubare. Utilizati aceasta
setare si pentru restul suruburilor.
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= |nstalarea capatului de burghiu corect

m Asigurati-va ca mansonul de reglare a efortului de
torsiune este pozitionat pe setarea adecvatd, iar
daca nu sunteti siguri, incepeti cu o setare de valoa-
re mica si cresteti treptat pana cand gasiti setarea
corespunzdtoare.

m Utilizati viteza adecvatd pentru activitatea desfasu-
rata si aplicati initial presiune minima asupra declan-
satorului.

m Cresteti viteza doar cand puteti mentine controlul
deplin asupra masinii.

= Se recomanda mai intai perforarea unei gauri de
ncercare, usor mai lunga si putin mai mica decét dia-
metrul cozii surubului care trebuie infiletat.

= Gaura de incercare va actiona drept ghidaj pentru
surub si va facilita de asemenea strangerea surubu-
lui.

= Cand suruburile sunt pozitionate aproape de margi-
nea materialului, 0 gaura de incercare va siimpiedica
fisurarea lemnului.

= Utilizati un cap de burghiu conic adecvat pentru ca-
patul surubului, astfel incat acesta sa nu rdmand in
afara dupa infiletare.

= Dacd surubul incepe s fie dificil de infiletat, scoa-
teti-l si incercati o gaurd usor mai mare sau mai
lungd, dar tineti minte ca trebuie sa existe destul
material in jur pentru ca surubul sa faca prizd! Daca
trebuie sa insurubati din nou un surub intr-o gaurg,
localizati gaura si primele cateva infiletari execu-
tati-le manual. Dacd insurubarea este dificild in con-
tinuare (ca in cazul in care utilizati lemn extrem de
dur), incercati sa aplicati un lubrifiant precum sapu-
nul; sapunul lichid este cel mai adecvat.

= Aplicati suficienta presiune asupra masinii pentru a
impiedica capatul de burghiu sa iasa din capul suru-
bului. Capulde surub se poate avaria usor, insuruba-
rea sau desurubarea acestuia devenind dificila.

CONTROLUL SELECTARII CUPLULUI

Rotind mansonul (5) este posibil sa se comute intre
perforarea rotativa, perforarea percutantd si func
tia de surubelnita. Aplicati prima setare AW, pentru
perforare rotativa /surubelnitd, in setarea "perforare
percutantd” ===k va fiactivatd aceasta functie. Aceas-
ta este destinatd perfordrii unor ziduri, etc. Rotiti
mansonul la setarea ®A® pentru a folosi functia de
surubelnita.

PERFORAREA

Rotiti mansonul la setarea @ pentru a folosi functia
de surubelnita.

PERFORAREA

= Cand incercati s3 perforati o gaurd cu diametrul
mare, uneori este bine sa incepeti cu un capat de
burghiu mai mic si apoi sa ajungeti la dimensiunea
dorita.

m Astfel, masina nu trebuie sa faca fata unei suprasar-
cini.

= AVERTISMENT! Multe accidente se pot petrece din
cauza unor situatii neprevdzute. Va rugam sa avetiin
vedere caperforarea unei gauri mici poate cauza blo-
carea capatului de burghiu in respectiva gaura.

= Aplicati miscdri de tip ,ciocanitoare” pentru perfo-
rarea gaurilor adanci pentru a permite eliminarea

aschiilor din gaura.

® Daca capatul burghiului se prinde in material, opriti
imediat masina pentru a preveni avarierea perma-
nentd a burghiului.

= incercati actionarea masinii fnapoi pentru a scoate
burghiul.

= Tineti masina centratd cu gaura. Ideal este ca bur-
ghiul sa intre in unghiul corect in piesa de prelucrat.
Dacd unghiul este schimbat in timpul perfordrii, ca-
pdtul de burghiu poate sari si bloca gaura, cauzand
chiar vatamarea operatorului.

= Reduceti presiunea aplicatd cand burghiul este pe
cale sd iasa pe partea opusd a piesei de prelucrat.

= Nu fortati masina, permiteti acesteia sa execute per-
forareain mod lejer.

m P3strati capatul de burghiu ascutit.

PERFORAREA LEMNULUI

m Pentru maxima performanta la perforarea gduri-
lor mai mari, utilizati burghie cilindrice sau conice la
perforarea lemnului.

m Setati masina pe regimul de perforare.

= incepeti perforarea la o viteza foarte mica pentru a
impiedica alunecarea burghiului de pe punctul de
incepere a perforarii. Mariti viteza pe mdsura ce bur-
ghiul patrunde in lemn.

= Cand perforati prin gduri, asezati o bucata de lemn
in spatele piesei de prelucrat pentru a impiedica
aparitia marginilor fisurate sau crestate pe partea
din spate a gaurii.

PERFORAREA METALULUI

= Pentru maxima performanta, utilizati capete de bur-
ghiu HSS pentru perforarea metalului.

= Setati masina pe regimul de perforare. Marcati cen-
trul gdurii utilizdnd un punctator de perforare.

m Utilizati un lubrifiant adecvat pentru materialul
asupra caruia lucrati.

= incepeti perforarea la o vitez3 foarte micd pentru a
impiedica alunecarea burghiului de pe punctul de
incepere a perforarii.

= Intotdeauna prindeti foile de tabls. Sprijiniti artico-
lele din metal subtire cu un bloc de lemn pentru a
evita distrugerea acestora.

PERFORARE iN ZIDURI

Incepeti sd perforati la o viteza mica pentru a preveni
deplasarea burghiului. Dupa ce obtineti penetrarea,
apasati complet butonul pentru a obtine viteza maxi-
ma si forta percutanta.

INTRETINERE

1. Pentru a preveni accidentele, deconectati intot-
deauna acumulatorul de la aparat. inainte de cu-
ratare sau de executarea oricarei operatiuni de
intretinere, puteti curdta aparatul foarte eficient
cu aer comprimat. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie atunci cand utilizati aerul comprimat. Daca
nu este disponibil aerul comprimat, utilizati o perie
pentru aindepdrta praful si aschiile de pe aparat.

2. Orificiile de ventilatie ale motorului si manerele de
comutare trebuie sa fie pastrate curate si lipsite de
obiecte straine. Nu incercati sa efectuati curatarea
introducand obiecte ascutite prin deschideri.

3. Nu folositi niciodatd agenti caustici pentru a curata
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componentele din plastic. Cum ar fi: benzing, tetra-
clorurd de carbon, solventi de curatare pe baza de
clor, amoniac si detergenti pentru uz casnic care
contin amoniac. Nu folositi niciuna dintre aceste
substante pentru a curata aparatul.

4. Pastrati aparatul curat in orice moment.

5. Curatati carcasa numai cu o carpd umeda. Nu folositi
niciun tip de solvent!

ATENTIE: Nu utilizati agenti de curdtare pentru cura-

tarea componentele din plastic ale echipamentului.

Se recomanda un detergent usor pe o carpa umeda.

Apa nu trebuie sd intre niciodata in contact cu echipa-

mentul.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sé le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile siambalajul trebuie sortate pentru
reciclarea ecologica. Componentele din plastic sunt eti-
chetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE
Avariile care pot fi atribuite uzurii normale, supraincar-
carii sau manipularii necorespunzatoare vor fi excluse
din garantie. in cazul unei revendicari, va rugdm s& tri-
miteti aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs.
sau la Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZ-
TETESEK AZ ELEKTROMOS KEZISZE-
RSZAMOKHOZ

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsdgi fi-
gyelmeztetést és utasitst. A figyelmeztetések és
utasitdsok be nem tartdsa dramutést, tizet és/vagy
sdlyos sérilést okozhat.

Orizze meg az 6sszes Figyelmeztetést és utasitast
késdbbi hivatkozas céljabél. A figyelmeztetésekben
szerepls ,elektromos szerszdm” kifejezés az On héaléza-
trél (vezetékes) vagy akkumuldtoros (vezeték nélkili)
elektromos kéziszerszdméra vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol meg-
vilagitva. A zsifolt vagy sotét teriletek balesetek-
hez vezethetnek.

Ne miikddtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul
gyulékony Folyadékok, gazok vagy porjelenlété-
ben. Az elektromos szerszamok szikrdkat hoznak
létre, amelyek meggyujthatjdk a port vagy a gézoket.
Az elektromos kéziszerszam hasznalata kdzben
tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben lévéket.
A zavaré tényezdk elveszithetik az irdnyitast.

v
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Elektromos biztonsag

» Keriilje a test érintkezését Féldelt vagy Féldelt
feliiletekkel, mint példaul csovek, radiatorok,
tiizhelyek és hiitészekrények. Fennéllaz dramités
veszélye, ha teste foldelve van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének
vagy nedves koriilményeknek. Az elektromos ké-
ziszerszamba jutd viz ndveli az dramiités kockazatat.

SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznal-
ja a jézan eszét, amikor elektromos kézisze-
rszamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos sze-
rszamot, ha Faradt vagy kabitészer, alkohol vagy
gyogyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség az elektromos kéziszerszamok hasznéla-
ta kozben sllyos személyi sériilést okozhat.
Hasznaljon személyi védéFelszerelést. Mindig
viseljen szemvédét. A megfelel§ korilmények
kozott hasznalt védéfelszerelések, példaul poralarc,
csiszésmentes biztonsdgi cip8, véddésisak vagy
halldsvédd csokkentik a személyi sériléseket.
Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gyézdd-
jon meg arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt
allasban van, mielétt az aramforrashoz és/
vagy akkumulatorcsomaghoz csatlakoztatja,
felveszi vagy hordozza a szerszamot. Bale-
setveszélyes, ha az elektromos kéziszerszdmokat
Ggy viszi, hogy az ujjat a kapcsolén tartja, vagy ha
bekapcsolja a kapcsoldval elldtott elektromos sze-
rszdmokat.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa
elétt tavolitson el minden beallité kulcsot vagy
csavarkulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
alkatrészén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérilést okozhat.
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» Ne nydljon tal. Mindig tartsa a megFfeleld
labtartast és egyensuilyt. Ez lehetévé teszi az
elektromos kéziszerszdm jobb irdnyitdsét vératlan
helyzetekben.

Oltozz rendesen. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyijét tart-
sa tavol a mozgé alkatrészektél. A laza ruhék,
ékszerek vagy hossz( haj beakadhatnak a mozgd
alkatrészekbe.

v

ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne eré6ltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfeleld ele-
ktromos szerszamot. A megfelel§ elektromos
kéziszerszam jobban és biztonsdgosabban végzi el a
munkat a tervezett sebesség mellett.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha
a kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan
elektromos kéziszerszém, amely nem vezérelhetd a
kapcsoléval, veszélyes, ezért meg kell javitani.
Hazza ki a csatlakozédugét az dramforrasbél
és/vagy hGzza ki az akkumulatort az elek-
tromos kéziszerszambél, mielétt barmilyen
beallitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolnad az elektromos szerszamokat. Az il-
yen megel6zd biztonsagi intézkedések csokkentik
az elektromos kéziszerszdm véletlen beinditdsédnak
kockazatat.

A hasznalaton kiviili elektromos szerszamokat
gyermekektél elzarva tarolja, és ne engedje,
hogy olyan személyek kezeljék az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik az elektromos
kéziszerszamot vagy ezeket az utasitasokat. Az
elektromos szerszamok veszélyesek szakképzetlen
felhasznalék kezében.

Karbantartsa az elektromos szerszamokat. El-
lenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem tortek-e el az
alkatrészek, és minden olyan kériilmény, amely
befolyasolhatja az elektromos kéziszerszam
miik6dését. Ha megsérilt, hasznalat elétt javittas-
sa meg az elektromos kéziszerszamot. Sok balese-
tet a rosszul karbantartott elektromos szerszdmok
okoznak.

Tartsa a vagészerszamokat élesen és tisztan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel ren-
delkezé vagdszerszamok kisebb valdszinGséggel
ragadnak be, és konnyebben irdnyithatok.

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat
és a szerszamfejeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznailja, figyelembe véve a
munkakériilményeket és az elvégzend6 munkat.
Ha az elektromos kéziszerszdmot a tervezetttél
eltér6 moveletekre hasznalja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.
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AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM HASZNALATA

ES GONDOZASA

» Csak a gyarté altal elgirt toltével toltse Fel. Az
egyik tipust akkumuldtorhoz megfeleld toltd tliz-
veszélyt okozhat, ha egy méasik akkumuldtorcsomag-
gal egyitt haszndljak.

» Az elektromos kéziszerszdmokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja. Barmily-

en mas akkumuldtorcsomag hasznélata sérilés- és
tlizveszélyt okozhat.

» Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa tavol
mas Fémtargyaktél, példaul gemkapcsoktél,
érméktol, kulcsoktdl, szogektdl, csavaroktél
vagy egyéb apré Fémtargyaktél, amelyek 6ssze-
kottetést létesithetnek az egyik terminal és a
masik kdzott. Az akkumuldtor érintkezdinek rovidre
zardsa égési sériléseket vagy tiizet okozhat.

» Visszaélésszerii koriilmények kozott Folyadék
lokhet ki az akkumulatorbél; keriilje az érint-
kezést. Ha véletleniil érintkezik, 6blitse le
vizzel. Ha a folyadék szembe kerl, azonnal kérjen
orvosi segitséget. Az akkumulatorbdl kilépé fol-
yadékirritaciét vagy égési sérilést okozhat.

SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot szakképzett sze-
reldvel javittassa, kizarélag azonos cserealka-
trészek Felhasznalasaval. Ez biztositja az elektro-
mos kéziszerszam biztonsdgénak megdrzését.

BIZTONSAGI UTASITASOK AKKUMULATORS

FURO-MEGHAJTOKHOZ

» Ker(lje el a munkadarabban [évé csavarok, szogek és
egyéb elemek 4ltal okozott sériléseket; tavolitsa el
6ket a munka megkezdése el6tt.

» Mindig ellendrizze, hogy a tapfesziltség megegyezik-e
a tolté adattdblajan feltiintetett fesziltséggel.

» Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszdmot,
ha a betét elakad. Késziljon fel a nagy reakciényo-
matékra, amely visszarlgast okozhat. A szerszam-
betét elakad, ha:
= Az elektromos kéziszerszam talterhelésnek van

kitéve, ill
= Beékelédik a munkadarabba

» Csak olyan tartozékokat hasznaljon, amelyek me-
gengedett fordulatszdma legaldbb megegyezik a
szerszdm legnagyobb Uresjarati sebességével.

» A szerszamot/tolt6t nem hasznalhatjdk csokkent
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képesség(, illetve
tapasztalat és tudés hidnydban szenvedd személyek
(beleértve a gyermekeket is), kivéve, ha egy felelds
személy felligyeli 6ket, vagy nem utasitotta Sket
a szerszdm/tolt6 hasznélatdra vonatkozdan. biz-
tonsédguk érdekében.

» Ugyelijen arra, hogy gyerekek ne jitsszanak a
szerszammal/toltével.

» Erés fogassal fogja meg a gépet. A csavarok behajtasa
és meglazitdsa kdzben révid ideig nagy reakcidnyo-
maték [éphet fel.

» ROgzitse a munkadarabot (a szoritdeszkozokkel
vagy satuban befogott munkadarabot biztosab-
ban kell tartani, mint kézzel).

» Fogja meg az elektromos kéziszerszdmot a szigetelt
markolatfellleteknél, ha olyan mdlveletet végez,
ahol a vagdtartozék vagy a rogzitelem rejtett
vezetékekhez vagy sajit vezetékéhez érhet (a
vagotartozék és a fesziltség alatt 4ll6” vezetékkel
érintkezd rogzitdk ,fesziltség ald vonhatjdk” az elek-
tromos kéziszerszdm szabadon évé fémrészeit, és
aramutést okozhat a kezelSnek).

» Haszndlion megfelelé  érzékeldket a  rejtett
kézmUvezetékek megtalaldsdhoz (az elektromos
vezetékekkel valé érintkezés tiizet vagy dramitést
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okozhat; a gdzvezeték megrongaldsa robbandst
okozhat; a vizvezetékbe valé behatolds anyagi kart
vagy dramitést okozhat).

Mindig varja meg, amig a gép teljesen leall, miel&tt
letenné. A betét beszorulhat, és elveszitheti az
uralmdt az elektromos kéziszerszam felett.

Az olyan anyagokbdl szarmazé por, mint az élmot
tartalmazé festék, egyes fafajtdk, dasvanyok és
fémek karosak lehetnek (a porral valé érintkezés
vagy belélegzés allergids reakciokat és/vagy léguti
megbetegedéseket okozhat a kezel6nek vagy a ko-
zelben lévSknek); viselien pormaszkot, és dolgozzon
porelszivé berendezéssel, ha csatlakoztathato.
Bizonyos porfajtdk rakkeltének mindsilnek (példaul
tolgy- és bukkpor), kulénésen a fakondiciondld
adalékokkal egydtt; viselien pormaszkot, és dolgozzon
porelszivd berendezéssel, ha csatlakoztathaté.
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UTMUTATO A TOLTOHOZ ES AZ AKKU-
MULATOROKHOZ

1. AKKUMULATORTOLTOK

a. Toltés eldtt olvassa el az utasitasokat.

b. Beltéri haszndlatra. Ne tegye ki esének.

c. Ne toltsén nem Ujratdlthetd elemeket.

2. AKKUMULATOR

a. Az akkumuldtort ki kell venni a készilékbdl,

mieldtt leselejtezné.

b. Az akkumulator eltivolitasakor a késziléket le

kell vélasztani a hdlézatrol.

c. Az akkumulatort biztonsdgosan kell artalmat-

lanitani.

d. Ne haszndljon nem Gjratolthetd elemeket.

e. Ne torje 6ssze, ne nyissa fel vagy égesse el az
akkumulatort. El6fordulhat a potenciélisan karos
anyagoknak valo kitettség.

. TGz esetén haszndljon C02
oltéanyagot.

g. Ne tegye ki 45°C feletti magas hémérsékletnek.
A sejtek magas hémérsékleten lebomlanak.

. Az akkumuldtort allandé dramd, allandé
fesziltségl transzformatorral kell tolteni.

. Az akkumulatort rendszeresen toltse 5°C és 45°C
kozotti hémérsékleten az ehhez az akkumulator-
hoz tervezett toltével.

j. Tarolja szaraz, jol szell6z6 helyen, az ajénlott
10°C és 30°C kozotti hédmérsékleten.

. Ne hasznélia az akkumuldtort, ha 5°C-on
vagy ennél alacsonyabb  h&mérsékleten
tarolta. Hasznélat/csere elétt hagyja szo-
bahémérsékleten ,normalizélédni”.

. Az Gzemen kivil helyezés sordn tévolitsa el az
akkumulatorcelldt, hogy Gjrahasznositsa Gjra a
termékhez, amelyre az elektromos és elektron-
ikus berendezések hulladékérdl sz6lo irdnyelv
vonatkozik. A rovidzarlat, tiz vagy robbands
elkerGlése érdekében szigetelje le a kapcsokat
szigetelészalaggal.
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TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Az akkus fuarékalapéacs féban, mianyagban, fémben
stb. torténd lyukak furdsara és csavarok meghizasara
vagy kicsavaraséra szolgal. Betonban, tégldban és

|[FEGROUP]

CHD/60-BL 20V PRO

kében torténd Utvefdrésra is alkalmas. Minden mas
alkalmazas visszaélésnek mindsul.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 46 670 | 46 671 | 46 672
Modell CHD/60-BL 20V PRO
Farékapacitasok:

Faipari mm 35

Lagyacél mm 13
Kémvesség mm 13

hod  nm s
Percenkénti

IF;)trsdzl;_m min”' 0-500
(terhelés 0-2000

nélkal)

Impact Rate  i/min 00_'370500000
E:[l){acétés mm 3

Suly (Faré

és akku- kg 1,67 1,92
muldtor)

A hangkibocsatasi értékek az EN 62841-1,
EN62841-2 szerint

Atermék A-silyozott zajszintjei ltaldban a kdvetkezdk:

Hangny- dB(A) 79,2
omas szint

Ha}ngteljest— dB(A) 86,3
meény szint

Bizonyta-

lanség K 8 3

Az EN 62841-1, EN62841-2 szerint meghataro-
zott rezgési 6sszértékek ah (triax vek-
torésszeg) és K bizonytalansag

Maximalis rezgésszint:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5
Akkumulator:

tipus Li-lon
Fesziltség Vv 20

Ertékelés Ah 2,0 4,0
(Tgéto/‘j)Si id8 min 40 72
aoé%ij)')'do min 50 90
Névleges

fesziiltség v 100-240
Névleges

frekvencia Iz 50/60




Névleges
DC kimeneti
fesziltség

Névleges
DC kimeneti A 3,0
4ram

VDC 22

AZONOSITAS
Valtoztathatd sebesség triggerkapcsold
2. El6re/hatra kapcsold
3. Kulcs nélkili tokmany
4a. Nyomaték beallité gydrl
4b. Hammer Rotary vélaszto
5. Kétsebesség vélasztd
6. LED munkaldmpa
7. Ovcsipesz
8. Akkumuladtorcsomag-kioldé gomb
9. Akkumulator
10. Akkumulatortolté

UZEMELTETES ELOTT

AZ AKKUMULATOR BEHELYEZESE ES EL-
TAVOLITASA
CsUsztassa az akkumulatort a foganty(ba, amig be nem
kattan. Az akkumuldtor eltdvolitdsdhoz nyomja meg a
sdrga akkumulatorkioldé gombot, és hizza ki az akku-
muldtort a fogantyGbél.

AZ AKKUMULATOR ALLAPOT ELLENORZESE (11)
Az akkumuldtor toltottségi  szintjelzével van
felszerelve. Hasznélja az akkumuldtor toltottségi al-
lapotjelzéjét a munka megtervezéséhez és/vagy a
mélykistlés elkerlléséhez.
= A tOltottségi szint ellenérzéséhez nyomja meg az
akkumuldtor toltottségi szintjét jelzé gombot.

= A tOltottségi szintet piros, sdrga és zold LED-ek
jelzik.

= Amikor az akkumultor
mindhdrom LED vilagit.

LED akkumulator allapotjelzé

teljesen feltolesdott,

Z6ld LED vilagit >100%
Sérga LED vilagit >67%
Piros LED vilagit >30%

AZ AKKUMULATOR TOLTESE

Megjegyzés: Az akkumulatoros furékalapacs elsé

hasznalata elétt toltse fel az akkumulatort.

Atolts LED toltésjelzd l[dmpaval van felszerelve. Toltés

kozben a jelz6fény pirosan vildgit. A toltés befejezése

utan ajelzéfény zoldre valt.

= Csatlakoztassa a toltét egy megfeleld haldzati
aljzathoz. A zold toltésjelzé ldmpa kigyullad

= CsUsztassa az akkumuldtort a toltére, a piros toltés-
jelzé ldmpa kigyullad

= A 6ltS felmelegedhet, és toltés kdzben enyhén
zUghat. Ez normalis, és nem jelent hibat.

HASZNALATI UTASITASOK

SZERELO SZERSZAMOK
Fdrészarak és csavarhizd bitek egyarant felszerel-

heték a tokmanyra.

= A tokmany kinyitdsdhoz forgassa el a tokméanyt (3)
az bramutaté jarasaval ellentétes irdnyba

= Helyezze be a szerszédmot, és kézzel hiizza meg a
tokmdanyt

SEBESSEGVALTAS (5)
A sebességfokozat karosodasanak elkeriilése
A érdekében csak akkor valtson sebességet, ha
a gép teljesen leallt.
A két sebességvalasztd szabélyozza a fird sebességét.
Az els6 fokozat lassabb flrast tesz lehetévé nagyobb
nyomatékkal, mig a masodik fokozat akkor alkalmas,
ha kisebb nyomatékra, de nagyobb sebességre van
sziikség.
Az elsé fokozat kivalasztasdhoz csisztassa elére a
valasztdkart.
A masodik fokozat kivalasztdsahoz cslsztassa hatra a

valasztégombot.
— -

ELORE/HATRA KAPCSOLO (2)
—"\ / ——= Az elére/hdtrameneti karon (&thaté
1. Allitsa a Bal/jobb kapcsolét &lldsba — vagy
P
2. Csak akkor valtoztassa meg a forgdsirdnyt, ha a
gép nem tzemel!

VALTOZO SEBESSEG
A farads megkezdéséhez nyomja meg a valtoztathatd
sebesség(i ravaszt. A flras ledllitdsdhoz engedje el a
ravaszt.
Megjegyzés: Minél jobban lenyomja a ravaszt, an-
nal gyorsabban fog forogni a Faré.
Figyelem: Ha a gépet hosszU ideig alacsony for-
dulatszédmon Gzemelteti, megnd a motor tudlmele-
gedésének kockdzata. A tilmelegedés elkerllése
érdekében rendszeresen hagyja lehGlni a motort
(Hagyja abba a gép hasznélatdt 15 percre).
NYOMATEK BEALLITAS (4A)
Forgassa el a nyomaték bedllité gylrlt a kivant
bedllitdsra. A nyomaték bedllitdsa segit a hajtders sz-
abdélyozaséban csavarhiizé bit hasznalatakor. Ez segit
elkerdlni a munkadarab és/vagy csavar sériilését.
Megjegyzés: ha nagyobb nyomatékot valaszt, a
faré tobb nyomatékot tud hasznalni a csavar be- és
kihajtasahoz. A csavarfej sériilésének elkeriilése
érdekében ajanlatos alacsony nyomatékkal in-
ditani, és sziikség esetén novelni.

LED MUNKALAMPA (6)
A szerszédm  LED-ldmpéval rendelkezik, amely
megvildgitia a munkateriletet, és javitja a ltast, ha
elégtelen megyildgitast terileten dolgozik. A LED
ldmpa automatikusan bekapcsol, ha lenyomja a trig-
gerkapcsoldt.

CSAVAROZAS
Allitsa a nyomatékgyrit a legalacsonyabb foko-
zatra, és hlzza meg az els6 csavart. Ha a tenge-
lykapcsolé racsnis, és kattand hangot ad ki,
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miel6tt a csavart kimosnd, névelje a nyomaték
bedllitdsat, és folytassa a meghuzast. Ismétel-
je addig, amig el nem éri a megfelelé beéllitast/
csavarmélységet. Hasznalja ezt a bedllitast a tobbi
csavarhoz.

= Telepitse a megfeleld illesztéprogram bitet.

= Gy6z6djon meg arrdl, hogy a nyomaték beallitd
gallér a legmegfelel6bb beéllitésra van allitva, ha
kétségei vannak, kezdje alacsony fokozattal, és
fokozatosan névelje a bedllitdst, amig meg nem
talalja a legmegfelelébb pozicidt.

Haszndlja a munkadhoz megfelel§ sebességet, kez-
detben minimélis nyomast gyakoroljon a kioldéra.
Csak akkor novelje a fordulatszémot, ha a teljes
vezérlés megdrizhetd.

Célszer( el6szor egy vezetdlyukat farni, valamivel
hosszabbat, és csak kisebbet, mint a beillesztendd
csavar szardtmérdje.

Avezetdlyuk a csavar megvezetéseként szolgal, és a
csavar meghUzasét is kevésbé neheziti meg.

Ha a csavarokat az anyag széléhez kozel helyezik el,
egy vezetdlyuk is segit megeldzni a fa hasadasat.
Hasznélja a megfeleld stllyesztd bitet, hogy a csa-
varfejet Ggy helyezze el, hogy az ne nydljon ki.

Ha a csavart nehéz behajtani, tavolitsa el, és prébal-
jon meg egy kicsit nagyobb vagy hosszabb lyukat,
de ne feledje, hogy elegendd anyagnak kell lennie
a csavar megfogdsdhoz! Ha Gjrainditja a csavart
egy furatban, keresse meg és hajtsa végre az elsé
néhany fordulatot kézzel. Ha a csavar még mindig
nehéz (mint példaul nagyon kemény fa hasznalata-
kor), prébéljon meg kenbanyagot, példéul szappant
hasznalni; folyékony szappan 4ltaldban a legjobb.
Tartson elegendd nyomdst a fdrén, hogy mega-
kadalyozza a bit kiforduldsat a csavarfejbdl. A csa-
varfej kénnyen megsérilhet, ami megneheziti a
behajtést vagy akar az eltdvolitast is.

NYOMATEKVALASZTO VEZERLES

A gallér elforditasaval (4b) valtani lehet a forgéfiras,
az Utveflras és a csavarozési Funkcidk kozott. Allit-
sa be a ,csavarfird” beéllitdst AW, forgdfirashoz/
csavarozadshoz, ,Utvefird” bedllitdsban =i a3z
Gtéhangszer funkcié miikodésbe ép. Ez falazatba
stb. valé furédsra szolgél. Forditsa el a gallért 6N
bedllitas a fard csavarozashoz vald hasznélatahoz.

FURAS
Forgassa a gallért (4a) a ,csavarfird” alldasba Kw,
forgéfirashoz/csavarozashoz
LYUKFURAS
= Ha nagy atmérdjl lyukat prébal farni, néha jobb,
ha egy kisebb flréval kezdi, majd a kivant méretig
dolgozza fel.
= £z megakadalyozza a firé tdlterhelését.
= FIGYELEM! Sok baleset kovetkezik be elére nem
|8thatd helyzetek miatt. Ugyeljen arra, hogy egy kis
lyuk kifdrasakor a fré beszorulhat a furatba.
= Ne felejtsen el ,fakopdcsoldst” hasznalni a mély ly-
ukakon, hogy lehetévé tegye a forgécs kilokédését
a lyukbol.
= Ha a flrdszar beakad, azonnal kapcsolja ki, hogy elk-
erilje a firé maradando kdrosodasat.
= A flréfej eltdvolitdsdhoz probélja meg forditva fut-
tatni a farét.

[FEGROUP]
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= Tartsa a frét egy vonalban a furattal. Ideélis esetben
a faréfejnek merdélegesen kell bemennie a munkéba.
Ha flrds kozben megvaltoztatja a szdget, akkor a furd
kipattanhat, elzarva a furatot, és sériilést okozhat.

= Csokkentse a nyomast, amikor a furd attori a firandd
elemet.

= Ne erdltesse a firét, hagyja, hogy a sajat itemében
m(ikodjon.

= Tartsa élesen a farot.

FA FURASA

= Nagyobb lyukak fardsakor a maximalis teljesitmény
érdekében hasznaljon furdcsiga- vagy dsészarakat a
fa farasdhoz.

= Allitsa a szerszdmot firé Gzemmaddba.

= Kezdje a farast nagyon alacsony sebességgel, hogy
megakadalyozza a flrdszar kicsliszasat a kezdépon-
trol. Novelje a sebességet, amikor beleharap a faba.

= Ha lyukakat far &t, helyezzen egy fatémbot a
munkadarab mogé, hogy elkerilie a rongyos vagy
széttoredezett éleket a furat hatuljan.

FEM FURASA

A maximdlis teljesitmény érdekében hasznéljon

HSS farészarakat fémfarashoz.

= Allitsa a szerszamot faré Gzemmédba. Jelélje ki a
furat kozepét egy kozépsé lyukasztd segitségével.

= Hasznaljon megfelel6 kendanyagot az anyagnak,
amelyen dolgozik.

= Kezdje a farast nagyon alacsony sebességgel, hogy
megakadalyozza a flrészar kicsliszasat a kezd6pon-
trél.

= Mindig roégzitse a fémlemezt. Tdmassza meg a
vékony fémet egy fatémbbel, hogy elkerilje a de-
formaciot.

FALAZAT FURASA
Inditsa el a farast alacsony sebességgel, hogy
megakadalyozza a furészar elmozduldsadt. Ha
elérte a behatolast, nyomja le teljesen a ravaszt
a maximélis sebesség és kalapacser6 eléréséhez.

KARBANTARTAS

1. A balesetek elkeriilése érdekében mindig vélassza
le az akkumuldtort a szerszdmrol. Tisztitas vagy kar-
bantartés elétt a szerszédmot stiritett levegdvel lehet
a leghatékonyabban megtisztitani. Stritett levegé
hasznélatakor mindig viselien véd&szemiveget.
Ha nem Aall rendelkezésre stiritett levegd, kefével
tavolitsa el a port és a forgacsot a szerszdmrol.

2. A motor szell6zényilasait és a kapcsoldkarokat tisz-
tdn és idegen anyagoktél mentesen kell tartani.
Ne prébélion meg tisztitani hegyes térgyakat a
nyildsokon keresztil.

3. Soha ne hasznédljon mardszert a mlanyag alk-
atrészek tisztitdsdhoz. llyenek: benzin, szén-tetrak-
lorid, klérozott tisztitészerek, ammonia és am-
monidt tartalmazd haztartasi tisztitészerek. Ne
hasznélja ezek egyikét sem a szerszam tisztitasdhoz.

4. Tartsa a gépet mindig tisztan.

5. A hézat csak nedves ruhdval tisztitsa. Ne hasznaljon
oldészert! Utdna alaposan szaritsa meg.

VIGYAZAT: Ne hasznéljon tisztitdszert a szerszam

mUanyag részeinek tisztitdsdhoz. Enyhe mosodszer

javasolt nedves ruhan. Viz soha nem érintkezhet a

szerszammal.




KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobné el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolast szét kell valogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositas érdekében. A mlanyag alkatrészek
kategorizélt Gjrahasznositds céljiabdl vannak felcim-
kézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus
elbirdsoknak  megfeleld garancidt  véllalunk,
amely az elsé felhaszndléd altali vasérlds napjatél
érvényes. A normal kopasbdl, tulterhelésbél vagy
szakszer(tlen kezelésbdl eredd karok nem tar-
toznak a garancia hatélya ald. Reklamécié esetén
kérjik, kuldje el a gépet teljesen Gsszeszerelve
a kereskedéhoz vagy az elektromos szerszamok
szervizkdzpontjdhoz.

BbJITAPCKHA

OBLLUUM YKA3AHHNA 3A BESOMACHA PABOTA
MpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUUKM YKa3aHUsA. Hecnas-
B3HETO Ha NpuBeAeHNTE NO-40JTY YKa3aHNA MOXe A3 10-
Befie 10 TOKOB YAap, NOXaP V/Wav TEXKM TPIBMM.
CbXpaHABaWTe Te3M YKa3aHUA Ha CUryPHO MSACTO. /13-
NON3BaHNAT MO-A0/Y TEPMUH «E/IEKTPOMHCTPYMEHT» Ce
OTHACA [0 3aXPaHBAHM OT e/1eKTPNYECKAT3 MPEXa e/lek-
TPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBall Kaden) 1 A0 3axpaH-
BaHM OT aKyMyslaTopHa GaTepysi eNeKTPONHCTPYMEHTM
(6e3 3axpaHBalL kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopabpXKaWTe PadOTHOTO CU MACTO YUCTO M
Aodpe ocBeTeHO. 5e3MopALbKbLT U HEAOCTATBYHO-
TO OCBET/IEHME MOTaT [la CNOMOrHAT 33 Bb3HWKBA-
HETO Ha TPYAO0BA 3/10M0JIYKa.

» He padoTeTe c eNIeKTPOMHCTPYMEHTA B Cpeaa ¢
NOBMLLEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha eKCNJio-
318, B 8/IM30CT A0 NECHO33aNasIMMU TEYHOCTH,
rasose uau npaxoodpasHu maTtepuanu. 1o Bpe-
Me Ha padoTa B e/1eKTPOMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT
MNCKPW, KOMTO MOTraT [ Bb3M/1IaMEHAT NPaxoodpas-
HW MaTepvasn Nan Napu.

> [pbXTe Aeua U CTPaHUYHM JIMLA Ha Se30macHo
Pa3cTosiHUE, AOKATO PadoTuTe C eNeKTPOUHCTPY-
MEHTAa. AKO BHUMAHWETO By Sbjie OTK/IOHEHO, MOXe
13 3aryduTe KOHTPO/A Ha/l eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NMPU PABOTA C EJIEKTPUYECKU TOK

» EN38arsaiTe ponupa Ha Tan10TO By 10 3a3eMeHn
Tena, Hanp. TPbS&K, OTON/IMTENIHN ypeaum, Newm 1
XNaaMAHnLM. Korato TAN0To Br e 3a3eMeHo, p1cKsT
OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yap € No-ro/IAMm.

» FMpepna3sBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CU OT
ABbXA U BNara. [IPOHNKBAHETO Ha BOAA B €1eKTPO-
WHCTPYMEHTA MOBMLLABA ONAcHOCTTa OT TOKOB YAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> BbaeTe KOHUEHTPUPAHW, C/ieAeTe BHUMATEsTHO
AENCTBUATA CM U NOCTLNBAWTE NPeanas/uBo U
pasyMHo. He M3non3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEH-
Ta, KOraTo CTe YMOPEHU WM NOJ BMAHUETO Ha
HapKOTMYHM BELLECTBA, a/IKOXOJ1 UM YNOMBaLL M
nekapcTBa. EAMH MuUr pasceaHocT npw padoTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHT MOXe 13 MMa 3a NoC/1eacTBme
N3KOYNTENIHO TEXKM HAPAHABAHMA.

» PadoTeTe c npeana3saLyo paboTHO 061€KN0 1 BU-
Hary ¢ NpeanasHu ounsa. HoceHeTo Ha NoaXoAALLM
33 MOJ/I13BaHMA €/1EKTPONHCTPYMEHT 1 N3BbPLIB3HATA
LIeMHOCT IVYHW NPEANa3sHA CPeCTBa, KaTo ANXaTesHa
MacKa, 34paBv MILTHO3aTBOPEHN 08YBKM CbC CTadu-
NleH rpandep, 33LLUMTHA KAcKa Wn LYMO3ariyLumnTemn
(aHTNDOHM), HAMANABA PUCKA OT Bb3HMKBAHE HA TPY-
[10Ba 3/10M0/NYKa.

» W3bareaiiTe onacHOCTTa OT BKJIOYBAHE HA eJiek-
TPOMHCTPYMEHTa NO HeBHMMaHue. Mpegn pAa
BKJIIOUMTE LENCesa B 3aXPaHBALLATA MpeXa Win
A3 NOCTaBUTe aKyMynaTopHaTa daTepus, ce yBe-
pABaiiTe, Ye NYCKOBUAT NPEKbCBaY e B M0JI0KeHne
«U3KIHOYEHO». AKO, KOTaTO HOCUTE e/1eKTPOVHCTPY-
MEHTa, bPKMTE NPbCTa 1 BbPXY NYCKOBMSA MPEKbC-
BaY, WAV aKO MO/ABATe 3aXPaHBALLO HaMNpexeHne Ha



€/1eKTPOVHCTPYMEHTA, KOraTo € BKJIIOYEH, CbLLIECTBYBA
OMAacHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha TPYAOBA 3/10MOJIYKa.
Mpeau pa BKJIOYMTE €JIEKTPOMHCTPYMEHT], ce
yBepsABaiiTe, Ye CTe OTCTPAHW/IM OT HEro BCUYKKU
NOMOLLHN MHCTPYMEHTM M raeyHu Knwoyose. 1o-
MOLLIEH MHCTPYMEHT, 3a0paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO,
MOXe A3 NMPUYMHI TPABMM.

> WU3barsaiTe HeeCTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUS HA TH-
noto. PadoTeTe B CTadn/IHO NoJI0XKEHME HA TANIOTO
M BbB BCEKM MOMEHT NOAAbLPXKAHTE paBHOBecHe.
Taka Lie MOXeTe [a KOHTPOMPATE eNeKTPONHCTPY-
MEHTa Mo-Aodpe 1 Node30nacHo, ako Bb3HUKHE HEeo-
UaKBaHa CUTyaLmA.

PadoTeTe ¢ nogxoasawo odnekno. He padoTeTe ¢
LIMPOKK Apexy WM yKpalieHus. [pbXKTe KocaTta
CH, ApexuTe U pbKaBMLM HA Se3onacHo pascros-
HMe OT BbPTALUYM Ce 3BEHA HA @NIeKTPONHCTPYMEH-
TUTE. LUI/IDOKI/ITE Apexu, yKpalleHnATa, Ab/rnTe Kocn
MOraT A3 Ob/aT 33XBaHATY 1 YB/IEYEHW OT BbPTALLM Ce
3BeHa.

v

v

FPUXJINBO OTHOLWUEHME KbM EJIEKTPOWUH-
CTPYMEHTUTE
» He npeToBapBaiTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTA. U3-
noJsi3BanTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE CAMO CbO-
5pa3Ho TAXHOTO NpepHa3HayeHue. LLle padoTwn-
Te No-Aodpe 1 no-6e30MacHo, KOraTo M3nos3eaTe
NOAXOAALIMA e/1eKTPONHCTPYMEHT B 3343A4eHNs
OT NPOM3BOAMTENSA ANANA30H Ha HATOBAPBaHe.
He wu3nonssaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YUMUTO
nycKoB NPeKbCBay e nosBpefeH. ENeKTPOMHCTpY-
MEHT, KOWTO He MoXe A3 &bae M3KJUBaH M
BKJ/IIOYBaH N0 NpeABUAEHUA OT NPoOU3BOAMUTENs
HauYMH, e onaceH 1 TpAdBa A3 SbAe PeMOHTUPAH.
> Mpeau fa NpOMEHATE HaCTPOMKMTE Ha e/1IeKTPO-
VMHCTPYMEHT], 1,3 3aMeHATE PaSOTHN MHCTPYMEH-
TM W AONBJHUTENIHM NPUCNOCOSNEHUs, KAKTO
M KOraToO NPOAbLJKUTE/IHO BpeMe HAMA A3 Mu3-
nonssaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, U3KJIoYBanTe
Wencesa OT 3aXPaHBALLATa MpeXa W/uan us-
BaXKAailTe aKyMynaTopHaTa datepus. Tasn Mapka
NPeMaxBa OMacHOCTTa OT 33A€NCTBAHE Ha eN1eKTPO-
MNHCTPYMEHTA MO HEBHVMAHMe.
> CbXpaHABaWTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha MeC-
T3, KbAETO He MOraT Aa §bAaT AOCTUrHATH OT
Aeua. He ponyckaiite Te ga §baaT U3non3saHu
OT NIMLLA, KOUTO HEe Ca 3aM03HATH C HAUYMHA Ha pa-
60Ta ¢ TAX M He ca NpoYesIn Te3U MHCTPYKLMHK. Ko-
raTo C3 B PbLETE H3 HEOMWUTHN NOTPEdUTENN, eNek-
TPOMHCTPYMEHTUTE MOraT Aa SbAaT U3K/UNTETHO
onacHw.
MopAbpXXaiTe  eNEeKTPOUHCTPYMEHTUTE  CU
rpwxnuso. MposepABainTe AanU NOABUKHUTE
3BeHa ¢YHKLMOHMPAT O6e3yKOPHO, AaNu He 3a-
KJINHBAT, AANM MMA CYYNeHUW WAWU NOBpeaeHU
AETaisI, KOUTO HAPYLLABAT WM USMEHAT PYHK-
UMUTE Ha eNeKTpPOMHCTpyMeHTa. Mpeau pa us-
nonsBaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, ce norpuxere
noBpefeHnTe AEeTalaN A3 §bAAT PEMOHTUPAHMU.
MHOro OT TPpYAOBMTE 3/10MOYKN Ce Ab/KAT HA He-
106pe NOAABPXKAHW eNeKTPOMHCTPYMEHTIN 1 ypeau.
> MopAbpXaiTe pexXewuTe UHCTPYMEHTU BU-
Haru podpe 3aTouyeHu M YucTu. 1o6pe noaabLp-
XAHWTE pexelly WHCTPYMEHTW C OCTpu pbdoBe
0Ka3BaT Mo-Majiko CbMPOTUB/IEHME N Ce BOAAT

v

v

no-neko.

> W3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, AOMbJ-
HUTENIHUTE npUCnocodneHns, PpadoTHUTE WH-
CTPYMEHTH M T.H., CbOSPA3HO MHCTPYKLUUTE HA
npoussoauTens. Npu ToBa ce cbodpasnaBaiiTe U ¢
KOHKPETHUTE PadoTHU yCaouA 1 onepaLmu, Kou-
TO TPAGBA A3 U3NBJIHMTE. VI3N0N3BAHETO HA eflek-
TPOWHCTPYMEHTM 33 Pa3/IniHu OT NpeABuAeHNTe OT
NPOV3BOANTENS NMPUIOXKEHNA NMOBULLABA OM3CHOCT-
T3 OT Bb3HWKBAHE Ha TPYAOBV 3/10MOYKN.

BHUMATEJIHO OTHOLUEHUE KbM

AKYMYJIATOPHU ENEKTPOUHCTPYMEHTHU

> 3a 3apeXXAAHETO Ha aKyMyslaTopHuTe GaTepum
M3nos13BalTe CaMO 33apAJHUTE YCTPOMCTB], npe-
NopbYBaHU OT NpomsBoAUTeNs. KOrato 13ros3eare
33pAAHM YCTPOVICTBA 33 3apeXx/aHe Ha HeMoAXOAALLM
3KyMyNaTOPHW HITEPUK, CbLLECTBYBA OMACHOCT OT Bb3-
HUKBAHE H3 NOXap.

> 3a 3aXpaHBaHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE W3-
nos3BaiTe CaMO NpeABUAEHUTE 33 CbOTBETHUSA
MofJen aKyMyslaTopHu SaTepuu. /I3n0/138aHETO Ha
Pa3/INYHM aKyMy/1IaTOPHM SaTepuin MoXe [1a Npean3Bu-
Ka TPY0Ba 3/10M0J1yKa W/1an Noxap.

» MNpennassaiTe HEW3NON3BaHUTE aKyMYNAaTOPHU
SaTepum OT KOHTAKT € FOJIEMMU WM MaNKu MeTan-
HW NpeAMEeTH, Hamnp. KJ1aMepH, MOHETH, KJIHOYOBE,
NUPOHM, BUHTOBE U Ap.N., Tbil KaTo Te MoraT A3
npeaus3BMUKaT KbCO CbeauHeHue. oceCcTBnaTa ot
KbCOTO CbenHeHre mMoraTt aa 6‘bﬂaT M3rapaHna nan
noXap.

> Tpn HeNpaBWJIHO U3NON3BaHe OT aKyMynaToOpHa
SaTepus OT Hesa MOXe Aa u3Teye eNeKTPOJIUT.
N36sreainTe KOHTAKTa C Hero. AKO BbMPeKU TOBA
Ha KoXKaTa Bu nonagHe eNeKTPONUT, M3naakHeTe
MSACTOTO 08MIHO € BOAa. AKO e/1IeKTPOIUT nonag:-
He B ouMTe BK, He3a8aBHO ce 06bpHETE 33 NoMoLL,
KbM OYeH neKap. ENeKTPOITLT MOXe [1a Npean3si-
Ka M3rapAaHmna Ha KoxaTta.

NoAAbPXAHE
JonyckainTe peMOHTBT Ha €/1IeKTPOUHCTPYMEH-
TuTe B A3 ce U3BBLPLLBA CaMO OT KBaIMbuLm-
PaHM CNeLMUaZIMCTU U CAMO C U3NON3BAHETO HA
OPUrMHAJIHN pe3epBHM YaCTU. [0 TO3W HAYMH
Ce rapaHTMpa CbxpaHaBaHe H3a He30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPONHCTPYMEHTA.

YKA3AHHMA 3A BE3OMNMACHA PABOTA 3A AKYMY-

JIATOPEH YOAPT/BUHTOBEPT

> 136areanTe noBpeay, KOUTO MOraT A3 ObAAT NpUYK-
HEHW OT BMHTOBE, rBO3AEN V1 APYrvi MeTasIHN e/leMeH-
™" B 00padoTBaHMA AeTails; OTCTpaHeTe i npeam aa
33mno4HeTe padoTa.

» lpeau BKAOYBaHe Ha 33pPAAHOTO YCTPOMCTBO B KOH-

TaKTa Ce yBepeTe, Ye MPeXOBOTO HaMpeXeHve oTro-

Baps Ha HanpexeHneTo, 0d03HaYeHo Ha GrpMeHaTa

Tabesika Ha 33pAAHOTO YCTPOWCTBO.

AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT Ce 3aK/IMHM, He3adaBHO

N3KJIIOYETE eIeKTPOMHCTPYMEHTA. BbaeTe noarotee-

HW 33 Bb3HWKBAHETO Ha roflemMn PeakLyOoHHN MOMEH-

TV, KOWTO MPean3BMKBAT OTKAT. ENEKTPOMHCTPYMEH-

TbT O/I0KMPA, aKO:

= Bbje NpeToBapeH nim

= Ce 3aK/MHM B 06padoTBaHNA AeTai

v
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> 13non3BaiTe Camo NPVHAANEXHOCTW, YNSTO LOMYC-

TVIM3 CKOPOCT Ha BbPTEHE € MOro/IAMa Un PasHa Ha

M3KCMMaHATa CKOPOCT Ha BbpTEHE Ha NPA3eH X0/ Ha

€/1eKTPOVNHCTPYMEHTa.

WHCTPYMEHT/3apsaaHOTO YCTPOMCTBO He e npeaHas-

Ha4eH 33 ynoTpeda OT CTPaHa Ha /MLa (BKOUYMTENHO

[lela) ¢ HamaneHa GU3nNYecky, CeTUBHM MaN yMCTBe-

HW CNOCOBHOCTY, MM TaKMBA, KOWTO HAMAT HYXHUTE

OMUT 1 3HAHWSA, OCEH aKO Te HE Ca Mo KOMMETEHTHO

PBKOBOZCTBO, MM KO He €3 d1SIN CbOTBETHO MHCTPY-

KTVPaHW Mo oTHoLeHne ynoTpedaTa Ha MHCTPYMeH-

T3/33pAAHOTO YCTPOWCTBO OT CTPaHA Ha JIMLETO - OT-

roBapALLO 33 TAXHAT3 H€30MAaCHOCT.

> He no3sonsBaiTe Aeua A3 UrPasT C IHCTPYMeHTa/ 3a-
PAAHO YCTPONCTBO.

> [IpbXTe eNeKTPONHCTPYMEHTA 3/1paBo. Mpu 33BMBa-
He ¥ Pa3BKBaHE Ha BMHTOBE MOTaT PA3KO A3 Bb3HMK-
HaT CUHN PEAKLMOHHM MOMEHTH.

» Obe3zonacete padoTHMA maTepuan (MaTepuas, 3ater-
HaT B 33TAraLLL IHCTPYMEHT NIV B MEHTEME € MO-YCTOW-
U¥B, OTKOJIKOTO 3KO CE IbPXKM B PbKa).

» Korato n3mbnHsaBaTe AeMHOCTY, NPK KOUTO PadOTHU-

AT MHCTPYMEHT I BUHTA MOXe [1a NMOMafHe Ha CKpu-

TV NOf] MOBBbPXHOCTTA MPOBOAHMLM MOA HaNpeXeHve

WAV [l@ 33CerHe 3axpaHBaluMa Kades, BHWMaBanTe

[1a JONVpaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Camo A0 130/u-

paHMTEe PbKOXBATKM (MPV KOHTAKT C MPOBOAHWK MOA,

HanpexeHve To ce NpeaBa Ha MeTasIHUTe AeTanam

H3 eNeKTPOMHCTPYMEHTa ¥ TOB3 MOXeE [1a Npean3su-

Ka TOKOB yaap)

33 [13 OTKpMETE CKPUTU NOA NMOBBPXHOCTTE €/1eKTPO-,

BOAO- W Tra30MpoBOAM, W3MOM3BaNTE MNOAXOAALIN

ypean (MpekbCBaHETO Ha e/1eKTPONPOBOAHNLN MOA

HanpexeHve Moxe [a Npeay3BMKa Moxap w/wumm

TOKOB Y/3P; YBPEXAAHETO H3 ra3onpoBoa MoXe A3

NPeAn3BYKa eKCrIo3ns; 33CAraHeTo Ha BOAONPOBOS

MO>e A3 NPeAV3BIKa 3HAUNTEHW MATePUasIHV LETN

/N TOKOB yaap).

» [peay [a 0CTaBUTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa, M34aKBali-
Te BbpPTEHETO A3 CMpe HaMmb/HO. B NpOTUBEH Clydait
M3M0N13BaHNAT PAOOTEH MHCTPYMEHT MOXe A3 A0rpe
[pyr NpeaMeT v [a Npeamn3BrKka HEeKOHTPOIMPAHO
NPemMecTBaHe Ha e/IeKTPONHCTPYMEHTA.

> [1paxbT OT HAKOW MATEPMAsN, KATO HaNpVMep Cbabp-
Kallla 0/10BO 50, HAKOW BWAOBE AbPBECMHE, MVHE-
pann 1 meTann moxe A3 Obae BpefeH (KOHTaKT nan
BAWLWWBAHE H3 TaKbB MPax MOraT Aa NPUYMHAT anep-
TMYHA PEaKUMM U/Wn pecnmpaTopHX 3adoaBaHna
Ha onepaTopa Nu cToaLmTe HadanM30 nLLA); N3Mo3-
BaWTe NPOTMBOMNPAaX0Ba Macka 1 padoTeTe C acnunpw-
PaLLO MpaxTa YCTPOWCTBO, KOraTo TakoBa Moxe A3
Objle cBbp3aHO

» OnpegesnieHy BUAMBE Npax Ca Kaacuprumpann KaTto
KapumMHoreHHM (kato npax oT Abd 1 dyk) 0CodeHOo Ko-
raTo ca KOMOMHMPaHW C A0OABKM 33 N0A0OPABAHE Ha
CbCTOAHWETO H3 AbPBECMHATA; M3MON3BaNTE NPOTH-
BOMPAaxoBa Macka v padoTeTe C acNMpUpPaLLO NpaxTa
YCTPOWCTBO, KOraTo TakoBa Moxe A3 db/je CBbP3aHo.

v

v
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MHCTPYKLIMW 3A 3APAIHN YCTPOMUCTBA
N BATEPUN

1. 3APSIOHWN YCTPOWUCTBA 3A BATEPUM
a. Mpean 3apexaaHe NpoyeTeTe MHCTPYKUMKTE.
b. 3a n3nonseaHe Ha 3akpuTo. [1a He ce M3nara Ha
ObXA.
C. He 3apexpaiite HeakymynaTopHu datepmn.
2. BATEPHA
a. baTepuaTa TpadBa Aa ce M3BaaM OT ypeaa, Npean
na &bae N3xBbpJieHa.
b. KoraTo nssaxzaate 6atepuaTa, ypeabT TpsidBa A3
Obfie N3K/OYEH OT 3aXPaHBALLATa MPeXa.

. BaTepmaTa TpsadBa Aa ce mM3xBbpaM no desona-
CEH HauMH.

d. He n3non3eaiTe HeakymynaTopHu datepun.

e. He pa3duBaiTte, He OTBApANTE 1 He M3rapanTe
baTepwsaTa. Moxe 3 Bb3HMKHE 1313raHe Ha no-
TEHUM3NHO BpeAHN MaTepurann.

. B cayyan Ha noxap M3non3Bante Cyx XMMmn4yeckn
noxaporacuresn c CO,.

. He n3narainte Ha BMcoKa TemnepaTtypa >45°C. Knet-
KWTe MOXe [1a Ce Pa3naAHaT Npu BUCOKM Temnepa-
TYpH.

. BatepusTa TpadBa Aa ce 3apexaa oT TpaHchopma-
TOP C NOCTOAHEH TOK 1 MOCTOAHHO HaMNpeXeHwe.

. 3apexgaante daTepuATa pefOBHO MpW YCI0BMA
mexay 5°C n 45°C ¢ Noco4eHoTo, npeaHa3Haye-
HO 3a Ta3m aTepusa 33pALHO YCTPOMCTBO.

. [a ce cbxpaHaBa Ha cyxo, Aodpe NMpoBeTpVBO
MSICTO B PAMKWTE H3 NMPENopbYMTESHNTE FPaHN-
um ot 10°C go 30°C.

k. He n3nonseante datepmsTa, ako e duna cbxpa-
HABaHa npwv Temnepatypa 5°C MAM Mno-HMCKa.
OcTaBeTe A Aa ce ,HOPManM3npa"” npu CTanHa
TemnepaTtypa npeav ynotpeda/cmaHa.

. Tlo Bpeme Ha M3BexpaHe OT eKCnioaTaumna ns-
BajeTe K1eTkaTa Ha GaTepuaTa 3a peunkanpa-
He OTZe/IHO OT MPOAYKTa, KOMTO e 0OXBaHAT OT
[MPEKTVBATA 33 OTNaAbLUMTE OT eNeKTPUYECKO 1
e1eKTPOHHO 060pyABaHE. M30nmpaiTe KnemnTe
CbC CaM033/1eMNBaLLa M30/1aLMOHHA IEHT], 33 Ad
NpeaoTBpaTnTe KbCO CbeAMHEeHWe, Noxap wan
eKcniosms.

CNEUNOUKALUN HA MPOOYKTA

Ia)

bl

[(a]

o

NMPEAHA3HAYEHUE
Be3xnuHNAT NpodmseH Yyk e npeaHasHayeH 33 npo-
SviBaHe Ha OTBOPY B IbPBO, N/1aCTMAca, MeTan 1 ap.,
KaKTO 1 33 3aBVHTBAHE MV PA3BMHTBAHE HA BUHTO-
Be. CblLUO TaKa e NpeAHa3HaYeH 33 NPodMBaHe C YyK
B OETOH, TyX/1a 1 KaMbK. BCAKO ApYro npuioxeHue ce
CYnTa 33 yNnoTpeda He No NpeaHasHaveHwe.

TEXHUYECKN OAHHHA

ApTukyn N2 46 670 | 46 671

Mopen CHD/60-BL 20V PRO
KanauuTeT Ha npo6uBaHe:

JbpBo mm 35

Mexa mm 13

CTOMaHa
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CHD/60-BL 20V PRO

3naapva mm 13
Makcrma-
NeH BbPTAL, Nm 60
MOMEHT
E/\)SSS%TI(A(S; min-t 00_'2500000
TOBap)
CKOpOCT Ha Iy 0-7500
yAap V/min 0-30000
Pe3ba Ha

mm 13

wnuHaena
Terno kg 1,67 1,92

CTOMHOCTMTE HA U3JTbYBAHMUSA LLIYM Ca onpepe-
neHu cbrnacHo EN 62841-1, EN62841-2

PaBHMLLETO A Ha M3/TbYBAHNSA LLYM OOVMKHOBEHO €

PaBHuLLe Ha
3BYKOBOTO dB(A)
HanaraHe

79,2

MoLyHoCT Ha dB(A)
3BYKa

Heonpegae-
neHocT K dé

MbHaTa CTOMHOCT Ha BUSpaummTe a, (BekTop-
HaTa CyMa Nno TpUTe HanpaBJieHUs) U Heonpe-
peneHoctTa K ca onpeaenenun cornacHo EN

62841-1, EN62841-2
HuBo Ha BU6pauuu:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5

Tvn Li-lon
HomwnHanHo

Hanpexe- \ 20

Hune

HomunHanHa Ah 2,0 40
MOLLHOCT

Bpeme 33

3apexaaHe min 40 72
(80%)

Bpeme 33

3apexaaHe min 50 90
(100%)

3apafHO YCTPOWCTBO:

HoMnHanHo

Hanpexe- \ 100-240

HWe

HOMWHanNHa

4ecToTa I 50/60
HomwnHaneH

NocTosaHeH

TOK M3x0a- VvV DC 22

HO Hanpe-

XeHne

|[FEGROUP]

HomwnHaneH

NOCTOAHEH

TOK M3x0- A 30
[ieH TOK
WOEHTUOUKALNA

1. TIpeBK/tOYBaTEN 33 MPOMEH/INBA CKOPOCT

2. Koy 3a n3bop Ha pexum ,Hanpen/Hasan”

3. TaTpoHHWK He3 KoY

43. MpbCTEH 33 HACTPOIKA Ha BbPTALLMA MOMEHT
4b. Kntoy 33 n350p Ha pexmnm ,PoTaLmoHeH vyk”
Ktoy 33 n350p Ha [iBe CKOpOCTy
CeeToanoaHa padoTHa cBeTIMHA

LLInnka 33 konaH

ByTOH 33 0cBOOOX/AaBaHe Ha NakeTa baTepum
MakeT daTepun

0. 3apAaHO YCTPOMCTBO 3a daTepua

NPEAU PABOTA

S PPN

NMOCTABAHE Y U3BAXXOAHE HA BATEPUATA
Mnb3HeTe OaTepuaTa B [PbXKATa, [OKATO Bre3e
NALTHO. 33 Aa CBasMTe aTepuaATa, HATUCHETE XbATHS
OYTOH 33 0CBOOOX/aBaHe Ha O3aTepUATa 1 V3BaseTe
53aTepwaTa OT APbXKKATA.

NMPOBEPKA HA CbCTOAAHUETO HA BATEPUSATA (11)
BatepviaTa e cHabieHa C MHAMKATOP 33 HMBOTO Ha 3a-
pex/aHe. V13no3sainTe MHAMKATOPa 33 CbCTOSHMETO
Ha 3apexaaHe Ha 6aTepwaTa, 33 A3 NiaHMpaTe pado-
TaTa 1 /N 33 A3 n3derHeTe KpanHo paspexaaHe.
= 33 /13 IPOBEPUTE HMBOTO Ha 3apeX/aHe, HaTCHEeTe
OYTOHA 33 MHAMKALMA Ha HMBOTO Ha 33pex/aHe Ha
batepuAaTa.

= HVBOTO Ha 3apex/aHe ce NpeacTass yYpes Yepse-
HW, BT 1 3€1€HV CBETOAVOAN.

= Korato datepusaTa e Hamb/HO 33peAeHa, v TpuTe
CBETOAMO/A CBETBAT.

CBeToAMOAEH MHAMKATOP 33
avon, A P KanauuTter
CbCTOsIHME Ha SaTepuATa

3eNeHNAT CBETOANOAEH NHANKATOP 100%

cBetn °

KbATUAT CBETOANOACH UHAVKATOP ~67%

cBet °

YepBEHNAT CBETOANOAEH UHAVKA- »30%

TOp CBETH °
3APEXOAHE HA BATEPUATA

3ABEJIEXKKA: NMpeau Aa u3nonssarte de3>KUYHATa

SopMaLuMHa 3a MbpBM NbT, Hal-Hanpep, TpAdBa Aa

3apepguTe daTtepusaTa.

33psAHOTO YCTPOMCTBO € 0O0PYABAHO CbC CBET/IN-

HeH CBETOAWMOLEH WMHAWMKATOP 33 3apexiaHe. Mo

BpPeMe Ha 33pexA3aHeTo NHAMKATOPLT CBETH B Yep-

BeHo. Crief} 3aBbpLUBAHE Ha 33apexX/aHeTo CBeT/In-

HaTa CTaBa 3e/1eHa.

= CBbpXKETe 33psAAHOTO YCTPOWMCTBO KbM MOAXOASLL,
e/1eKTPMYECKIN KOHTAKT. BK/1H04Ba Ce 3e/1eHaTa CBeT-
JIMHA 33 33pexaaHe

= [1b3HeTe HaTepunsaTa B 33pSAHOTO, BK/IHOYUBA Ce
4YepBEHaTa CBET/IVHA 33 33pexJaHe

= 33pAAHOTO YCTPOMCTBO MOXe A3 Ce 3aTOM/IN 1 Ad
3anoyHe A3 SpbMUK S1EKO MO BpeMe Ha 3apexaaHe-
T0. TOBa € HOPMAJTHO 1 He MoKa3Ba nospesa.




PbKOBOACTBO 3A EKCMJIOATALUA

UHCTPYMEHTU 3A MOHTAX

KakTo cBpeaa 33 SOpMALLMHE, Taka 1 HAKPaNHWLW

33 OTBEPTKA MOraT Aa SbAaT MOHTMPaHW B NaTPOH-

HVKa.

= 33 13 OTBOPUTE MATPOHHNKA, 3aBbPTETE MATPOH-
HMKa (3) 0OpaTHO Ha YaCoBHMKOBATA CTPEsIKA

= [TOCTaBeTe MHCTPYMEHTA CM W 3aTerHeTe NaTpoH-
HNK3 PbYHO

NMPOMSAHA HA CKOPOCTTA (5)
3a ga NpepoTBPaTUTE PUCKA OT NOBpPeaa Ha
A CKOPOCTUTE, NPOMEHANTE CKOPOCTTa CaMo KO-
raTo MalLMHATa e CNPA/Ia HaMbJIHO.
Kntoyst 33 13b0p Ha ABe CKOPOCTY YNpaB/aBa CKo-
pOCTTa Ha npodveaxe. MbpeaTa CKOPOCT Mo3B0/IABA
no-6aBHO NMPOOMBaHe H3 OTBOP C MO-TONAM BbPTALL,
MOMEHT, JOKaTO BTOPATa CKOPOCT € MOAXOAALL3, KOra-
TO € HEOOXOAMM MO-MaJTbK BbPTALL MOMEHT, HO M0-BY-
COKa CKOPOCT.
Mb3HeTe KNoYa Hanpes, 33 43 13depeTe NbpeaTa
cKopocT
Mb3HeTe KNtoYa Ha3ag, 33 Aa n3depeTe BTOpaTa

CKopocT
— >

KJ1HOY 3A U3BOP HA PEXXWUM ,HAMNPEA/HA3AL" (2)
—"\ [ —— - ce NOKa3Ba BbpXy JIOCTA 3a [BMXKe-
HVe Hanpe[/Ha3azg,

1. HacTpoiTe K/104a 33 MOCOKATa Ha BbPTEHE
HaNABO/HAAACHO HA >\ i L——

2. CMeHsnTe NoCoKaTa Ha BbpTeHe CaMo KOrato
Ma3LLMHATa He padoTu!

MPOMEHJINBA CKOPOCT
33 A3 3anoyHeTe a NpoduBaTe, HATUCHETE KoYa
33 MPOMEH/IMBA CKOPOCT. 3a [1a cnpeTe fa npodvBea-
Te, OTMyCHeTe K/toYa.
3abenexka: KoskoTo noseye e HaTUCHAT KJOYa,
TONIKOBa No-8bp30 Lie ce BbPTU CBPEAJIOTO.
BHMMaHMe: PadoTaTa C MalLMHATA NMPOABLKMNTEN-
HO BpeMme Npu HNCKa CKOPOCT yBE/INYaBa OM3CHOCT-
Ta OT MnperpsABaHe Ha MOTOPa. 33 A3 Npeanasute
SOpMaLMHaTa OT NperpaBaHe, pPeloBHO 0CTaBaNTe
MOTOPA A3 Ce 0X13XAa (He n3non3BaiiTe MaLLMHATA
15 MUHYTK).

HACTPOMKA HA BbPTALLUA MOMEHT (4a)
3aBbpTeTe NPbCTeHa 33 HACTPOKA Ha BbPTALLMS MO-
MEHT 10 XXe/1aHaTa HaCTpOMKa. HacTpomKkaTta Ha Bbp-
TALMA MOMEHT LLE B/ NMOMOTHE [a peryavpare cua-
T3 Ha 33BMHTBAHE, KOraTo M3M0/13BaTe HAKPAMHVIK 33
oTBepTKa. TOBA LUe NoMorHe Ja ce n3derHe nospesa
Ha 06padboTBaHNA AETAN U/ BUHT.
3adenexkka: U3GMPaHeTO Ha HACTPOMKA 3a Mo-ro-
NIIM BbPTSALY, MOMEHT LU OCUrypM Ha HaKpPaWHMKa
no-ronsiM BbpTALL, MOMEHT 33 33aBUBaHE W PasBu-
BaHe Ha BUHTA. 33 A3 He ce AoNyCHe NoBpeXAaHe
Ha rN1aBaTa Ha BUHTA, NPENOPbUYUTESTHO € A3 3anoY-

HeTe C HACTPOIKA HAa MaNTbK BbPTALLY MOMEHT U ako
e Heo&xo0aMMo, Aa ro ysenuuure.

CBETOANOAHA PABOTHA CBETJIMHA

MHCTPYMEHTBT Ma CBETOAMO/AHA CBET/IMHA 33 OCBe-
TABaHe Ha oOpadoTBaHaTa 0dnacT 1 no-godpa Bman-
MOCT npy padoTa B HEAOCTATbYHO OCBETEHW 30HM.
CBETOAMOHATA CBET/IMHA Ce BKJIKOYBA aBTOMATUYHO
NPV HATUCHAT KO 33 BKJ1,/M3KI.

3ABMBAHE HA BUHTOBE

HacTponTe NpbCTEHa 33 PeryavpaHe Ha BbpTA-

LLMA MOMEHT Ha HaM-HMCKAT3 HACTPOWKA W 3aTer-

HeTe MbPBMA BUHT. AKO CbeANHNUTENHNTE 3bOHM

KoMena n34aBar Wpakall 3ByK, Npean rn1asaTa Ha

BWHTA [13 CE € N3PAaBHW/IA, yBENYEeTe HACTPOMKATa

Ha BbPTALMA MOMEHT M MPOAbJIXETE 113 3aBMBATE.

MoBTapAnTe, AOKATO AOCTUTHETE NPAaBMIHATA Ha-

CTPOMK3/AbNO0YMHA 33 BUHTA. V13N013BaiTe Tasun

HaCTPOWKa 3a OCTaHaNTE BUHTOBE.

= [ocTaBeTe NPaBUAHOTO CBPEAIO.

= YBepeTe e, Ye NPbCTEeHLT 3@ HACTPOMKA HA Bbp-
TALWA MOMEHT € MOCTAaBEH Ha HaN-NOAXOAALLATA
HACTPOWKA. AKO He CTe CMrypHM, 3aMoYHETE C HICKa
HACTPOWKA ¥ NOCTENEHHO A YBEIMYABANTE 40 HAMM-
paHe Ha Hal-NoAX0AALLOTO MOJIOXKEHME.

= /13n1013BaMTE NPABWIHATA CKOPOCT 33 CbOTBETHATA
paboTa. B HAYaNoTO MPUAranTe MUHWMANEH Ha-
TWCK BbPXY K/1t04a 3a BKJ1,/M3KJI.

= YBE/IMYaBaMTE CKOPOCTTa C3MO KOraTo MOXeE A3 ce
NOAABPXKA MbJIEH KOHTPOJI.

= [penopbynTeNIHO € B Ha4as10To A3 HanpasuTe M-
JIOTEH OTBOP, MAJIKO MO-AbJTbI M MO-MasibK OT Ana-
MeTbpa Ha CTed/10TO Ha3 BMHTA, KOMTO LLe Ce 33BYBa
B Hero.

= [TUIOTHUAT OTBOP e C/IYXKM 3@ BOAAY HA BUHTA
M CbLUO TaKa L€ HANpPaBW 33TArAHETO HA BWHTA
no-necHo.

= KOraTo BMHTOBETE Ca pa3nosioxeHy 1130 4o pbda
Ha MaTepMana, NMAOTHUAT OTBOP CbLLIO TaKa LLie Mo-
MOrHe 33 NpefoTBPaTABaHE Ha PasLenBaHeTo Ha
[IbPBEHNA MaTePUan.

= /13n0/13B3TE NOAXOAALIOTO CBPeAsIO 33 dpeseH-
KOBaHe, Taka Ye r/1aBaTa Ha BYHTa Aa Ce Pa3MosIokH,
be3 f1a ce n3aaBa.

= AKO BMHTBT Ce BKapBa TPYAHO, M3BaJeTe ro 1 onu-

TalTe C MasKo MO-TO/IAM WAV MO-AbJTbI OTBOP, HO

33MomMHeTe, Yye TpAdBa [3 MM3 [0CTaTbYHO MaTe-

pUasn, B KOWTO Aa Ce 3axBaHe BWHTA! MpK NOBTOPHO

33BMHTBAHE Ha BVHT B OTBOP MOCTABETE M Hanpa-

BETE MbPBUTE HAKOJIKO 3aBbPTaHMA HA pbKa. AKO

BCe OLLie BVHTBT Ce 33BKBa TPYAHO (Hanprumep npw

13M0/I3BaHe Ha TBbPAA [AbPBECKHA), ONuTaNTe A3

13M0/13BaTe CMA3BaLLO BELLECTBO, KAaTO HaNpumep

CanyH; NO NPUHLWMM NO-A0OPVIAT BAPUAHT € 13MoN3-

BAHETO Ha TeYeH canyH.

TpadBa Aa ce ynpaxkHaBa A0CTaTbYeH HATUCK BbP-

Xy SOPMaLLMHATE, 33 A3 Ce n3derHe nNpesbpTaHe 1

13/1M3aHe Ha HAaKPalHWKa OT [1aBaTa Ha BMHTa. [1a-

BaTa Ha BMHTA /IECHO MOXe [1a Ce NMOBPEeAK, KOETO

LLie 33TPY/HM 33BVBAHETO 1 PA3BMBAHETO HA BUHTA.
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KOHTPOJ13A U360P HA BbPTALL, MOMEHT
MocpeacTBoM 3aBbpTaHe Ha BTysKaTa (5) e Bb3-
MOXHO i@ MpeBK/oYBaTe MexAay POTaUMOH-
HO NpodMBaHe, MNEpKYyCMOHHO npoduBaHe M
GYHKLMN 33 3aBMHTBAHE Ha BMHTOBe. 3adanTe
HAaCTPOWKATa ,CNMPAIHO CBpeasio” AW 33 poTa-
LMOHHO NpodrBaHe/3aBMHTBAHE - B HACTPOIKATA
,NpodunBeH yyk" ==k (1je ce aKTUBMPA GYHKLMATA
3a nepkycua. Ta e npeAHa3HavyeHa 3a npodveaxe
B3MA3pVA N T.H. 33BbpTETE BTY/IK3Ta H3 HACTPOWA-
ka O\® 33 13 3n0N3BaTe HakPalHMKa 3a OTBEPT-
Ka 33 3aBMHTBaHe Ha BUHTOBE.

BanTe HSS cBpea/1a 33 NpodVBaHe HAa OTBOPM B META.

= HacTpoWTe MHCTPYMEHTA B PeXMM Ha Npodu1BaHe Ha
otBopK. OTdenexeTe LeHTbpa Ha OTBOPA C NMOMO-
LLTa Ha LieHTbP.

= 113n0on13BaiiTe NOAXOAALLO CMA304HO BELLECTBO 33
MaTepurana, KonTto odpadoTsaTe.

= 3anoyHeTe A3 NPodMBaTe C MHOTO HMCK3 CKOPOCT,
33 A3 ce n3berHe OTMECTBAHE OT HAYa/IHATa TOYKA.

= BYHarM 3axBalLanTe METASIHWA JINCT HEMOABMXHO
CbC LUMNKA. TocTaBAnTe TbHKNA MeTaneH NCT 43
JIeXN BbpXy AbpBEHO &10KYe, 3a fa Ce n3derHe orb-
BAHETO My.

NMPOBUBAHE C BOPMALLUHA
3aBbpTeTe BTY/IKATa Ha HacTpolika 6N®, 33 13 n3-
No/138aTe HAKPANHNKa 33 OTBEPTKA 33 3aBMHTBaHE

NMPOBMBAHE HA 3WOAPUSA
3anoyHeTe MPOOMBAHETO C MO-HMCKA CKOPOCT,
33 Aa NpefoTBPaT1TE OTK/IOHABAHETO Ha CBpea-

Ha BMHTOBE. noto. Cnen Kato ce OCbLWECTBM MPOHMKBAHE,
HaTWCHeTe HaMbJIHO KU 33 BKJI./M3KI., 338 A3
NMPOBUBAHE HA OTBOPU NOCTUTHETEe MaKCMMAJTH3 CKOPOCT M CMA HA YyKa.

= Korato ce onuTeate Aa npodvete 0TBOP C ro/isim
[MaMeTbP, NOHSAKOra e no-aodpe Aa 3anoyHeTe ¢
N0-Masiko CBPeJ10 1 C/ief TOBa A3 OBbpLIMTE OT-
BOPA C XXesaHnsa pa3mep.

10 TO31 Ha4YMH CBPEAJIOTO He Ce MPeTOBapBa.
NPEAYNPEXAEHUE! MHoro 3nonoaykm ce
C/ly4BaT Nopaamn HenpeasnaeHn cntyaunn. Odbp-
HeTe BHVMMaHMe, Ye Npu NPOoSOVBAHETO HA MasTbkK
OTBOP CBPEL/I0TO MOXE /3 Ce 33K/1eLLM B HErO.

Mpu NpodrBaHe Ha AbNOOKM OTBOPM He 3adpaBan-
Te [1a NOYyKBaTe MaTepU1ana, 3a [1a U3Na3aT CTpy-

NoAAPBXKA
1

. 33 [i@a NpefoTBPaTUTe 3/10MOJYKN, BUHATM M3BaX-

[aniTe daTtepusaTa OT WMHCTPYMeHTa. lNpean 43 ro
MOYNCTUTE MW A3 M3BbPLLNTE KAKBOTO M [1a € Tex-
HMYecko 08C/yKBaHe, MHCTPYMEHTLT MOXe [a ce
MOYNCTV HaN-ePEKTMBHO C MOMOLLTA H3 CrbCTeH
Bb3yX. BUHar HoceTe NpeanasHy o4mia npw pa-
60Ta CbC CrbCTeH Bb3ayX. AKO He pasnosiararte CbC
CrbCTeH Bb3/lyX, M3M0/I3BaNTe YeTKa, 33 [1a OTCTPa-
HWTE NPaxa 1 CTPYXKKMTE OT MHCTPYMEHTA.

KunTe oT OTBOPA. 2. OTBOpUTE 33 MPOBETPeHVe Ha MOTOPa W Mpes-
= AKO CBPeAJ/I0TO Ce 3aKNeLn, BeJHara m3katodeTe K/II0YBATENIHATE IOCTOBE TPAOBA [a €3 YMCTV W
HOPMaLLNHATA, 33 43 He Ce NoBpeaN. CBOOOAHWM OT Yy>/ MaTepuan. He ce onuteainTe Aa
= OnwuTanTe 43 NPOMEHWTE NOCOKATa Ha3azA, 33 Aa OT- noYyncTBaTe, KaTo MbxaTe OCTPU NpeameTV npes
CTpaHUTe CBPEAI0TO. oTBOpUTE.
= JIpbXTe CBPeA/I0TO yCnopeaHo Ha 0TBOPa. Han-1o- 3. Hukora He 13M013BalTe Pa3skaally BellecTsa 33
OpUNAT BApMaHT € CBPeAJ/I0TO [a B/N33 Mof npas MNOYMCTBaHE Ha MJIACTMaCcoBMTE YacTW. TakmBa Ca
BB/ B MaTepuana. AKo Mo Bpeme Ha npodnsaHe Hanprmep: GeH3H, BbIepoAeH TeTpax/opu, no-
BIBJILT Ce NMPOMEHN, CBPEAJ/I0TO MOXe [ia Ce 3aK/le- YMCTBALLM PA3TBOPUTEIN CbC ChAbPXK3HME Ha X10P,
LUK, KaTo OIOKMPa OTBOPA W MMa BEPOSTHOCT A3 3MOHSIK 1 SUTOBM MOYMCTBALLM NPenapaTy, CbAbp-
NPUYNHN HaPaHABaHe. XKaLLW aMOHSIK. He 13Mo13BalTe H1KOW OT Te3u npe-
= HamaneTte HaT1CK3, TbiA KAaTo CBPEAIOTO CKOPO Lue MapaTtv 3@ NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.
13n1e3e OT pyraTa CTPaHa Ha Npod1BaHNS AeTaln. 4. MoanabpxavTe MaLMHATA YKCTa MO BCAKO Bpeme.
= He HaTWCKalnTe CBpeanoTo cbe cvna. OcTaBeTe ro 5. MoymcTBawTe KOpNyca camo C BAaxeH napuan. He

[1a Ce [IBMXM CbC CBOW COOCTBEH XOZ.

13n0/13BanTe pa3TBopuTenn!

BHMUMAHME: He 113n1013BaliTe NOYNCTBALLM areHTI 33
MOYMCTBAHE Ha MJIACTMACOBMUTE YACTW HA MHCTPYMEH-
Ta. MNpenopbYNTENHO € M3NON3BAHETO Ha MapLd, Ha-
BJIXXHEH C HearpecvBeH NMouvcTBaly npenapat. Boaa
He TpsAdBa 30810 A3 B/M33 B KOHTAKT C MIHCTPYMEHTA.

= MofAbpKaiTe CBPEASIOTO 3aTOHEHO.

NMPOBUBAHE HA OTBOPU B 4 bPBO
33 NOCTMraHe Ha MaKCMMaHa eeKTUBHOCT Npw
npodrBaHe Ha Mo-roieMn OTBOPW M3M0A3BaNTE
CBpe//1a 33 MaTKan 1av NopecTv CBPeAna 3a npo-
51BaHe Ha OTBOPY B IbPBO.
= HacTpoWTe MHCTPYMEHTa B PeXXnM Ha npodusaHe
Ha OTBOPW.

3ALUUTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeLKMpanTe CypoBrNHITE, BMECTO [1a MM M3XBbp/iATe
KaTo OTnaAbLy. MalunHaTa, akcecoapyTe 1 OMakoBKaTa

= 3aroyHeTe A3 Npodu1BaTe C MHOMO HMCKA CKOPOCT, TpadBa A3 ObhaT CoOPTVIPaHM 33 EKOSIOTVYHO
33 A3 ce n3derHe OTMECTBAHE OT HaYasIHATa TOYKA. peuuKkaMpaHe.  T1aCTMAcoBUTE  KOMMOHEHTM (3
YBenmyeTe CKOPOCTT3, KOraTo CBPeAJ/I0TO HaB/iese €TVKETVPAHN 33 KaTEropU3MPaHO PeLMKIVPaHe.
8 AbPBOTO. FAPAHLUMA

= Korato npodueare Lie/v OTBOPY, NOCTaBeTe AbpBe-
Ho &nokye 337 06padoTBaHNA AeTal, C Lies Npeso-
TBPATABAHE MO/YY3aBAHETO HA HA3bOBAHE MW Pa3-
LlenBaHe Ha pbdoBeTE Ha 33HATa YaCT Ha OTBOPA.

LlleTnTe, NpUYMHEHN OT HOPMAJIHO M3HOCBAHE,
NpeToBapBaHe Wan HenpasuiIHO SopaseHe, e ObaaT
N3KOYEHM OT rapaHLmATa. B cydan Ha peknamaums,
MOJISI, M3MNPaTeTe MAWMHATA HAMbHO CrlodeHa Ha
BaLUMA ANTbP NN CEPBM3EH LIEHTLP 33 e/1eKTpUYeckn
NMPOBUBAHE HA OTBOPU B METAN1 VHCTPYMEHTN

3a NocTuraHe Ha MakCMManHa ed)eKTl/IBHOCT n3nons-

|[FFGROUP]




LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
|SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
visas instrukcijas. Nesilaikant jspéjimy ir instrukcijy,
gali atsirasti elektros smagis, gaisras ir (arba) sunkds
suzalojimai.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte juos perziiréti ateityje. Terminas "elek-
trinis jrankis" jspéjimuose reiskia jasy su elektros tinklu
valdoma (laidinj) maitinimo jrankj arba baterijomis val-
domag (belaid]) elektrinj jrankj.

DARBO SRITIS

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos ar tamsios vietos kviecia j nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pavyzdziui, esant degiems skys¢iams,
dujoms ar dulkéms. Elektriniai jrankiai sukuria
kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar damus.
Laikykite vaikus ir pasalinius stebétojus atokiau,
kai naudojate elektrinj jrankj. Dél iSsiblaskymo
galite prarasti kontrole.

v

v

ELEKTROS SAUGA

» Venkite kiino salycio su jzemintais ar jzemintais
pavirsiais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, di-
apazonaiir $aldytuvai. Yra padidéjusi elektros sma-
gio rizika, jei jusy knas yra jZemintas ar jzemintas.

» Nelaikykite elektriniy jrankiy lietaus ar drégno-
mis salygomis. Vanduo, patekes j elektrinj jrankj,
padidins elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS
» Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vado-
vaukités sveiku protu valdydami elektrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pa-
varge ar apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka eksploatuojant elektrin-
jus jrankius gali sukelti rimta kino suzalojima.
Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada déveékite akiy apsaugos priemones. Ap-
sauginés priemoneés, tokios kaip dulkiy kauké, neslys-
tantys apsauginiai batai, kieta skrybélé ar klausos ap-
sauga, naudojamos tinkamoms salygoms, sumazins
kdno suzalojimy skaiciy.

Uzkirsti kelia netyciniam startui. Prie$ prijun-
gdami prie maitinimo $altinio ir (arba) akumuli-
atoriaus, paimdami arba neSiodamiesi jrankj,
isitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje.
Elektriniy jrankiy nesiojimas pirstu ant jungiklio arba
energija maitinantys elektriniai jrankiai, kuriuose
jjungtas jungiklis, kviecia j nelaimingus atsitikimus.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet
kurj reguliavimo klavisg arba verzliaraktj. Verzli-
araktis arba paliktas raktas, pritvirtintas prie be-
sisukancios elektrinio jrankio dalies, gali sukelti kino
suzalojima.

Nepersistenkite. Visada islaikykite tinkama
pagrinda ir pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.
Tinkamai apsirenkite. Nedévékite

v

v

v

v

v

laisvy

drabuziy ar papuosaly. Laikykite plaukus,
drabuzius ir pirstines atokiau nuo judanciy daliy.
Laisvus drabuzius, papuosalus ar ilgus plaukus gali-
ma pagautijudanciose dalyse.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA

» Neverskite elektrinio jrankio. Naudokite
tinkama programos maitinimo jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kokiu jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite maitinimo jrankio, jei jungiklis jo
nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis,
kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi
bati suremontuotas.

» Atjunkite kiStukg nuo maitinimo Saltinio ir (arba)
akumuliatoriaus nuo maitinimo jrankio pries at-
likdami bet kokius koregavimus, keisdami prie-
dus ar saugodami elektrinius jrankius. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina rizika netycia
paleisti elektrinj jrankj.

» Laikykite nenaudojamus elektrinius jrankius
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
asmenims, kurie néra susipaZing su elektriniu
jrankiu ar Siomis instrukcijomis, valdyti elektrin-
io jrankio. Elektriniai jrankiai yra pavojingi nekvalifi-
kuoty vartotojy rankose.

» Prizidrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judandiy daliy nesutapimas ar surisimas, ar néra
sul@zusiy daliy ir kokiy nors kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei
sugadintas, pries naudojimg pataisykite elek-
trinj jrankj. Daugelj nelaimingy atsitikimy sukelia
prastai prizidrimi elektriniai jrankiai.

Laikykite pjovimo jrankius astrius ir Svarius.

Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjo-

vimo briaunomis yra maziau linke susieti ir yra leng-

viau valdomi.

» Naudokite elektrinj jrankj, priedus, jrankiy bi-
tus ir kt. pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atlikting darba. Naudojant elek-
trinj jrankj kitokioms operacijoms nei numatyta, gali
susidaryti pavojinga situacija.

v

AKUMULIATORIAUS JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA

» Jkraukite tik su gamintojo nurodytu jkrovikliu. Jkro-
viklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriui, gali sukelti
gaisro pavojy, kai naudojamas su kitu akumuliatoriumi.
Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
paskirtais akumuliatoriy paketais. Naudojant bet
kokius kitus akumuliatoriy paketus gali kilti pavojus
susizeisti ir uzsidegti.

» Kai akumuliatorius nenaudojamas, laikykite jj
atokiau nuo kity metaliniy daikty, pvz., savarzéliy,
monety, rakty, viniy, varzty ar kity mazy metaliniy
daikty, kurie gali jungtis i$ vieno gnybto j kit3. Sut-
rumpéjus akumuliatoriaus gnybtams kartu, gali nude-
gti ar kilti gaisras.

Piktnaudziavimo salygomis skystis gali bdati
iSstumtas i akumuliatoriaus; venkite kontakto.
Atsitiktinai patekus, praplaukite vandeniu. Jei sky-
stis lieciasi su akimis, nedelsdami kreipkités j gydytoja.
1S akumuliatoriaus iSstumtas skystis gali sudirginti ar
nudeginti.

v

v
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TARNYBA
Pasirdpinkite, kad juasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Tai uztikrins,
kad baty iSlaikytas elektrinio jrankio saugumas.

SAUGOS  INSTRUKCIJOS
GRAZTY VAIRUOTOJAMS
» Venkite Zalos, kurig gali sukelti varztai, vinys ir kiti
ruosinio elementai; pasalinkite juos pries pradédami
dirbti.

Visada patikrinkite, ar maitinimo jtampa yra tokia pati
kaip jtampa, nurodyta jkroviklio vardinéje lenteléje.
Nedelsdami i$junkite elektrinj jrankj, kai jrankio jdéklas
istringa. BUkite pasirenge dideliam reakcijos sukimo
momentui, kuris gali sukelti atstdmima. Jrankis jterpia
strigtis, kai:

= Elektrinis jrankis yra perkrautas arba

= Jis tampa pleistas ruosinyje

Naudokite tik priedus, kuriy leistinas greitis atitinka
bentjau didziausia jrankio greitj be apkrovos.

Jrankis ir (arba) jkroviklis néra skirtas naudoti as-
menims (jskaitant vaikus), turintiems maziau fiziniy,
jutiminiy ar protiniy gebéjimy arba patirties ir Ziniy
stoka, iSskyrus atvejus, kai uz jy sauga atsakingas as-
muo jiems suteiké prieZitrg ar nurodymus dél jrankio
ir (arba) jkroviklio naudojimo.

Jsitikinkite, kad vaikai nezaidzia su jrankiu / jkrovikliu.
Laikykite masing tvirta rankena. Didelis reakcijos suki-
mo momentas gali trumpam atsirasti vaziuojant ir at-
laisvinant varztus.

Pritvirtinkite ruosinj (ruosinys, pritvirtintas tvirti-
nimo jtaisais arba atvirksciai, laikomas saugiau nei
rankomis).

Laikykite maitinimo jrankj izoliuotais sugriebiamais
pavirsiais, atlikdami operacija, kai pjovimo priedas ar
tvirtinimo elementas gali liestis su pasléptais laidais
arba savo laidu (pjovimo priedas ir tvirtinimo detalés,
lie¢iancios "jtampingajj" laida, gali padaryti atviras
metalines elektrinio jrankio dalis "gyvas" ir gali sukelti
operatoriui elektros smagj).

Naudokite tinkamus detektorius, kad surastuméte
pasléptas komunalines linijas (kontaktas su elektros
linijomis gali sukelti gaisrg ar elektros smagj; pazei-
dus dujy linijg gali jvykti sprogimas; prasiskverbus j
vandens vamzdj bus padaryta Zala turtui ar elektros
smagis).

Prie$ padédami jg Zemyn, visada palaukite, kol masi-
na visiskai sustos. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir prara-
sti elektrinio jrankio kontrole.

Dulkés i$ tokiy medziagy kaip dazai, kuriy sudétyje
yra $vino, kai kurios medienos rasys, mineralai ir meta-
las, gali bati kenksmingos (salytis su dulkémis arba
ju jkvépimas gali sukelti alergines reakcijas ir (arba)
kvépavimo taky ligas operatoriui ar pasaliniams stebé-
tojams); dévékite dulkiy kauke ir dirbkite su dulkiy
iStraukimo jtaisu, kai jj galima prijungti.

Tam tikros dulkiy rGsys klasifikuojamos kaip kancer-
ogeninés (pvz., gzuolo ir buko dulkés), ypac kartu su
medienos kondicionavimo priedais; dévekite dulkiy
kauke ir dirbkite su dulkiy iStraukimo jtaisu, kai jj galima
prijungti.

AKUMULIATORINIY
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CHD/60-BL 20V PRO

INSTRUKCIJOS |KROVIKLIAMS IR BATERI-
JOMS

1. BATERIJY JKROVIKLIAI

a. Pries jkraudami perskaitykite instrukcijas.

b. Vidaus naudojimui. Nelaikykite lietaus.

¢. Nejkraukite nejkraunamy baterijy.

2. AKUMULIATORIUS

a. Akumuliatoriy reikia iSimti i$ prietaiso pries jj ati-

duodant j metalo lauza.

b. I8imant akumuliatoriy, prietaisas turi bati atjung-

tas nuo maitinimo tinklo.

c. Akumuliatorius turi bti saugiai iSmestas.

d. Nenaudokite nejkraunamy baterijy.

e. Netraiskykite, neatidarykite ir nedeginkite aku-
muliatoriaus. Gali atsirasti potencialiai kenk-
smingy medziagy poveikis.

. Gaisro atveju naudokite C02 sausa cheminj ge-
sintuva.

g. Nelaikykite aukStos temperatdros =>45 °C.
Lastelés gali suirti esant aukstai temperatarai.

. Akumuliatorius turi bdti jkraunamas pastovia
srove, pastovios jtampos transformatoriumi.

. Reguliariai jkraukite akumuliatoriy nuo 5 °C iki 45
°C salygomis naudodami nurodyta jkroviklj, skirta
Siai baterijai.

j. Laikyti sausoje, gerai védinamoje vietoje, esant
rekomenduojamoms 10-30 °C riboms.

. Nenaudokite akumuliatoriaus, jei jis buvo lai-
komas 5 °C ar Zzemesnéje temperatdroje. Pries
naudojima / keitima leiskite jam "normalizuoti"
kambario temperataroje.

. Eksploatacijos nutraukimo metu iSimkite aku-
muliatoriaus elementy perdirbimui atskirai prie
gaminio, kuriam taikoma elektros ir elektroninés
jrangos atlieky direktyva. Izoliuokite gnybtus lip-
nia izoliacine juosta, kad iSvengtuméte trumpojo
jungimo, gaisro ar sprogimo.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

-

p=

~

NUMATOMA PASKIRTIS
BELAIDIS PLAKTUKO GREZTUVAS SKIRTAS GREZTI
SKYLUTES MEDIENOJE, PLASTIKE, METALE IR KT.
IR PRIVERZTI ARBA ATSUKTI VARZTUS. JIS TAIP PAT
SKIRTAS PLAKTUKO GREZIMUI BETONU, PLYTOMIS
IR AKMENIMIS. BET KURI KITA PROGRAMA LAIKOMA
NETINKAMU NAUDOJIMU.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris | 46 670 | 46 671 | 46 672

Modelis CHD/60-BL 20V PRO
Grezimo pajégumai:

Medis mm 35

S\{elnus mm 13

plienas

Mdro mm 13
Maksimalus

sukimo Nm 60
momentas




CHD/60-BL 20V PRO

Apsisukimai
per minute
(be apkro-
VOs)

0-500

]|
min 0-2000

0-7500
0-30000

Poveikio

koeficientas i/min

Chucko
talpa

Svoris
(greztuvasir
akumuliato-
rius)

Garso spinduliuotés vertés, nustatytos pagal
EN 62841-1, EN62841-2

Paprastai produkto A svertiniai triukSmo lygiai yra sie:

mm 13

kg 1,67 1,92

lGar'so slégio dB(a) 79.2
vgis

Garso galios

lygis dB(A) 86,3
Neapi- dB 3

bréztumas K

Vibracijos bendrosios vertés ah (triasio vektori-
aus suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal
EN 62841-1, EN62841-2

Maksimalus vibracijos lygis:

a, m/s? 3,054

K m/s? 1,5
Akumuliatorius:

RGSis Li-lon

Jtampa \% 20

Reitingas Ah 2,0 4,0
Jkrovimo )

laikas (80%) ™" 40 12
Jkrovimo lai- ’

kas (100%) min 50 90
Vardiné

jtampa V 100-240
Vardinis

daznis Hz 50/60
Vardiné

D.C. Iséjimo V DC 22

jtampa

Vardiné

D.C. I18éjimo A 3,0

srove

IDENTIFIKAVIMO

1. Kintamo greicio paleidimo jungiklis
2. Priekinis / atvirkstinis jungiklis

3. Beraktis griebtuvas

4a. Sukimo momento nustatymo Ziedas
4b. Plaktuko rotacinis selektorius

5. Du greicio parinkikliai

6. LED darbiné lemputé
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Dirzo spaustukas

Akumuliatoriaus paketo atleidimo mygtukas
. Baterija

0. Akumuliatoriaus jkroviklis

I 0o~

PRIES OPERACIJA

AKUMULIATORIAUS MONTAVIMAS IR ISEMIMAS
Stumkite akumuliatoriy j rankena, kol jis jsijungs.
Norédami isSimti akumuliatoriy, paspauskite geltona
akumuliatoriaus atleidimo mygtuka ir iStraukite aku-
muliatoriy i$ rankenos.

AKUMULIATORIAUS BUSENOS TIKRINIMAS (11)
Akumuliatoriuje yra jkrovimo lygio indikatorius. Nau-
dokite akumuliatoriaus jkrovos bdsenos indikatoriy,
kad suplanuotuméte savo darbg ir (arba) ivengtuméte
gilaus i8sikrovimo.
= Norédami patikrinti jkrovimo lygj, paspauskite aku-
muliatoriaus jkrovos lygio indikatoriaus mygtuka.

= Jkrovimo lygj vaizduoja raudoni, geltoniir zali Sviesos
diodai.

= KAl AKUMULIATORIUS VISISKAI JKRAUTAS, UZSIDEGA
VISI TRYS SVIESOS DIODA.

LED akumuliatoriaus bisenos CErTToED
indikatorius Jeg

Zalias 3viesos diodas jjungtas >100%
Geltonas Sviesos diodas jjungtas >67%
Raudonas sviesos diodas jjungtas >30%

AKUMULIATORIAUS |[KROVIMAS

PASTABA: PRIES PIRMA KARTA NAUDODA-

MI BELAID] PLAKTUKO GRAiTA, PIRMIAUSIA

IKRAUKITE AKUMULIATORIY.

Jkroviklyje yra LED jkrovimo indikatoriaus lemputé.

Jkrovimo metu indikatoriaus lemputé uzsidegs raudo-

nai. Baigus jkrovima, lemputeé pasidaro zalia.

= Prijunkite jkroviklj prie tinkamo maitinimo lizdo.
Uzsidega zalia jkrovimo lemputé

= Stumkite akumuliatoriy ant jkroviklio, uzsidega raud-
ona jkrovimo lemputé

= |krovimo metu jkroviklis gali jkaisti ir Siek tiek susting-
ti. Tai normalu ir nerodo gedimo.

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

MONTAVIMO JRANKIAI
Prie griebtuvo galima pritvirtinti tiek grezimo antga-
lius, tiek atsuktuvo antgalius.
= Norédami atidaryti griebtuva, pasukite griebtuva
(3) pries laikrodzZio rodykle
= |dékite jrankj ir priverzkite griebtuva rankomis

CHANGING SPEED (5)

Kad iSvengtuméte pavary sugadinimo rizikos, pakeis-

kite greitj tik tada, kai masina visiskai sustojo.
Du greicio parinkikliai valdo grazto greitj. Pirmoji pa-
vara leidzia léciau grezti su didesniu sukimo momen-
tu, o antroji pavara tinka, kai sukimo momentas yra
mazesnis, taciau reikalingas didesnis greitis.
Stumkite parinkiklj j priekj, kad pasirinktuméte pirmaja
pavara.
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Stumkite parinkiklj atgal, kad pasirinktuméte antraja

pavara.
— -

JUNGIKLIS PIRMYN /ATGAL (2)
—"™. / ~~—= Rodoma ant priekinés /atbulinés
eigos svirties
1. Nustatykite jungiklj Kairysis / desinysis —
arba
2. Pakeiskite sukimosi krypt;j tik tada, kai masina
neveikia!

KINTAMAS GREITIS
Norédami pradéti grezti, iSspauskite kintamo greicio
paleidiklj. Norédami sustabdyti grezimga, atleiskite
gaiduka.
Pastaba: kuo labiau gaidukas bus nuspaustas, tuo
greiciau grezimo bitas suksis.
Atsargiai: Ilga laika eksploatuojant masing mazu
greiciu padidés rizika, kad variklis bus perkaitintas.
Norédami iSvengti perkaitimo, leiskite varikliui
reguliariai atvesti (nustokite naudoti masing 15
minudiy).

SUKIMO MOMENTO NUSTATYMAS (4A)
Pasukite sukimo momento nustatymo Zieda iki nori-
mo nustatymo. Sukimo momento nustatymas padés
reguliuoti vaziavimo galig naudojant atsuktuvo bita.
Tai padés iSvengti ruosinio ir (arba) varzto pazeidimo.
Pastaba: pasirinkus didesnj sukimo momento
nustatymg, graztas galés naudoti didesnj sukimo
momenty, kad jsukty arba iSstumty varzty. Kad
nepazeistumeéte varzto galvutés, rekomenduojama
pradéti nuo mazo sukimo momento nustatymo ir,
jei reikia, padidinti.

LED DARBINIS ZIBINTAS (6)
Jrankis turi LED lempute, kuri apsviecia darbo zona
ir pagerina regéjima dirbant tose vietose, kuriose
néra pakankamai Sviesos. LED lemputé jsijungs au-
tomatiskai, kai nuspaustas gaiduko jungiklis.

SRAIGTINIS VAZIAVIMAS

Nustatykite sukimo momento apykakle iki zemi-

ausio nustatymo ir priverzkite pirmajj varzta. Jei

sankaba reketuoja ir skleidzia spragteléjimo garsa

prie$ praplovima, padidinkite sukimo momento

nustatymga ir toliau verzkite. Kartokite tol, kol

pasieksite tinkama nustatymga / varzto gylj. Nau-

dokite $j nustatyma likusiems varztams.

= |diekite tinkama tvarkyklés bita.

= Jsitikinkite, kad sukimo momento reguliavimo apy-
kaklé yra nustatyta pagal tinkamiausig nustatyma,
jei kyla abejoniy, pradékite nuo Zemo nustatymo ir
palaipsniui didinkite nustatyma, kol bus rasta tinka-
miausia padétis.

= Naudokite tinkama darbo greitj, i
paspauskite minimaly spaudimga gaidukui.

= Padidinkite greitj tik tada, kai galima islaikyti visiska
valdyma.

= Patartina pirmiausia iSgrezti piloto anga, Siek tiek

|[FFGROUP]

pradziy

CHD/60-BL 20V PRO

ilgesne ir tik mazesne uz montuojamo varzto koto
skersmenj.

Piloto skylé veiks kaip varzto kreiptuvas ir taip pat
apsunkins varzto priverzima.

Kai varztai yra arti medZiagos krasto, piloto skylé
taip pat padés isvengti medienos skilimo.
Naudokite teisingg prieSpriesinj kasnj, kad tilpty
varzto galvuté, kad ji neissikisty.

Jei varzta sunku jvaziuoti, nuimkite ir iSbandykite
Siek tiek didesne ar ilgesne skyle, taciau atminkite,
kad turi bati pakankamai medziagos, kad varztas sui-
mty! Jei i$ naujo paleidziate varzta skyléje, suraskite
ir atlikite pirmuosius kelis postkius rankomis. Jei
varztas vis dar sunkus (kaip naudojant labai kietg
medieng), pabandykite naudoti tepalg, pvz., Muilg;
skystas muilas paprastai yra geriausias.

Laikykite pakankama grazto slégj, kad bitas neissi-
sukty i$ varzto galvutés. Varzto galvuté gali lengvai
bati pazeista, todél ja sunku jvaziuoti ar net nuimti.

SUKIMO MOMENTO PASIRINKIMO VALDYMAS
Sukant apykakle (4b)galima perjungti sukamojo
grezimo, musamuyjy grezimo ir varzty grezimo funk-
cijas. Nustatykite “sukimo grazto” nustatyma AW
, sukamajam grezimui ir (arba) sraigtiniam grezimui
, “plaktuko grazto” nustatyme === pradés veikti
musamuyjy funkcija. Tai skirta grezti j marg ir pan.
Pasukite apykakle | 8\ nustatymas, kad graztas baty
naudojamas prisukimui.

GREZIMO

Pasukite apykakle (4a) j “sukimo grazto” nustatyma

W®, sukamajam grezimui ir (arba) sraigtiniam

grezimui

SKYLIY GREZIMAS

= Bandant isgrezti didelio skersmens skyle, kartais
geriausia pradéti nuo mazesnio grazto, tada dirbti
iki reikiamo dydZio.

= Tai apsaugo nuo grazto perkrovos.

= ]SPEJIMAS! Daugelis nelaimingy atsitikimy jvyksta
dél nenumatyty situacijy. Atkreipkite démesj, kad
iSgrezus maza skyle, graztas gali jstrigti skyléje.

= Nepamirskite naudoti "medzio pecker" veiksmo
ant giliy skyliy, kad spiecius baty galima iSstumti i$
skylés.

= Jei graztas uzsikabina, nedelsdami iSjunkite, kad
iSvengtuméte nuolatinio grazto pazeidimo.

= Pabandykite paleisti grazty atbuline eiga, kad
pasalintuméte bita.

= Grazta laikykite nuspaude su skylute. Idealiu atveju
grezimo antgalis turéty patekti staciu kampu j dar-
ba. Jei grezimo metu kampas pasikeicia, dél to bitas
gali uzsikabinti uzblokuodamas skyle ir galbat suzeis-
damas.

= Sumazinkite slégj, kai graztas ruosiasi prasiverzti pro
greziama daikta.

= Neverskite grazto, leiskite jam veikti savo tempu.

= Laikykite grazta Siek tiek astry.

MEDIENOS GREZIMAS
= Norédami gauti maksimaly nasuma grezdami
didesnes skyles, medienos grezimui naudokite sraig-
to antgalius arba kastuvy bitus.
= Nustatykite jrankj j grezimo rezima.
= Pradékite grezti labai mazu greiciu, kad bitas nenus-
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lysty nuo pradinio tasko. Padidinkite greitj, kai jis
jkando j mediena.

= Grezdami per skylutes, uz ruosinio uzdékite medi-
enos bloka, kad skylés gale nebaty jsispraudusiy ar
suskilusiy krasty.

METALO GREiIMAS

Norédami pasiekti maksimaly nasumga, metalin-

iam grezimui naudokite HSS grezimo antgalius.

= Nustatykite jrankj j grezimo rezima. Pazymeékite sky-
lés centra centriniu smagiu.

= Medziagai, su kuria dirbate, naudokite tinkamg te-
pala.

= Pradékite greztilabai mazu greiciu, kad bitas nenus-
lysty nuo pradinio tasko.

= Visada spauskite lakstinj metala. Palaikykite plona
metalg su medienos bloku, kad jo neiskraipytuméte.

MUORO GREZIMAS
Pradékite grezti mazu grei¢iu, kad graztas
neklaidzioty. Kai jsiskverbimas bus pasiektas,
visiskai nuspauskite gaiduka iki maksimalaus
greicio ir plaktuko galios.

TECHNINE PRIEZIORA

. Norédami iSvengti nelaimingy atsitikimy, visada
atjunkite akumuliatoriy nuo jrankio. Prie$ valant ar
atliekant bet kokia technine priezilra, jrankis gali
bati efektyviausiai valomas naudojant suslégta ora.
Visada déveékite apsauginius akinius, kai naudojate
suslégta ora. Jei suslégto oro néra, teptuku pasalink-
ite dulkes ir drozles i$ jrankio.

2. Variklio ventiliacijos angos ir jungikliy svirtys turi bdti
Svarios ir be pasaliniy medziagy. Nebandykite valyti
jkisdami smailius daiktus per angas.

3. Niekada nenaudokite jokiy $arminiy medziagy plas-
tikineéms dalims valyti. Tokie kaip: benzinas, anglies
tetrachloridas, chlorinti valymo tirpikliai, amoniak-
as ir buitiniai valikliai, kuriy sudétyje yra amoniako.
Nenaudokite né vieno i$ jy jrankiui valyti.

4. Visq laika laikykite masing $varia.

5. Nuvalykite korpusa tik drégnu skuduréliu. Nenau-
dokite jokiy tirpikliy! Po to gerai iSdZiovinkite.

ATSARGIAL: Nenaudokite valymo priemoniy plas-

tikinéms jrankio dalims valyti. Rekomenduojamas Sv-

elnus ploviklis ant drégno skudurélio. Vanduo niekada
neturi liestis su jrankiu.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne 3alinkite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turéty bati rdsiuojami
aplinkai - draugiskam perdirbimui. Plastikiniai kom-
ponentai yra pazenklinti, kad juos bty galima su-
skirstyti j kategorijas.

GARANTUJA

Sis produktas yra garantuotas pagal teisines / konk-
recios Salies taisykles, galiojancias nuo tos dienos,
kai jj jsigyja pirmasis vartotojas. Zalai, atsiradusiai
dél jprasto nusidéveéjimo, perkrovos ar netinkamo
tvarkymo, garantija nebus taikoma. Jei turite pre-
tenzija, nusiyskite visiskai surinkta masing savo
pardaveéjui arba elektriniy elektriniy jrankiy aptar-
navimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
EN CORDLESS HAMMER DRILL are also in conformity with the following standards. Production
. year and serial number are on the product. The relative techical
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les
N produits décritss sont conformes & toutes les dispositions appli-
FR PERCEUSE A PERCUSSION/VISSEUSE SANS FIL cables des directives ci-dessous et sont également conformes
aux normes suivantes. L'année de production et le numéro de
MODELE Numéro de 'article série figurent sur le produit. Le dossier technique correspon-
dant est a ['adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
IT gi@.’;@g‘lg A PERCUSSIONE/AVVITATORE A seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
MODELLO ‘ Codice prodotto relativa scheda tecnica € al sequente indirizzo.
AHAQIH SYMMOP®D O HY EK AnNAWVOUPE PE anokAELOTIKA pag eubuvn, 6t ta avagepdueva
npoilévTa cUPPOPPWVOVTAL PJE OAEG TG OXETIKEG SIATALELG TWV
EL KPOYZTIKO APAMANOKATZABIAO MIATAPIAL katwBL obnylv Kal eivat eniong cUpPwva Pe ta akdéAouba
npdtuna. To £T0¢ Napaywyng Kat o oeiplakog apldpdg avaypa-
MONTEAO Kwbikdg npoidvtog @OoVTal 0TO NPOidV. O TEXVIKOG PAKENOG ival aTnv Napakatw
SievBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
& = | postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
SR AKUMULATORSKA VIBRACIONA BUSILICA/UVRTAC takode u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i
Broj serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je
MODEL predmeta na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$cu izjavljujemo da navedeni proizvodi
& - u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih di-
HR gKDL\J/';AJXLCATORSKA VIBRACLISKA BUSILICA rektiva, a takoder su u skladu sa sljedecim standardima. Godina
proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka
MODEL ‘ Broj artikla datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere c& produsele mentionate
X X X respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
RO '(\ZAL/JAil(,Z\‘LIJAI\/\DLJELGA"AF(%EllT CU PERCUTIE/SURUBELNITA sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul
de productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic
MODEL ‘ Numar articol relativ se afla la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizardlagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt
= - P termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd
HU | AKKUMULATOROS KALAPACSFURO rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak
. < is. A gydrtasi év és a sorozatszam a terméken taldlhaté. A relativ
MODELL ‘ Cikk szdm miiszaki F4jl az alabbi cimen talélhato.
EC JEKJTAPALIVA 3A CbOTBETCTBVE
C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HIME AEK/13PVPAME, He MOCOoHeHnTe
BG AKYMYJIATOPEH YJIAPEH BOPMALLVHA/ MPOAYKTU OTFOBAPAT Ha BCUYKM BaIMAHM W3MCKBAHVA Ha
BUHTOBEPT LVMPEKTUBNTE 1 pa3nopeaduTe no-[oy 1 CbOTBETCTBA HA
ClefiHNTe CTaHAAPTY.
MOAEN ‘ KatanoxeH Homep
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA L o s . .
— — Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti
AKUMULIATORINIS SMUGINIS GREZTUVAS/ produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT | SUKTUVAS nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir
serU_os n.umerisyra ant gaminio. Santykinis technologinis failas
MODELIS Straipsnis Numeris yraZemiau nurodytu adresu.
2006/42/EC EN62841-1:2015
CHD/60-BL 20V PRO 46 670 EN62841-2-1:2018
CHD/60-BL 20V PRO 46 671 ENSS014-12017
CHD/60-BL 20V PRO 46 672 2014/30/EU -
EN55014-2:2015
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
9/11/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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